
جمهورية العراق
وزارة التربية 

المديرية العامة للمناهج

2 م  0 2 3 1 هـ    4 4 5 الطبعة الخام�سة                                                           

يات للمَرحَلةِ الابتدائيةِ �سِل�سِلة كُتُبِ الرّيا�ضِ

لل�صف الرابع الابتدائي 

الم�ؤلفون 

الريا�ضيات

د. طــــــارق �شعبــــان رجـــب 
�شاكـــــــر حمـــــود معيـــــوف 
مهـــــدي مـــــــال الله مكـــــــــي 

د. �أمير عبد المجيد جا�سم
منعــــــــــــــم ح�سين علـــــــوان
مي�سلـــون عبـــــا�س ح�ســــــن



المتخَ�ص�صينَ  من  فريقٍ  �أيدي  على  الإبتدائيةِ  للمرحلةِ  الريا�ضياتِ  كُتبِ  �سِل�سِلة   ( و�صُمّمتْ  بُنيتْ 
في وزارة التربيةِ / المديريةِ العامّةِ للمناهجِ وبا�شرافِ خبراءَ من منظمةِ ) اليون�سكو ( على وفق 

المعاييرِ العالميةِ لتحقيقِ بناءِ المنهجِ الحديثِ المتمثلةِ في جعلِ التلاميذِ :
 متعلمينَ ناجحينَ مدى الحياةِ .

�أفراداً واثقينَ ب�أنف�سهم .
مواطنين عراقيينَ ي�شعرونَ بالفخرِ . 

الم�شرف العلمي على الطبع : مروة فليح ح�سن  

م�صمم الكتاب : علي غازي جواد 

الم�شرف الفني على الطبع : علي غازي جواد 
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المناهجِ ب�صورةٍ عامةٍ والريا�ضيات  للمناهجِ على تطويرِ  العامةِ  د�أبتْ وزارةُ التربيةِ متمثلةً بالمديريةِ 
ب�صورةٍ خا�صةٍ لكي تواكب التطوراتِ العلميةِ والتكنولوجيةِ في مجالاتِ الحياةِ المختلفة.

بُنيتْ �سل�سلةُ كتبِ الريا�ضياتِ العراقيةِ على محوريةِ التلميذِ في عمليتي التعليمِ والتعلمِ وعدّه المحورَ 
الرئي�سَ في العمليةِ التربويةِ على وفقِ المعاييِر العالمية.

�إنَّ �سل�سلةَ الريا�ضياتِ العراقيةِ الجديدةَ و�ضمنَ الإطار العام للمناهجِ تعزّزُ القيمَ الأ�سا�سيةَ المتمثلة 
بالالتزامِ بالهويةِ العراقيةِ والت�سامحِ واحترامِ الر�أي والر�أي الآخر والعدالةِ الاجتماعيةِ، وتوفيُر فر�صاً 
متكافئةً للتميّزِ والإبداعِ، كما تعملُ على تعزيزِ كفاياتِ التفكيِر والتعلم وِالكفاياتِ ال�شخ�صيةِ والاجتماعيةِ 

وكفاياتِ المواطنةِ والعمل.

 تميّزتْ �سل�سلةُ كتبِ الريا�ضياتِ العراقيةِ للمرحلةِ الابتدائيةِ لل�صفوفِ )4-6(في تنظيمِ الدرو�سِ على 
�ستّة فقراتٍ :  �أتعلّم ، �أت�أكد ، �أتحدث ، �أحلّ ، �أفكرّ ، �أكتب .

ورِ الأعدادِ  وي�أتي كتابُ الريا�ضياتِ لل�صفِّ الرابعِ الابتدائي مُ�شتملًا على �أربعةِ محاورٍ �أ�سا�سيةٍ: ُحم
الأوزان  �ضمنَ  والاحتمالاتِ  الإح�صاءِ  ومحورِ  والقيا�سِ،  الهند�سةِ  ومحورِ  الجبِر،  ومحورِ  والعملياتِ، 

الن�سبية لكلِّ محورٍ.

فهو بذلكَ يمثّلُ دعامةً من دعائمِ المنهجِ المطّورِ في الريا�ضياتِ الى جانبِ دليلِ المعلمِ وكتابِ التمريناتِ، 
وعليهِ ن�أملُ �أنْ يُ�سهمَ تنفيذُها �إك�ساب التلاميذِ المهاراتِ العلميّةِ والعمليّةِ وتنميةِ ميولِهم لدرا�سةِ الريا�ضيات.

اللهم وفّقْنا لخدمةِ عراقنا العزيزِ وابنائِه...

                                                                                                                                                          
الم�ؤلفون

المقدمة



4

المـحـتــوى

رقم ال�صفحة     الاعداد حتى 999 999 9الف�صل )1( :

ع�شـرات ومئات الألوف   الدر�س 1 
الملايينالدر�س 2 
الأعداد �ضمن الملاييــــنالدر�س 3 
17المقارنة بين الأعداد وترتيبها    الدر�س 4 
20تقريب الأعداد ) �إلى �أقرب �ألف(  الدر�س 5 
23خطة حل الم�س�ألة ) الخطوات الأربع (     الدر�س 6 

الجمع  الف�صل )2( :

30الجمع مع �إعادة ت�سمية ) التجميع ( الآحاد والع�شراتالدر�س 1 
33جمع الأعداد �ضمن الملايين  الدر�س 2 
36تقدير نواتج الجمعالدر�س 3 
39خطة حل الم�س�ألة )الأجابة الدقيقة �أم التقديرية (        الدر�س 4 

الطرحالف�صل )3( :

48 طرح الأعداد �ضمن الملايين  الدر�س 1 
51تقدير نواتج الطرحالدر�س 2 
54الجمل العددية المفتوحة   الدر�س 3 
57خطة حل الم�س�ألة )الحل العك�سي (       الدر�س 4 

 

الاح�صاء والاحتمالاتالف�صل )4( :

64 تمثيل البيانات بالاعمدة وتف�سيرهاالدر�س 1 
67الاحتمالالدر�س 2 
70خطة حل الم�س�ألة )ان�شاء قائمة منظمة (        الدر�س 3 

ال�ضربالف�صل )5( :

76�أنماط ال�ضرب الدر�س 1 
79�ضرب عدد من مرتبتين في عدد من مرتبة واحدةالدر�س 2 
82تقدير ناتج ال�ضرب  الدر�س 3 
85ال�ضرب في م�ضاعفات العدد 10الدر�س 4 
88�ضرب عددين كل منهما من مرتبتينالدر�س 5 
91خطة حل الم�س�ألة ) �أن�شىء جدولًا (الدر�س 6 

  
الق�سمةالف�صل )6( :

9الق�سمة على  عدد من  مرتبة واحدةالدر�س 1  8
1 تقدير ناتج الق�سمةالدر�س 2  0 1
1قابلية الق�سمة على )2 ، 3 ، 5  ، 10(الدر�س 3  0 4
1العوامل والم�ضاعفاتالدر�س 4  0 7
1خطة حل الم�س�ألة )�أكتب جملة عددية(       الدر�س 5  1 0

8
11

14
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     الك�سور الاعتياديةالف�صل )7( :
116تمثيل الك�سور على م�ستقيم الأعدادالدر�س 1 
119الك�سور المتكافئةالدر�س 2 
122مقارنة الك�سور وترتيبهاالدر�س 3 
125جمع الك�سور الاعتياديةالدر�س 4 
128طرح الك�سور الاعتياديةالدر�س 5 
131الاعداد الك�سريةالدر�س 6 
134خطة حل الم�س�ألة )البحث عن نمط (الدر�س 7 

الك�سور الع�شريةالف�صل )8( :

142الأع�شارالدر�س 1 
145�أجزاء من المئةالدر�س 2 
148مقارنة الك�سور الع�شرية وترتيبهاالدر�س 3 
151التحويل بين الك�سور الاعتيادية والك�سور الع�شريةالدر�س 4 
154خطة حل الم�سالة )التبرير المنطقي(الدر�س 5 

الهند�سةالف�صل )9( :

162الزوايا الدر�س 1 
165خ�صائ�ص �ألمربع والم�ستطيلالدر�س 2 
168التطابق والت�شابهالدر�س 3 
171الموقع والإتجاهالدر�س 4 
174الأنماط الهند�سيةالدر�س 5 
177خطة حل الم�سالة )�أن�شئ نموذجاً (الدر�س 6 

القيا�سالف�صل )10( :

184محيط وم�ساحة المربع والم�ستطيلالدر�س 1 
187 وحدات الطول المعياريةالدر�س 2 
190وحدات ال�سعة والكتلة المعياريةالدر�س 3 
193 خطة حل الم�س�ألة )التخمين والتحقق(الدر�س 4 
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�سوف �أتعلم في هذا الف�صل

الدر�س )1( ع�شرات ومئات الألوفِ .
الدر�س )2( الملايين

الدر�س )3( الأعداد �ضمن الملايين .
الدر�س )4( المقارنة بين الأعداد وترتيبها.
الدر�س )5( تقريب الأعداد �إلى �أقرب �ألف .

الدر�س )6( خطة حل الم��سألة 
                  )الخطوات الأربع (.

بلغَ عددُ �سكانِ محافظةِ بغدادَ في �سنة 
2012 نحو 7 ملايين ن�سمةٍ .

الأعدادُ حتى     999 999 9 1
الفصل 
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الاختبارُ القَبْلي
فه : �أكملُ النمطَ و�أ�صِ

90008000 700050003000

3000 400060008000

قدارِ                       في كلِّ مَرةٍ تتناق�ص الأعدادُ بِم

قدارِ                      في كلِ مَرةٍ تــَزدادُ الأعدادُ بِم

.................     2481                                                                ..............  6375                                                             ..............     2430                      
..................    9999                                                            ................   8218                                                             ..............    9330                      

         +     +    +         =    5723 
  +     +    +        =     9308 

�ألفٌ و خم�سمئةٍ وثلاثةُ وع�شرون :              
�سبعةُ �آلاف و�ستمئةٍ و�أربعةُ وثمانون  :    

 ........................................           9025                                 ........................................          3401 

                                                                                                               
       

  .................       ،       ...............       ،       .................                                           1012           ،         1031          ،          1013
.................       ،       ...............       ،      .................                                      6540        ،        6450        ،     6541

العددُ   476 مقرباً �إلى �أقربِ ع�شرةٍ :                   460             ،              470                 ،            480 
العددُ  8526 مقرباً �إلى �أقربِ مئةٍ :                      8400    ،      8500      ،     8600 

�أكتبُ العددَ بال�صورةِ التحليليةِ :

�أكتبُ القيمةَ المكانيةَ للرقمِ باللونِ الأحمرِ فيما يلي  :

�أكتبُ العددَ بال�صورةِ الرقميةِ :

�أكتبُ العددَ بال�صورةِ اللفظيةِ :

�أرتبُ الأعدادَ منَ الأكبِر �إلى الأ�صغرِ :

�أحوطُ الإجابةَ ال�صحيحةَ :

: )  =     ،    >     ،   < �أقارنُ بيَن الأعداد با�ستعمالِ الرموزِ )  

1

2

3

9

11

13

151617

18

20

45
6

10

12

14

19

21

78

   2420                                    4240  5737                         5377  4678                         4678  
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�أكملُ النمط و�أ�صفهُ :

2 0 0 0 03 0 0 0 04 0 0 0 05 0 0 0 06 0 0 0 07 0 0 0 09 0 0 0 08 0 0 0 07 0 0 0 06 0 0 0 05 0 0 0 04 0 0 0 0
تنق�صُ الأعدادُ بمقدارِ                     في كلِ مرةٍتزدادُ الأعدادُ بمقدارِ                        في كلِ مرةٍ

فكرةُ الدر�سِ
�أتعرّفُ الأعدادَ بع�شراتِ 

ها  ومئات الألوفِ و�أعدُّ
و�أكتبُها .
المفرداتُ 

ع�شراتُ الألوفِ 
مئات الألوف

ال�صورة الرقمية 
ال�صورة اللفظية

العراقُ يقعُ في الجنوبِ الغربي من قارةِ �آ�سيا 
العراقيُ،  الدينارُ  هي  فيهِ  الوطنيةُ  والعملةُ 

وتوجدُ فئاتٌ مختلفةٌ من العملةِ الورقيةِ ، 
ومنها ما نلاحظُهُ في ال�صورةِ هي فئةُ الألفِ

دينار وخم�سةُ �آلافٍ وفئةٌ �آخرى هي ع�شرةُ 
بالألوفِ  النقديةَ  الفئاتَ  �أعدُّ  كيفَ   . �آلافٍ 

حتى ع�شرة الآفٍ ؟

12

ع�شرات ومئات الألوف
1

الأمثـلـة

تعرفْتُ �سابقاً على الأعدادِ  :  1 �ألف،  2 �ألفان ، ..... ،  9  �آلاف،  

1  و تُقر�أُ ع�شرةُ �آلافٍ . 0 0 0 0 وماذا بعد 9 �آلاف ؟                                                   تُكتبُ 

1 0 0 0 0 1 0 0 0 0

الآن �أعدّ بع�شرات الألوف 10000 ، 20000 ، ... ، 90000 ، وماذا بعد 90000 ؟ 100000 تُكتبُ 100000 ، تُقر�أُ مئةَ �ألفٍ.

 

    60  �ألفاً                =    00 600                                   8   مئات الألوف  =    000 800
   2 ع�شرات الألوف  =     00 200                                   400   �ألف             =      000 400 

�أكتبُ العددَ بال�صورةِ الرقمية :

3
5

4
6

ا�شترى �سامرٌ من الجمعيةِ التعاونيةِ مروحةً من�ضديةً بقيمةِ 
 000 70 دينار .   �أكتبُ قيمةَ المروحةِ بال�صورةِ اللفظية .         

000 70   =    �سبعون �ألفاً   .

7

ينتجُ �أحدُ حقولِ النفطِ في جنوبِ العراقِ من النفطِ الخام  نحوَ  200 �ألفَ برميلٍ يومياً. 8
�أكتبُ عددَ البراميلِ بال�صورةِ الرقمية   000 200         .
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فهُ : �أكملُ النمطَ و�أ�صِ

30000 500007000060000 40000 10000 12
تنق�صُ الأعدادُ بمقدارِ .......  في كلِ مرةٍتزدادُ الأعدادُ بمقدارِ   .......  في كلِ مرةٍ

تنق�صُ الأعدادُ بمقدارِ ............... في كلِ مرةٍ

تزدادُ الأعدادُ بمقدارِ ............... في كلِ مرةٍ

9 0 0 0 0 0 7 0 0 0 0 0 5 0 0 0 0 0 3 0 0 0 0 0

2 0 0 0 0 0 4 0 0 0 0 0  6 0 0 0 0 08 0 0 0 0 0 3

4

 

    9  ع�شرات الألوف  =                                               3   مئات الألوف  =   
    70   �ألف             =                                                  800 �ألف               =   

�أكتبُ العددَ بال�صورةِ الرقمية :

67
89

3 �سائحاً  .   0 0 0 0 زارَ مدينةَ �سومر الأثريةِ 
�أكتبُ العددَ بال�صورةِ اللفظية :  

5

فه : �أكملُ النمطَ و�أ�صِ

�أتحدث :   �أعدُّ بع�شراتِ الألوفِ بدءاً من �أربعيَن �ألفاً حتى ت�سعيَن �ألفاً .

40000  6000080000 10
تزدادُ الأعدادُ بمقدارِ   .........  في كلِ مرةٍ

تنق�صُ الأعدادُ بمقدارِ   .............  في كلِ مرةٍ
8 0 0 0 0 0  6 0 0 0 0 04 0 0 0 0 02 0 0 0 0 0 11
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�أكملُ الفراغَ :

                             30 �ألفاً =     ............                    ............    �ألفاً  =  90000                       80000    =  ............      �ألفاً                       

تحدٍ :  اكمل ما يلي :

م��سألة حياتية تت�ضمن ع�شراتَ الألوفِ .

اكت�شفُ الخط�أ : يقول كمال �أن العدد 30000 يزيد على العدد 3000 بمقدار 10000 .  

اكت�شفُ خط�أ كمال و�أ�صححه .

نقلت الحافلات ذاتُ الطابقيِن في بغدادَ في �أحد الأيامِ �ستيَن الفَ راكبٍ.  �أكتبُ العددَ 
بال�صورةِ الرقمية :    

�أكثر بع�شرة �آلافالعدد�أقل بع�شرة �آلاف
3 0 0 0 0

4 2 0 0 0
7 5 0 0 0

6 0 0 0 0

12

18

20

22

1314

�أكتـب

3 مئات الألوف = .......              ....... مئات الألوف  =  600 �ألف             800000 =  ....... �ألف                             151617

من وحداتُ قيا�سِ الطولِ هي الكيلومتر والمتر  ، �إذا علمتُ  ب�أن العلاقةِ بينهما  تو�ضحها  الجملةُ 
العدديةُ :  1  كم  = 1000  م .  ف�أكملِ الجملةَ العدديةَ :

             3000 م  =  ....... كم

19

اربطُ الأعدادَ في القائمةِ الأولى 
مع الأعدادِ في القائمةِ الثانيةِ

21
3  مئة �ألف

10  الآف
80  �ألف

80000
10000

300000
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الأمثـلـة

تنقلُ �شركةُ الخطوطِ الجويةِ العراقيةِ الم�سافرينَ بين العراقِ ومعظم 
دول العالِم .  يقولُ �أحدُ الم��سؤوليَن �إنهُ في �إحدى ال�سنواتِ نقلتْ ال�شركةُ 

نحو مليونَ م�سافرٍ .   كيف �أكتبُ العددَ مليون ؟

�أكتبُ عددَ الم�سافرينَ الذين نقلتْهُم �شركةُ الخطوطِ الجويةِ العراقيةِ خلالَ ال�سنةِ. العددُ مليون=  1000000

تعدادُ  �سكانِ محافظةِ مي�سانَ في �إحدى ال�سنواتِ حوالي 1 مليون  و500 �ألف ن�سمة ؟ 
�أكتبُ عددَ �سكانِ المحافظةِ بال�صورةِ الرقمية .          1 مليون و    500 �ألف    =     1500000

كم مئة �ألف في العدد 1500000         ؟                           15

4 0 0 0  0 0 0 3                             �أربعةُ   ملايين   =        0 0 0  0 0 0 ثلاثةُ   ملايين    =      
 8 0 0 0  0 0 0 6                              8    مليون      =         0 0 0  0 0 0   6    مليون       =      

�أكمل النمطَ و�أ�صفه :

2 0 0 0 0 0 0 4 0 0 0 0 0 0  6 0 0 0 0 0 08 0 0 0 0 0 0

9 0 0 0 0 0 07 0 0 0 0 0 0  5 0 0 0 0 0 03 0 0 0 0 0 0
تنق�صُ الأعدادُ بمقدارِ   ...........  في كلِ مرةٍ

تزدادُ الأعدادُ بمقدارِ   ............  في كلِ مرةٍ

�أكتبُ العددَ بال�صورةِ الرقمية :

فكرةُ الدر�سِ
�أتعرفُ الأعدادَ بالملاييِن 

ها و�أكتبُها  و�أعدُّ
بال�صيغتيِن الرقمية 

واللفظيةِ.
المفرداتُ 

الملايين

الملايين
2

1

23
45
6

1

2

تُ �إلى الأعدادِ 100 �ألف ،   200 �ألف ،   ...   ،   900 �ألف ،  وماذا بعدَ  900 �ألف ؟  ما العددُ  تعرفْْ
التالي ؟       1 مليون ، يُقر�أُ مليونَ ويُكتبُ  000  000 1       .
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5 مرةٍ في ال�سنةِ . 5 0 0 0 0 0 ترفُّ عيُن الأن�سانِ العادي حوالي 
�أكتبُ العددَ بال�صورةِ اللفظيةِ ..................

1 �ألفٍ في العددِ ؟   .................. 0 0 كم 

الف  كيلومتر مربع .  2 0 0 ال�صين تقع في قارة �آ�سيا وتبلغ م�ساحتها مليون و 
اكتب الم�ساحة بال�صورة الرقمية .................. 

2  في العدد  ؟ ما القيمة المكانية للرقم 

9

10

    =      5 0 0 0 0 0 0 ثلاثة ملايين              =                                           
    =         1 0 0 0 0 0 0 7  ملايين ومئتي �ألف  =                                             

=      2 3 0 0 0 0 0 9 ملايين     =                                                             

�أكتبُ العددَ باحدى ال�صورتيِن الرقمية �أو اللفظيةِ:

3
5
7

4
6
8

2  ؟ 0 0 0 0 0 0 2  �أم    0 0 0 0 0 �أتحدّثُ : �أيهُما �أكبُر 

�أكمل النمطَ و�أ�صفه :

1 0 0 0 0 0 0 3 0 0 0 0 0 05 0 0 0 0 0 0 

9 0 0 0 0 0 0 7 0 0 0 0 0 05 0 0 0 0 0 0 
تنق�صُ الأعدادُ بمقدارِ   ...............  في كلِ مرةٍ

تزدادُ الأعدادُ بمقدارِ   ..............  في كلِ مرةٍ
11

12

اكتبُ النمطَ :

13
14

......... ، ........ ، ......... ، 2 0 0 0 0 0 0                                   : )1 0 0 0 0 0 0 القاعدةُ )�إ�ضافةُ 
......... ، ......... ، ......... ، 1 0 0 0 0 0 0                                    :)2 0 0 0 0 0 0 القاعدةُ )�إ�ضافةُ 
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�أكتبُ عددَ �سكانِ محافظةِ  الب�صرةِ بال�صورةِ الرقمية.  
2  في العددِ   ؟ ما القيمة المكانية للرقم 

.......  = 2 0 0 0 0 0 5 مليون و             ....... =  8 0 0 0 0 0 0 �أربعة  ملايين = .......               
مليونان    =   .......           

اكتبُ كم �صفراً في العددِ �أربعةِ ملايين ؟ 

العددُ بع�شراتِ الألوفِالعددُ بمئاتِ الألوفِالعددُ
3  2 0 0  0 0 0

5 8
7 3 0

�أكتبُ العددَ ب�إحدى ال�صورتيِن  ال�صورةِ الرقمية �أو ال�صورةِ اللفظيةِ :

151617
18
19

20

21
22

7 �ألف ن�سمة . 0 0 2 مليون  و �إنَ تعدادَ  �سكانِ محافظةِ الب�صرةِ في �إحدى ال�سنواتِ بلغَ نحوَ 

4    ؟ 7 0 3 5 5 6 �أي مما يلي هو ال�صورة اللفظية للعدد   

�أربعمئة وثلاثة و�سبعون �ألف وخم�سمئة و�ستة وخم�سون .

�سبع و�أربعون �ألف وثلاثة وخم�سمئة و�ستة وخم�سون .
�أربعة ملايين و�سبعمئة وثلاثة �آلاف وخم�سمئة و�ستة وخم�سون .

•
•

•

•

•

تحدٍ :  �أكملْ ما يلي : 

م��سألة حياتية �أكتبُ فيها العدد بال�صورة الرقمية . �أكتـب
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الأمثـلـة

 يمكنني كتابة العدد 25645  بال�صورة التحليلية كما ي�أتي :
 2 0 0 0 0    +    5 0 0 0  +    6 0 0  +    4 0  +   5  =  2 5 6 4 5

وبال�صورة اللفظية : خم�سة وع�شرون  �ألفا  و�ستمئة وخم�سة و�أربعون

الألوفالوحدات
مئاتع�شرات�آحادمئاتع�شرات �آحاد

54652 

ف�صل الملايينف�صل الألوفف�صل الوحدات
الملايينالألوفالوحدات

�آحادمئاتع�شرات�آحادمئاتع�شرات �آحاد
38015 79

�أمثل عدد البراميل بجدول القيمة المكانية ثم �أكتبه :

54 06 0 05 0 0 02 0 0 0 0 

38 00  1 0 0 05 0 0 0 0 7 0 0 0 0 09 0 0 0 0 0 0

�أ�ستعملُ جدولَ القيمةِ المكانية لأكتب العدد بال�صورة التحليلية واللفظية :  

ال�صورة اللفظية : ت�سعة ملايين و�سبعمئة وواحد وخم�سون �ألفاً وثلاثة وثمانون
9 0 0 0 0 0 0   +   7 0 0 0 0 0   +   5 0 0 0 0   +   1 0 0 0   +   0   +   8 0   +   3 ال�صورة التحليلية : 

فكرةُ الدر�سِ
�أجدُ القيمة المكانيةَ للرقمِ 

في العددِ �ضمنَ الملاييِن 
�أقر�أُ الأعدادَ و�أكتبُها  

�ضمنَ الملاييِن.
المفرداتُ 

القيمةُ المكانيةُ  
ال�صورةُ التحليليةُ 

ال�صورةُ اللفظيةُ

الأعدادُ �ضمنَ الملايين
3

للنفطِ  المنتجةِ  الدولِ  من  العراقُ 
الم�صدرةِ  الدولِ  منظمةِ  في  وع�ضوٌ 
�إنتاجُ  كانَ  ف�إذا  )�أوبك(،  للنفطِ 
�أحدِ الحقولِ في و�سطِ العراقِ بلغَ 
2 برميلًا �أ�سبوعياً. �أمثّل عددَ  5 6 4 5
المكانيةِ،  القيمةِ  بجدولِ  البراميلِ 

ثم �أكتبُه بال�صورةِ التحليليةِ.

1

2
3

يمكنني تمثيل الأعداد �ضمن الملايين بال�صورتين التحليلية واللفظية با�ستعمال جدول القيمة المكانية .

اكتبُ �أ�سم مرتبة الرقم الملون باللون الأحمر ، ثم �أحدد قيمته المكانية :

692703: الرقم   6    يقع في مرتبة      مئات الألوف       وقيمتة المكانية   600000 
8102335 : الرقم  8    يقع في مرتبة     الملايين          وقيمته المكانية       000000 8 

4
5
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الملايينالألوفالوحدات
�آحادمئاتع�شرات�آحادمئاتع�شرات �آحاد

7274493
2 0  4 0 0 0 0  

املأ جدولَ القيمةِ المكانيةِ ، ثم اكتب العددَ بال�صورةِ التحليليةِ :

  +          +          +          +          +           +           = 3 9 4 4 7 2 7   

 

185003     :  الرقمُ                        يقعُ في مرتبةِ                          وقيمتَهُ المكانيةُ     
9300744 :  الرقمُ                        يقعُ في مرتبةِ                          وقيمتَهُ المكانيةُ    

�أكتبُ ا�سمَ مرتبةِ الرقمِ الملون ، ثم �أحدّدُ قيمتَهُ المكانيةَ:

1

2
3

القمرُ هو التابعُ الوحيدُ للأر�ضِ والم�سافةُ بيَن  
مركزِ الأر�ضِ ومركزِ القمرِ تبلغُ 384403 كم. 

�أقر�أُ العددَ و�أكتبُهُ:
ال�صورةُ اللفظيةُ    :  ...............................   

ال�صورةُ التحليليةُ    

5

اكتبُ العدد بال�صورةِ التحليليةِ وال�صورةِ الرقمية :

�أربعةُ ملاييَن ومئةٌ وخم�سةٌ و�سبعونَ �ألفاً  وخم�سمئةٌ وت�سعةٌ وع�شرون4َ
ال�صورةُ التحليليةُ :      

ال�صورةُ الرقمية :  
            +          +          +          +          +           +               

                      +          +          +          +           +             : 

384403

 �أتحدّثُ :   ما القيمةُ المكانيةُ للرقمِ 3 في العدد   2360488  ؟   �أف�سر �إجابتي .

�أ�ستعملُ جدول القيمة المكانية لأكتب العددَ بال�صورة التحليلية وال�صورة اللفظية:

الملايينالألوفالوحدات
�آحادمئاتع�شرات�آحادمئاتع�شرات �آحاد

228428 
1519645
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العددِ  824822 

العددِ  5469151 

ال�صورةُ التحليليةُ :

ال�صورةُ التحليليةُ : 

ال�صورةُ اللفظيةُ :          ........................

ال�صورةُ اللفظيةُ :           ........................

6

7

                      +          +          +          +           +               

                      +           +          +          +          +           +               

م��سألة حياتية تت�ضمن الملايين .

 

  291048   :      الرقمُ                          يقعُ في مرتبةِ                          وقيمتَهُ المكانيةُ     
   5610212   :      الرقمُ                          يقعُ في مرتبةِ                          وقيمتَهُ المكانيةُ

ربعَ  يقاربُ  ما  العراقِ  في  الر�سوبي  ال�سهلُ  يَ�شْغلُ 
م�ساحةِ العراقِ �إذ م�ساحتُهُ  132000 كيلومتراً مربعاً. 
مثّلْ هذا العددَ  بجدولِ القيمةِ المكانيةِ واكتبِ العددَ 

بال�صورةِ التحليليةِ :

الألوفالوحدات
مئاتع�شرات�آحادمئاتع�شرات �آحاد

  +               +               +                +              +                 = 132000

اكتبُ ا�سمَ مرتبةِ الرقمِ الملون ، وحدّدُ قيمتَهُ المكانيةَ:

8

10
9

11

اكتبُ العددَ الناتَج �إذا بُدّل موقعا الرقمين 4     ،     2  في العددِ    789 240،  بكَم يزيدُ �أو يقلُ العددُ 
الجديدُ عن العددِ الأ�صلي ؟

ح�سٌّ عدديٌّ : اكتبُ مراتبَ الرقمِ المكررِ في العددِ   8363205 ، ثم اكتبُ القيمةَ المكانيةَ لكلِّ رقمٍ . 

 الرقمُ                          يقعُ في مرتبةِ                          وقيمتَهُ المكانيةُ    
 الرقمُ                          يقعُ في مرتبةِ                          وقيمتَهُ المكانيةُ    

�أحوّط �أرقامَ مرتبة الألوفِ في العددِ  4357216  :     435   ،   216   ،    357 
4  بال�صورةِ التحليليةِ هكذا: 7 0 5 2 0 اكت�شفُ الخط�أَ : كتبَتْ فاطمة العددَ  

اكت�شفْ خط�أَ فاطمة و�أ�صححهُ .  ،     4 0 0 0 0 0  +   7 0 0 0 0  +   5 0 0 0  +   2 0
14

12

13

�أكتـب
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الأمثـلـة

�أقارنُ بيَن العددينِ  18345  ،  8277

بِ تتكونُ من حو�ضيِن  �سعةُ  محطةٌ لت�صفيةِ مياهِ ال�ُرش
الحو�ضِ الأولِ   245060  لتراً  و�سعةُ الحو�ضِ  الثاني 

238060 لتراً . �أيٌ الحو�ضيِن ي�سعُ �أكثَر  ؟  
�أقارن بح�سبِ المراتبِ با�ستعمالِ المخططِ الآتي:  

الخطوةُ )1( : ا�ستعملُ جدولَ القيمةِ المكانيةِ و�أقارنُ بيَن العددين :

الخطوةُ )2(: �ألاحظ �أن عددَ مراتبِ العددِ  18345 هي خم�سةُ مراتبٍ ، 

بينما عددُ مراتبِ  العددِ 8277 هي 4 مراتبٍ . 
لذا ف�إن العددَ  18345 �أكبُر من العددِ 8277 .   

�أذنْ :  18345 < 8277 .

الألوفالوحدات
مئاتع�شرات�آحادمئاتع�شرات �آحاد

54381
7728

فكرةُ الدر�سِ
�أُقارن بيَن الأعدادَ 

�ضمنَ الملايين و�أرتبُها
المفردات 
المقارنة 
الترتيب

المقارنةُ بيَن الأعدادِ وترتيبُها

4

ال�سنواتِ،  �إحدى  في 
كانت  المباراةُ النهائيةُ 
الأولى  الدرجةِ  لأنديةِ 
ال�شعبِ،  ملعبِ  في 
م�شجعي  عددُ  وكان 

الفريقِ الأولِ 18345 �شخ�صاً وعددُ م�شجعي الفريقِ الثاني  8277 .  
لأي الفريقيِن ح�ضَر �أكثُر عددٍ من الم�شجعين ؟

1

2

 تعرفتُ �سابقاً مقارنةَ الأعدادِ با�ستعمالِ جدولِ القيمةِ المكانيةِ ، بالأ�سلوبِ نف�سه �سوفَ �أقارنُ بيَن 
الأعدادِ و�أرتبُها �ضمنَ الملايين . 

238060   لتر  245060   لتر 
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3

تعرفتُ ترتيبَ الأعدادِ  من الأ�صغرِ �إلى الأكبِر ، ومن الأكبِر �إلى الأ�صغرِ. 
وبالأ�سلوبِ نف�سه �سوفَ نُرتبَ الأعدادَ ت�صاعدياً وتنازلياً �ضمنَ الملاييِن .    

<   238060       ،        �أي �أن الحو�ضَ الأول ي�سعُ �أكثَر.   �أذنْ :  245060    

                    2   4    5   0   6   0 2    =     2   
                                              

             3    >     4              2   3   8   0   6   0

ر�ستْ ثلاثةُ بواخرَ في ميناءِ �أُم ق�صر تحملُ مادةَ الدقيقِ ،  كما في الجدول الآتي :       

�أرتبُ الأعدادَ من  الأكبِر  �إلى الأ�صغرِ .

الحمولة )كي�س(الباخرة
1الأولى 3 0 6 5 0 0
1الثانية 3 2 7 2 5 0
1الثالثة 3 8 7 5 2 0

العدد الأ�صغر العدد الأكبر

1 3 0 6 5 0 0            1 3 2 7 2 5 0           1 3 8 7 5 2 0

�أقارن مرتبةَ الملاييِن : 1 =1 =1 
�أقارن مرتبةَ مئاتِ الألوف : 3 = 3 = 3 

 0  > <  2  و  8   �أقارن مرتبةَ ع�شراتِ الألوفِ : 8   
�أذن العدد 1387520 هوالعدد الأكبر  والعدد 1306500 هو العدد الأ�صغر ، 

في�صبحُ الترتيبَ كالتالي : 

                          117678                      9117678                  6402251               6408851            257604          257604
 : )  =  ،  >   ،    <  �أقارنُ بين العددينِ م�ستعملًا  )  

123
4

5

�أرتبُ الأعدادَ من الأ�صغرِ �إلى الأكبر :

�أرتبُ الأعدادَ من الأكبر �إلى الأ�صغرِ :
......... ......... ، ......... :  8 6 8 2 5 4   ،   8 6 1 8 4 5 2   ، 8 6 0 1 4 5 2

 .........  ،  .........  ،  .........  :  5 2 1 6 7 5  ،  5 2 7 7 6 5  ، 5 1 0 7 6 5
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زارَ مهرجانَ مدينةَ بابلِ الأثريةِ  يومَ الثلاثاءِ 
 2 3 8 6 1 2 �شخ�صاً  وفي يومِ الأربعاءِ  3 6 8 1
عددَ  �أرتب     .  2 3 6 1 8 الخمي�س  يوم  وفي 
الزائرين خلالَ الأيامِ الثلاثةِ  من الأكبِر  �إلى 

الأ�صغر.

6

�أرتبُ الأعدادَ من الأ�صغرِ �إلى الأكبِر:              

.......... ، .......... ، ..........  :    5 6 8 2 5 3       ،     5 6 3 7 1 5 2    ،     5 6 0 1 3 5 0             

م��سألةٌ مفتوحةٌ :  �أكتبُ عددينِ كل منهما من خم�سةِ مراتبِ با�ستعمالِ الأرقامِ 

 .    ) =  ،  <   ،  > 6  و�أقارنُ بينَهما با�ستعمال  )   ،  5  ،   4   ،  1  ،  7  ،  2  
            

           �أتحدّثُ :  كيفَ �أ�ستعملُ جدولَ القيمةِ المكانيةِ للمقارنةِ بيَن العددينِ  460318 

                            والعدد  96138  ؟  
                         

 159104                          151904                            9808450                              8907450                 236454             263545        789

10

12

14

13

11

3  لأن  8 < 3  .   2 0 6 1 8  �أكبر من  4 5 1 اكت�شف الخط�أ :يقول �أحمد �أن العدد  

�أبين خط�أ �أحمد و�أ�صححه .

حُ�صدَ مح�صولُ الذرةِ من مزرعةٍ على �شكلِ ثلاثِ 
 6 5 4 6 7 0 حُ�صدَ  الأولى  الوجبةِ  ففي  وجباتٍ 
6 كغم  5 4 7 6 0 حُ�صدِ  الثانيةِ  الوجبةِ  كغم وفي 
6 كغم.  �أرتّبُ  5 4 6 7 5 وجباتِ الح�صادِ من الأكبِر �إلى الأ�صغرِ. وفي الوجبةِ الثالثةِ حُ�صدَ 

 ................                 ................

: )  =  ،  >   ،    < �أقارنُ بين العددينِ م�ستعملًا  )  

م��سألة حياتية تت�ضمن الملايين يكون فيها الترتيب ت�صاعدياً للأعداد .�أكتـب

  ،  3 6 0 7 3 2 8 �أبدّلُ بيَن رقمَ مرتبةِ الآلافِ ورقم مرتبةِ ع�شراتِ الألوفِ في العددِ 
واكتبُ العددَ الناتَج.     ................
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الأمثـلـة

اكتبُ العددَ الذي يمثلُ ارتفاعُ جبلِ هلكرد مقرباً �إلى �أقربِ �ألفٍ .
الطريقةُ الأولى : التقريبُ با�ستعمالِ م�ستقيمَ الأعدادِ :

على م�ستقيمِ الأعدادِ   3 0 0 0 العددَ  • �أعّني 
4  على م�ستقيمِ الأعدادِ  0 0 0 العددَ  • �أعّني 
3 على م�ستقيمِ الأعدادِ  6 1 1 العددَ  • �أعّني 

�ألاحظ �أن العددَ  3611 �أقربُ �إلى العددِ  4000 منهُ �إلى العددِ 3000 .
لذا : يقربُ العددُ  3611  لأقربِ �ألفٍ �إلى 4000    .

اكتبُ التقريبَ  3611  ≈ 4000 
لذا التقريب منطقي .

الطريقةُ الثانيةُ : التقريبُ با�ستعمالِ مراتبَ العددِ : 

 6 �أحددُ رقمَ مرتبةِ المئاتِ :  
 4 1 في�صبحَ  <  5     لذا نزيدُ رقمَ مرتبةِ الألوفِ     6 بما �أن  

.  3 بدلًا من 
�أ�ضعُ بدلَ �أرقام المراتبِ التي قبلُ مرتبةِ الألوفِ �أ�صفاراً

4 0 0 0  ≈ 3 6 1 1 واكتبُ تقريبَ العددِ كالآتي :    

 ، �إلى اقربِ ع�شرةٍ  التقريبُ   : �أتذكّر 
�إذا كانَ �آحادُ العددِ  1 , 2 , 3 , 4 ف�أقربهُ 
منهُ   الأقلُ  العددِ  �إلى  �أي  الي�سارِ  �إلى 
كان  و�إذا  �صفراً.  �آحاده  والذي 
�إلى  ف�أقربهُ   9  ،8  ،7  ،6  ،5 �آحاده 

اليميِن �أي �إلى العددِ الأكبُر منهُ  .

3 0 0 0 3 5 0 0 4 0 0 0
3 6 1 1

تقريبُ الأعدادِ �إلى �أقربِ �ألفٍ 

5

وهو  هلكرد   جبلَ  ارتفاعُ  يبلغُ 
 3 6 1 1 العراقِ   جبالِ  �أعلى  
متراً.  يقولُ المر�شدُ ال�سياحيُ �أن 
  4 0 0 0 ارتفاعَ الجبلِ يبلغ تقريباً  
متراً. هل قولَ المر�شدُ منطقياً ؟  

 تعرفتُ تقريبَ الأعدادِ �إلى �أقربِ ع�شرةٍ ومئةَ . وبالأ�سلوبِ نف�سه �سوفَ �أقربُ الأعدادَ �إلى �أقربِ �ألفٍ .

1

فكرةُ الدر�سِ
�أقرب الأعدادَ �إلى 

�أقربِ �ألفٍ

المفرداتُ 
التقريبُ )≈(
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 ، 1 9 0 0 0 1 منه �إلى العددِ  8 0 0 0 1 �أقربُ �إلى العددِ  8 2 3 4  العددُ  
1 8 0 0 0   ≈ 1 8 2 3 4  اكتبُ التقريبَ كالآتي : 

) 2 ) �أحددُ رقمَ مرتبةِ المئاتِ :   الطريقةُ الثانيةُ : التقريبُ با�ستعمال مراتبَ العددِ :         	

>  5     لذا يبقى رقمُ مرتبةِ الألوفِ  8 كما هو     2  بما �أن  
�أ�ضعُ بدلَ �أرقام المراتبِ التي قبل مرتبةِ الألوفِ  �أ�صفاراً واكتبُ تقريب العدد كالآتي:   

1 8 0 0 0   ≈  1 8 2 3 4
�أحوّط الأجابةَ ال�صحيحةَ :

  �أقرّب العددَ �إلى �أقربِ �ألفٍ :                          5108                ≈      5000                                                  60823      ≈      61000       

        494000   ≈   493611                632000   ≈     631978                                                                     

8054000   ≈  8053569             4387000  ≈     4387390                                                                                                                                                        

    ≈ 624503                         ≈       6921            
ا�ستعملُ طريقةَ المراتبِ للتقريب لأقربِ �ألفٍ :          

                    ≈   513728                                                                                                                                                                            ≈   60623             
    ≈ 1564854                                                                                                                                                                            ≈  724308                       

التقريب �إلى اقرب الفالعدد
1 3 5 5 91 5 0 0 0  ،  1 4 0 0 0  ،  1 3 0 0 0

6 2 7 2 8 86 2 9 0 0 0  ، 6 2 8 0 0 0  ،  6 2 7 0 0 0
5 7 2 0 9 6 45 7 2 2 0 0 0  ، 5 7 2 1 0 0 0  ،  5 7 2 0 0 0 0

ا�ستعملُ م�ستقيمَ الأعدادِ لأقرّبُ الأعدادَ لأقربِ �ألفٍ  :  

الطريقةُ الأولى : التقريبُ با�ستعمال م�ستقيمَ الأعدادِ :

1 8 0 0 0 1 9 0 0 0
 1 8 2 3 4

1 على م�ستقيمِ الأعدادِ  8 0 0 0 العددَ  • �أعيُن 
1 على م�ستقيم الأعدادِ  9 0 0 0 العددَ  • �أعيُن 

1 على م�ستقيمِ الأعدادِ   8 2 3 4 العددَ  • �أعيُن 

2

3

45
67
89

1

3

2

4
56

 1 8 2 3 4 عددُ خريجي جامعة بغدادَ لإحدى ال�سنواتِ 
خريجاً . اكتبُ العددَ مُقرباً �إلى �أقربِ �ألفٍ .



22

التقريب �إلى اقرب الفالعدد
5 6 8 5 2 5 8 0 0 0  ،  5 7 0 0 0  ،   5 6 0 0 0

1 8 2 0 6 3 1 8 3 0 0 0  ، 1 8 2 0 0 0  ،  1 8 1 0 0 0
9 0 2 6 7 5 4 9 0 2 8 0 0 0  ، 9 0 2 7 0 0 0  ،  9 0 2 6 0 0 0

9 ديناراً  5 6 5 2 5 0         ا�شترى  �أيادُ �سيارةً بمبلغِ 
       من  المعر�ضِ. اكتبُ عددَ الدنانيِر مقرباً �إلى 

       �أقربِ �ألفٍ .

�أ�ستعملُ م�ستقيمَ الأعدادِ للتقريبِ لأقربِ �ألفٍ :  

    ≈  8 4 4 6 2 0 4                                   ≈      7 0 1 5 1 3           
�أ�ستعملُ طريقةَ المراتبِ للتقريبِ لأقربِ �ألفٍ: 

                                       ≈      6 1 5 1 2 3          
                                         ≈     9 2 1 5 0 8 1          

 

         �أحوّط الإجابةَ ال�صحيحةَ : 

3  .  اكتبُ جميعَ  0 0 0 2  �إلى �أقربُ �ألفٍ ،   فكان التقريبُ             4 7 تحدٍ :  �أقربُ العددَ   

الأرقامِ الممكنةِ  في المربعِ ليكونَ التقريبُ �صحيحاً.
4  ؟ 5 2 0 0 0 ح�سٌّ عدديٌ : ما �أ�صغرُ عددٍ عندَ تقريبُه �إلى �أقربُ �ألفٍ يكونَ الناتُج 

2 كغم .   5 4 3 2 يزنُ �أحدُ الحيتان  
اكتبُ العددَ مقرباً �إلى �أقربِ �ألفٍ . 

�أحوّط الإجابةَ ال�صحيحةَ :
التقريبُ �إلى اقربِ الفٍالعددُ

4 1 6 3 44 3 0 0 0  ،  4 2 0 0 0  ،  4 1 0 0 0
5 6 2 4 7 85 6 1 0 0 0  ، 5 6 2 0 0 0  ،  5 6 3 0 0 0

8 3 4 6 9 5 58 3 4 7 0 0 0  ، 8 3 4 6 0 0 0  ،  8 3 4 5 0 0 0

7

8

9

11

10

12

13

14

15

16

1 �إلى �أقربِ  �ألفٍ ؟  �أف�ّرس �إجابتي . 3 5 0 0 �أتحدّث :  كيفَ  �أقرب العددَ 

م��سألة حياتية تت�ضمن تقريب الأعداد لأقرب �ألف .�أكتـب
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 643527 كالآتي:  التمورِ  الفاوِ من  مدينةِ  للنخيلِ في  �إنتاجُ ثلاثِ مزارعٍ 
كغم، 634327  كغم و 634527  كغم. �أرتب الأعدادَ التي تمثلُ �إنتاجَ التمورِ 

للمزارعِ  الثلاثِ بعدَ تقريبُها �إلى �أقرب �ألف من الأ�صغرِ �إلى الأكبِر.

ماذا �أعرفُ عن الم��سألةِ ؟ ثلاثُ مزارعٍ �إنتاجُها من التمورِ هو : 
643527 كغم  ،  634327  كغم  و 634527  كغم  .                                      

ما المطلوبَ في الم��سألةِ ؟ تقريبُ الأعدادِ �إلى �أقرب �ألفٍ ثم ترتيبُها  من الأ�صغرِ �إلى الأكبِر.
كيف �أحل الم��سألة ؟ 

ثلُ �إنتاج المزارعِ الثلاثةِ �أولًا ، ثم �أرتبها   . �أقرّب الأعدادَ التي ُمت

�أ�ستعملُ م�ستقيمَ الأعدادِ للتحققِ من الاجابةِ :

634000 635000 644000
�أن العددَ 644000 يقعُ على يميِن الأعدادِ فهو الأكبر والعدد 634000 يقعُ على ي�سارِ 

الأعداد فهو الأ�صغر.   �أذن الترتيبُ �صحيحٌ . 

خطةُ حلِّ الم�س�ألة ) الخطواتُ الأربع (

6

م�صدّر  بلدٌ  العراقُ 
زراعة  وتكثُر  للتمورِ 
على  النخيل  ا�شجارِ 
دجلة  نهرِي  �ضفافِ 
والفرات و�شط العرب 

فكرةُ الدر�سِ
�أ�ستعملُ الخطواتَ 

الأربعِ  لأحلَّ م�سائلَ.

�أَفهَمُ

�أخطط

�أحل

�أتحقق

وخا�صة في المناطقِ الو�سطى والجنوبيةِ من العراقِ.

�أقرّب الأعدادَ �إلى �أقرب �ألفٍ  :
 644000     ≈      643527
 634000    ≈      634327

  635000     ≈       634527
الآن �أقارن بيَن الأعدادِ :

العدد  644000 هو العددُ الأكبُر  ،   العددُ  634000 هو العددُ الأ�صغرُ 
�إذن : انتاجُ التمورِ من الأ�صغرِ �إلى الأكبِر هو :     634327  ،  634527  ،  643527
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قر�أتْ �سو�سنُ الأعدادَ التاليةِ في �صحيفةٍ يوميةٍ.
�أرادتْ  ثم   �ألفٍ،  �أقربِ  �إلى  الأعدادَ  �سو�سنُ  قرّبتْ  
على  �أ�ساعدها  كيف  الأكبِر.  �إلى  الأ�صغرِ  من   ترتيبُها 

ترتيبِ الأعدادِ.

زارَ ح�صنَ الأخي�ضِر في محافظةِ كربلاء في يوم الأثنين 
45678 �سائحاً ويوم الثلاثاء  49687 �سائحاً ، �أقرب 
عدد ال�سواح لأقرب �ألف و�أحدد في �أي يوم زارَ ح�صنَ 

الأخي�ضِر �أكثر عدداً من ال�سواح ؟
لل�سنواتِ  العراقيةِ  الم�صارفِ  �إحدى  ربح  مُعدّلُ 
7573642 دينار،   7563632  دينار،  الثلاثة كما ي�أتي: 
7565362  ديناراً ، �أقرب �أرباحَ الم�صرفِ لأقرب �ألف 

و�أرتّبها ت�صاعدياً  .   

�إنتاجُ احدَ مزارعِ الرقي  802731 كغم  . 
اكتبُ العددَ  مقرباً �إلى �أقرب �ألفٍ . 

8 9 3 7 0 2
8 9 2 0 5 4
8 9 4 6 2 0

يبيُن الجدولُ عددَ �سكانِ بع�ضَ المدنِ العراقيةِ :     
   

	                	    	            	
			        	    	 

�أقرب عدد �سكان المدنَ )كركوك ، المو�صل ، النجف ( لأقرب �ألف و�أرتبها من الاكثِر عدد 
ال�سكان �إلى الا�صغر عدد ال�سكان .

النجفاربيلكركوكالب�صرةالمو�صلالمدينة
35243482744758150885420397671389549عدد ال�سكان

مَ�سائلُ

1

2

3

4

5

..............   ،   ..............   ،   ..............

..............   ،   ..............   ،   ..............

..............   ،   ..............   ،   ..............

يوم :    ..............
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اكتبُ العددَ بال�صورةِ الرقميةِ :

�أكتب العددَ بال�صورةِ الرقميةِ :

�أكتب العددَ بال�صورةِ الرقميةِ  �أو ال�صورةِ اللفظيةِ  :

�أكتب العددَ بال�صورةِ الرقميةِ  :

2 0 0 0 0 4 ع�شرون   �ألفاً  =    0 0 0 0 4  �ألفاً          =   0

4 ع�شرات الألوف 

3 مئات الألوف 

6 ع�شرات الألوف 

ع�شـراتُُ ومئات الألوفِ

الملاييُن

تدريبٌ

تدريبٌ

مثــالٌ

مثــالٌ

مراجعةُ الفَ�صلِ

1

2

1
3

2

1
3

1
3

2
4

2
4

 2 0 0 0 0 0  2   مئاتَ الألوفِ    =    

   5  0 0 0  0 0 0 خم�سةُ  ملاييَن   =    

   8  0 0 0  0 0 0 ثمانية  ملاييَن   =    

6 0 0 0 0 0 �ستةُ مئاتَ الألوفِ  =   

  7  0 0 0  0 0 0 7 ملاييَن  =  

  3  0 0 0  0 0 0 3 ملاييَن  =  

1
3

4
56

2
4

�أربعةُ  ملاييَن =  

�ستةُ  ملاييَن =  

8 ملاييَن و 200 �ألفٍ =  

5 ملاييَن و 300 �ألفٍ =  

�سبعمئة �ألف =

 =       400000 =          70000
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ا�ستعمل جدولَ القيمةِ المكانيةِ 
واكتبُ العددَ بال�صورةِ التحليليةِ: 

: )  =  ،  >   ،    < �أقارن بيَن العددينِ م�ستعملًا  )  

�أقرّب العددَ �إلى �أقربِ الفٍ : 

�أقرّب العددَ �إلى �أقربِ الفٍ : 

�أرتّب الأعدادَ من الأ�صغرِ �إلى الأكبِر :

�أرتّب الأعدادَ من الأكبِر �إلى الأ�صغرِ :
      1 4 8 9 6   ،      1 4 8 9 4   ،        1 4 7 6 9               :   1 4 8 9 4  ،   1 4 8 9 6   ،    1 4 7 6 9         

 . . . . . . . . . . . . . . .      ،      . . . . . . . . . . .      ،      . . . . . . . . . . .      :   3 3 0 6 5 8  ،  3 3 0 6 8 5  ،   3 3 0 5 8 6  

: )  =  ،  >   ،    < �أقارن بيَن العددينِ م�ستعملًا  )  

ا�ستعمل جدولَ القيمةِ المكانيةِ 
واكتب العددَ بال�صورةِ التحليليةِ :

المقارنةُ بيَن الأعدادِ وترتيبُها

تقريبُ الأعداد �إلى اقرب �ألف :  

  3 0 0 0 0 0  +   4 0 0 0 0  +   6 0 0 0  +   1 0 0  +   2 0  +  3     =          3 4 6 1 2 3
 9 0 0 0 0 0 0  +   2 0 0 0 0 0  +   8 0 0 0 0  +   8 0 0 0  +    0     +  3 0  +  6     =       9 2 8 8 0 3 6

  . . . . . . . . . . .  +  . . . . . . . . .  +  . . . . . . . .  +  . . . . . . .  +  . . . . .  +  . . . .  =       9 8 5 4 1 1
 . . . . . . . . . . . . .  +   . . . . . . . . . . .  +  . . . . . . . . .  +  . . . . . . . .  +  . . . . . . .  +  . . . . .  +  . . . .  =   5 6 1 7 2 4 0

1  بال�صورة الرقمية. 0 0 0 0 0 0   +   2 0 0 0 0 0  +   5 0 0 0 0   +  0 +   3 0 0  +   5 0  +  0 اكتب العددَ :

. . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . .

الأعدادُ �ضمنَ الملايينِ

تدريبٌ

تدريب1ٌ

تدريب2ٌ

تدريبٌ

مثــالٌ

مثــالٌ 1

مثــالٌ

مثــالٌ 2

3

4

5

1

1

1

2

2

3

3

2
3

1

1

1

4

2

2

3

3

2

الملايينالألوفالوحدات
�آحادمئاتع�شرات�آحادمئاتع�شرات �آحاد

321643
6308829

الملايينالألوفالوحدات
�آحادمئاتع�شرات�آحادمئاتع�شرات �آحاد

1  14589
0427165

  4 5 2 0 1               4 5 1 0 2  

8 2 1 0 0 0  ≈   8 2 0 9 2 2

8 1 5 6 6          8 1 5 6 6  

   ≈  8 4 0 4 2 1

6 2 4 7 7            6 2 5 7 7

7 1 5 3 0 0 0  ≈   7 1 5 3 0 1 9

6 3 1 2 0 7           6 3 1 7 0 2

   ≈  8 5 7 9 0 1

9 1 8 8 5 5            9 1 8 8 5 5  

2 8 3 6 0 0 0  ≈   2 8 3 5 7 0 1

8 7 2 8 5 4            8 7 8 2 5 4

   ≈  6 2 5 7 5 4 6  

> <=
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اكتب العددَ بال�صورةِ الرقميةِ   :

.......   �ألف   =   .......   �ألف   =  
.......   �ألف   =   .......   �ألف   =  

3  مئاتُ الألوفِ  بال�صورةِ الرقميةِ وال�صورةِ التحليليةِ 2 مليون و  اكتب العددَ  
ال�صورةُ الرقميةُ =  

ال�صورةُ التحليليةُ =   
ا�ستعمل جدولَ القيمةِ المكانيةِ واكتب العددَ بال�صورةِ التحليليةِ :

الملايينالألوفالوحدات
�آحادمئاتع�شرات�آحادمئاتع�شرات �آحاد

014605
6690718

    =          5 0 6 4 1 0
  =   8 1 7 0 9 6 6  

اختبارُ الف�صلِ

12
34
5

6
7

                      +           +          +          +          +           +               

                      +           +          +          +          +           +               
                                  +          +          +          +           +               

2050
500900

    
≈

 2 5 2 3 7 5 4                                   ≈   3 5 6 5 0                                 ≈   4 2 1  4     

 
1  :     الرقمُ              يقعُ في مرتبةِ                                     وقيمتهُ المكانيةِ      3 0 7 4 3
9   :      الرقمُ              يقعُ في مرتبةِ                                     وقيمتهُ المكانيةِ    0 0 3 1 5

      =    8 0 0 0 0   +    6 0 0 0  +   3 0 0   +   5 0   +   4
   =  7 0 0 0 0 0  +   2 0 0 0 0   +    0   +   7 0 0  +   3 0  +   1  

 

 8 6 7 7 1 5                 8 6 6 7 1 5             7 0 4 3 3            7 0 5 3 3              2 5 6 0 1               2 5 6 0 2   

اكتبُ العددَ بال�صورةِ الرقميةِ:

: )  =  ،  >   ،    < �أقارن بيَن العددينِ م�ستعملًا  )  

ا�ستعمل مراتبَ العددِ للتقريبِ لأقرب �ألفٍ:

اكتبُ ا�سمَ مرتبةِ الرقم الملونِ باللونِ الأحمرِ ،ثم �أحدّدُ قيمتَهُ المكانيةِ :

8

10

9

11

121314
15

1618 17

�أرتّب الأعدادَ من الأكبِر �إلى الأ�صغرِ :
 . . . . . . . . . . .       ،      . . . . . . . . . . .      ،      . . . . . . . . . . .      :   5 1 0 6 8 3    ،     5 6 1 6 3 8     ،      5 7 6 3 8  
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�سوف �أتعلمُ في هذا الف�صلِ

الدر�س )1( الجمع مع �إعادة ت�سمية  
                   )التجميع( الآحاد والع�شراتِ.

الدر�س )2( جمعَ الأعدادِ �ضمنَ الملاييِن 
الدر�س )3( تقديرَ نواتِج الجمعِ 

الدر�س )4( خطة حل الم��سألة 
                  )الاجابة الدقيقة �أم التقديرية(

يُعدُّ الحوتُ الأزرقُ من �أكبِر الحيتانِ ، ف�إذا كانَ وزنُ الحوتِ 
الأنُثى 12456 كغم ، ووزنُ الحوتِ الذكرِ 15874 كغم ، 

فيُمكنني ا�ستعمالُ الجمعِ لإيجادِ وزنِ الحوتيِن معاً . 

الجـمع2
الفصل 
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الاختبارُ القَبْلي
ا�ستعمل جدولَ القيمةِ المكانيةِ و�أجِد ناتَج الجمعِ : 

�أقدّر ناتَج الجمعِ بالتقريبِ لأقربِ ع�شرةٍ :

�أقدّر ناتَج الجمعِ بالتقريبِ لأقربِ مئةٍ :

الألوفالوحدات
�آحاد  مئاتع�شرات�آحاد

1
3

6
2

8
0

1
5

الألوفالوحدات
�آحاد  مئاتع�شرات�آحاد

2
8

7
3

4
1

5
 

الألوفالوحدات
�آحاد  مئاتع�شرات�آحاد

0
5

4
7

6
1

2
3

الألوفالوحدات
�آحاد  مئاتع�شرات�آحاد

1
9

5
0

7
8

2
4

+

+

+

+

                                 2  4  0  6               2  7  4   1      
                                                                                                                  6  3  9  7  +            5  1   5  0  +  

   1 5 7  +    4 3 2

 �أجِد ناتَج الجمعِ :

1

3

5678

910

11

1314

12

2

4

ا�ستعمل خا�صيةَ الابدالِ �أو التجميع لأجدَ ناتَج الجمعِ :

1   5  1  5    
2  9  8  7 +

 6   3  5   2      
   7  4  6  +  

 =     1 2  +    2 4 =   2 5  +  1 5  +    4

=  

=  

=

+

+

+

=  

=  

=

+

+

+

  3 2 7 0  +  6 7 0 5

    1 4 8 0  +    3 5 0 6      2 5 8   +      6 4 1
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الأمثـلـة

ا�ستعملُ حقائقَ الجمعِ والأنماطَ لأجدَ ناتِج الجمعِ

�أجدُ مجموع الدونمات التي حُ�صدتْ : 

5 0 0 0 0   +   3 0 0 0 0 اجمعُ  :  
 

 
 8 0       =          5 0    +          3 08 0 0     =         5 0 0    +        3 0 08 0 0 0     =       5 0 0 0    +      3 0 0 08 0 0 0 0    =      5 0 0 0 0    +    3 0 0 0 0

الم�شهورة  الزراعية  الدولِ  من  العراقُ  يُعدُّ 
مئاتُ   تُزرع  �إذ  وال�شعيِر  الحنطةِ  بزراعةِ 
�إحدى  وفي  منها،  الدونماتِ  من  الألوفِ 
من  دونم   50000 حُ�صِدَ  الح�صادِ  موا�سم 
ما  ال�شعيِر.  من  دونم  و30000  الحنطةِ 
الحنطةِ  من  حُ�صدتْ  التي  الدونماتِ  عددُ 

وال�شعيرِ ؟ 

الجمعُ معَ �إعادةِ ت�سميةِ )التجميع( الآحادِ والع�شراتِ

1

1

2
ا�ستعمل القيمةَ المكانيةَ وال�صورةَ التحليليةَ :

�أ�سبوعياً ، وينتجُ  حقلٌ  1 بي�ضةً  5 7 0 ينتجُ حقلٌ للدواجنِ 
3 بي�ضةً �أ�سبوعياً.  كمْ بي�ضةً ينتجُ الحقلانِ معاً ؟ 1 4 5 �آخرٌ 

حنطـة

�شعير
فكرةُ الدر�سِ

�أ�ستعملُ طرائقَ مختلفةً 
لجمعِ عددينِ  .

المفرداتُ 
اعادةُ الت�سميةِ )التجميع(

يمكنني ا�ستعمال حقائق الجمع والأنماط �أو جدول القيمة المكانية لايجاد ناتج الجمع .

الطريقة الأولى : ا�ستعملُ جدول القيمة المكانية لحل الم��سألة 

الألوفالوحدات
�آحاد  مئاتع�شراتاحاد

0
5

7
4

5
1

1
3

5174
+

0 + 5 = 5      اجمعِ الآحادَ
7   +4 = 11    اجمعِ الع�شرات. �أعدْ ت�سميةَ العددِ �إلى:

                  1  ع�شرة  و 1  مئة
1+ 5+ 1 = 7  اجمعِ المئاتَ واجمعِ الـمئةَ المجمعّةَ

1 + 3 = 4      اجمعِ الألوفَ

1

حقيقة جمع     8  =   5  +     3 اجمعُ  
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3 مئات + 4 مئات =                                                  4 �آلاف + 6 �آلاف  =     
2 ع�شرة �آلاف + 6 ع�شرة �آلاف  =             

ثلاثةُ �آلافٍ ومئتانِ + خم�سةُ �آلافٍ و �ستمئة  = 

     =           8  +    4                                                  =               6  +       5  
        =       8 0  +    4 0                                            =           6 0  +     5 0

  =   8 0 0  + 4 0 0                                         =          6 0 0  +    5 0 0
   =   8 0 0 0  +  4 0 0 0                                            =     6 0 0 0  + 5 0 0 0

�أجِد ناتَج الجمعِ : 

�أكملُ النمط  و�أجد المجموع :

12
3
4

56

4 7 8 5  
5 1 0 7  +

2 7 1 3 3
2 0 7 1 8 +

اجمعُ م�ستعملًا جدولَ القيمةِ المكانيةِ :

ا�ستعملُ ورقةَ الر�سمِ البياني و�أجِد ناتَج الجمعِ:

78

9

           ثلاثمئة + خم�سمئة =                                                     3 �آلاف  +  5 �آلاف  =                               
           5 �أحاد و3ع�شرات وخم�سمئة و�أربعة �ألوف  + 9 �آحاد و�ستمئة وثلاثة وع�شرون الفاً =  

10
12

11
�أجدُ ناتَج الجمعِ :

3 2 1 9 6   +   6 2 5 0 8

تحدّثُ :  هل �أحتاجُ �إلى �إعادةِ الت�سميةِ )اعادة تجميع( عندَ حلِّ الم��سألةِ 8 ؟                �أ

80526
+69123

1 0 0 0  +   5 0 0  +   7 0  +   0  
3 0 0 0  +   1 0 0  +   4 0  +   5  
4 0 0 0  +   7 0 0  +   1 0  +   5  

+

1 5 7 0
3 1 4 5 +

4 7 1 5
4    بي�ضة .  7 1 5 4   ،   �إذن مجموعُ ما تنتجهُ المزرعتان   7 1 5 المجموع =  

الطريقة الثانية : �أكتب كلا العددين بال�صورة التحليلية

1
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عدد ال�سكانالمدينة
الاولى
الثانية
الثالثة
الرابعة

8 4 0 0 0
2 1 5 0 0 0

9 0 7 6 4
1 3 4 5 8 6

1 0 4 7 8 5
6 5 1 0 7 +

5 1 2 8 5 4
 2 7 0 0 7 9 +

اجمعُ م�ستعملًا القيمةَ المكانيةَ :

ثلُ الجدولُ المجاورُ عددَ ال�سكانِ لبع�ضِ المدن : يُم
ا�ستعملُ الجدولَ لحلِّ الم�س�ألتيِن : 

          ما مجموعُ �سكانِ المدينة الأولى والثالثة ؟
         

         ما قيمة الرقمِ 5 في عددِ �سكانِ المدينة الثانية ؟ 
         

16

17

18
19

20

1415

                                      =         7 0 0 0         +         5 0 0 0
                                  =                       +              
                                   =                       +              
                                =                       +              
                                  =                       +              

13

       +         +        +       
  +         +        +       +

       +         +        +       
  +         +        +       +

3 5 7 4 6
6 1 0 5 7 +

 4 3 2 0 6 8  
3 6 5 7 6 +

+

++
+

+

+

+

+

+

+

++

+

++

اجمعُ م�ستعملًا ال�صورةَ التحليليةَ :

          �أجِدُ ناتَج الجمعِ ، مُ�ستعملًا النمطَ :

57

ما الرقم الذي يقعُ في مرتبة الألوفِ في عددِ �سكانِ المدينة الرابعة ؟ 

...............

...............   ، ...............

  ...............

عددين كل منهما يتكون من �ستة مراتب ، وعند جمعهما �أحتاجُ �إلى �إعادة الت�سمية . �أكتـب
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الأمثـلـة

�أجدُ عددَ الأ�شخا�صِ الذينَ حَ�ضروا  المباراةَ 

الطريقةُ الأولى: ا�ستعمل جدولَ القيمةِ المكانيةِ:

الطريقةُ الثالثةُ : ا�ستعملُ الجمعَ العمودي:

الألوفالوحدات
ع�شرات�آحاد  مئاتع�شراتاحاد

5
3

4
8

3
7

2
 1

1
1

82142

1

11

1

اجمعُ الأحادَ :        5   +  3  =  8 
اجمعُ الع�شراتَ : 4   +  8   =  12   ع�شرات 

                                                                 2  ع�شرات +  1 مئة  
اجمعُ المئاتَ :       1  + 3 +  7  =  11مئات 

                                        =  1 مئات +  1 �ألف        
اجمعُ �آحادَ الألوفِ:     1 +  2  +  1 = 4 �آحاد الألوف                                                                                     

اجمعُ ع�شراتَ الألوفِ:   1  +  1  =  2  ع�شرات الألوف 
الطريقةُ الثانيةُ : ا�ستعملُ ال�صورةَ التحليليةَ :

1         اكتبُ العددينِ بال�صورةِ التحليليةِ    0 0 0 0  + 2 0 0 0   +  3 0 0   +  4 0   +  5                 1 2 3 4 5     
 1 0 0 0 0  +  1 0 0 0  +    7 0 0  +  8 0  +  3 +              1 1 7 8 3  +

2           اجمعُ الآحادَ ، الع�شراتَ ، المئاتَ ، 0 0 0 0  + 3 0 0 0  + 1 0 0 0  + 1 2 0  + 8                                   
2                                                �آحاد الألوفِ ثم ع�شرات الألوفِ  4 1 2 8                    المجموع   =  

1    2    3    4    5  1    1    7    8    32    4    1    2     8      
اجمع الأعدادَ بح�سبِ المراتبِ و�أعِد الت�سميةَ  عندما 

 1 0 يكونُ ناتُج جمعِ �أرقامِ المرتبةِ �أكثر من �أو ي�ساوي  

2 4 1 2 8 لذا عددُ الأ�شخا�صِ الذين ح�ضروا المبارياتِ هو  

ح�ضَر �إحدى مبارياتِ الدوري 
1 �شَخ�صاً  2 3 4 5 لكرةِ  القدمِ 
الأول  الفريقِ  مُ�شجعي  من  
من  �شخ�صاً    1 1 7 8 3 و 

م�شجعي الفريقِ الثاني . 
كمْ �شخ�صاً ح�ضَر المباراةَ ؟ 

2

1

+

جمعُ الأعدادِ �ضمنَ الملاييِن

يمكنني ا�ستعمال جدول القيمة المكانية �أو ال�صورة التحليلية �أو الجمع العمودي لايجاد ناتج جمع عددين.

فكرةُ الدر�سِ
�أجمعُ الأعدادَ �ضمنَ 

الملاييِن 
المفرداتُ

المجاميعُ الجزئيةُ

2
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�أ�شترى رائدٌ وعامرٌ دراجتيِن ثمنُ كل منهما  
1 ديناراً على  6 0 4 8 5 0 1 ديناراً و  4 5 0 7 5 0

الترتيب .   ما ثمنُ الدراجتيِن معاً ؟     
ا�ستعملُ جدولَ القيمةِ المكانيةِ و�أجِدُ ناتَج الجمعِ 

دينار   1 4 5 0 7 5 دينار0   1 6 0 4 8 5 0

الملايينالألوفالوحدات
�آحادمئاتع�شرات�آحادمئاتع�شرات �آحاد

0
0

5
5

7
8

0
4

5
0

4
6

1
1

0065503
+

2

3 دينارٍ .  0 5 5 6 0 0 لذا المبلغُ الذي ا�شتريا بهِ معاً هو 

1                      +         +        +       
  +         +        +       +

4 5 0 2 1 0  
3 1 1 0 7 8 +

++
+

+++ ++
+

ا�ستعملُ ال�صورةَ التحليليةَ و�أجِدُ ناتَج الجمعِ :

111

ا�ستعملُ الجمعَ العموديَ و�أجِدُ ناتَج الجمعِ : 

 5  8  2  0  9   6  5                                    2  1  9  2  5  0                                        3 1  9 0 4                
 1  9  0  9   7  1  1    +                            6  3  8  0  9 4    +                               4 9  7 7 1     +        

456

الملايينالألوفالوحدات
�آحادمئاتع�شرات�آحادمئاتع�شرات �آحاد

8
2

7
0

4
9

3
8

4
7

0
6

2
7

23

+

ا�ستعملُ جدولَ القيمةِ المكانيةِ و�أجِدُ ناتَج الجمعِ :

�أجِدُ ناتَج الجمعِ :

 7 1 4 6 2 8      
    2 0 7 3 6 5   +

�إذا كانَ الانتاجُ  اليوميُّ لَحقلي نفطٍ هو  15456 برميلًا،  
والآخر 17829 برميلًا. ما �إنتاجُ الحقليِن معاً ؟ 

7

................ �إنتاجُ الحقليِن
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ثُ :  كيفَ تُ�ساعدني 3 +  5   على ح�سابِ 000 300 +   000  500 ؟ �أتحدَّ

8       +         +        +       
  +         +        +       +

4 2 6 2 9  
2 0 3 6 8  +

 +

++++
+

ا�ستعملُ ال�صورةَ التحليليةَ و�أجِد الناتَج :

الملايينالألوفالوحدات
�آحادمئاتع�شرات�آحادمئاتع�شرات �آحاد

9
1

8
0

3
7

5
6

2
6

0
8

1
8

الألوفالوحدات
ع�شرات�آحادمئاتع�شرات �آحاد

4
0

6
7

8
3

0
7

4
1

ا�ستعملُ الجمعَ العموديَّ و�أجِد الناتَج : 

 2  7  7  1  0   5  6                                  4  3  8  3  6  0                                         2 3  8 0 5             
 5  8  0  9   8  5  3 +                             1   9   7   0   8  5 +                                    4 2  4 8 1 +         

3 2 4 5 1                       
4 3 0 2 5   +
3 6 7 5 3 5      

�إنتاجُ �إحدى المزارع من مح�صولِ الب�صلِ 
1624890 كغم ومن البطاطا  2107341 كغم .  
�إنتاجُ المزرعةِ من  الب�صلِ   كمْ كيلوغراماً  

والبطاطا ؟

         
تحدٍّّ : �ضَعِ العددَ المنا�سبَ في                .

         
�أكت�شفُ الخط�أَ : 

4 كَما ي�أتي : 3 0 2 5   + 3 2 4 5 1 وجدَ �سميٌر ناتَج جمعِ العددينِ  

      7      3              4      7               5             
       2      9               8      6         + 

    8      3      6               4      1                     

++

9

11

14

15
16

1213

10
ا�ستعملُ جدولَ القيمةِ المكانيةِ  و�أجِدُ الناتَج :

16248902107341

�أكت�شفُ خط�أَ �سمير و�أ�صحّحهُ.

م��سألة حياتية عن جمع الأعداد �ضمن الملايين .

.........  كـيلو غـرامـاً

�أكتـب
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الأمثـلـة

2 كغم من ال�سمكِ ، وحمولةُ باخرةٍ �أخرى   4 3 5 6 0 حمولةُ باخرةِ �صيدٍ 
4 كغم. �أقدّر حمولةَ الباخرتيِن من الكيلوغراماتِ لأقربِ �ألفٍ .  2 6 4 0 5

الخطوةُ )1( : �أقرّبُ كلَّ عددٍ لأقربِ �ألفٍ                        

2      بما �أنَ  مرتبةَ المئاتِ 5 ف�أزيدُ مرتبةَ الألوفٍ 1 فتُ�صبحُ 4                  4 4 0 0 0                    2 4 3 5 6 0
4        بما �أنَّ  مرتبةَ المئاتِ 4 فتبقى مرتبةُ الألوفِ 6 كما هي                   2 6 0 0 0                       4 2 6 4 0 5

2 4 4 0 0 0 الخطوةُ )2( :  �أجمعُ العددينِ بعدَ التقريبِ             

                              4 2 6 0 0 0   +                                                                                   
6 7 0 0 0 0                                                                       التقدير      

4  ≈ 670000  كغم مقدارُ ما اُ�صطيدَ منَ ال�سمكِ تقريباً  . 2 6 4 0 5   +  2 4 3 5 6 0 لذا :  

�أقدّر مجموعَ حمولةِ الباخرتيِن من ال�سمكِ با�ستعمالِ التقريبِ لأقربِ �ألفٍ .

�أقتر�ضتْ خلودٌ مبلغَ  3457250 ديناراً من  الم�صرفِ العقاري
ومبلغَ  2168750 ديناراً من �أختِها لترميمِ  �شقتِها . 

الخطوةُ )1(: �أقربُ كلَّ عددٍ لأقربِ �ألفٍ       الخطوةُ )2( :  �أجمعِ العددينِ بعدَ التقريبِ

   3 4 5 7  0 0  0                                                    3 4 5 7 0 0 0                         3 4 5 7 2 5 0
 2  1  6  9  0  0  0       +                                            2 1 6 9 0 0 0                          2 1 6 8 7 5 0

   5 6 2 6  0 0                                                                                    التقدير                  0
5 دينار  تقريباً المبلغُ الذي �أقتر�ضتْهُ خلودُ  . 6 2 6  0 0 لذا :    3457250  + 2168750   ≈ 0

�أقدّرُ المبلغَ الذي اقتر�ضتْهُ خلودٌ بالتقريبِ لأقربِ �ألفٍ .

تقديرُ نواتَج الجمعِ

3

1

2

كنني تقديرَ نواتِج  تعلمتُ �سابقاً تقديرَ نواتِج الجمعِ  بالتقريبِ �إلى �أقربِ ع�شرةٍ و�أقربِ مئةٍ. وُمي
الجمعِ بالتقريبِ �إلى �أقربِ �ألفٍ بالطريقةِ نف�سها، و�أكتبُ تقديرَ ناتِج الجمعِ با�ستعمالِ الرمزِ )≈(. 

≈
≈

≈
≈

فكرةُ الدر�سِ
�أ�ستعملُ التقريبَ 
لأقدر ناتِج الجمعِ 

المفرداتُ 
التقديرُ
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�أجِد ناتَج الجمعِ  و�أتحقّقُ بالتقريبِ لأقربِ �ألفٍ :
3 4 2 3 1

       4 6 7 2 3
       8 0 9 5 4

+
3 4 0 0 0                           3 4 2 3 1  
4 7 0 0 0                          4 6 7 2 3  

8  .  لذا المجموعُ الحقيقيُّ  �صحيحٌ. 1 0 0 0 8  قريبٌ من  المجموعِ التقديري  0 9 5 4 العددُ  

�أقدّرُ ناتَج الجمعِ بالتقريبِ لأقربِ �ألفٍ : 

                      ≈        1 8 3 4 6 0      +     7 5 0 5 3 4                    ≈        2 0 7 1 1       +      4 5 1 7 8           
  ≈    7 9 2 9 3 2     +  8 0 4 6 3 0 8                    ≈  6 2 7 4 3 6 0    +   3 1 0 2 7 8 7         

ّ 

  7 7 0 0 0     ،      7 6 0 0 0      ،       7 5 0 0 0          :         2 0 5 7 2     +        5 6 1 6 5            
 6 3 0 8 0 0 0    ،  6 3 0 7 0 0 0     ،  6 3 0 6 0 0 0         :    1 9 4 0 7 3 8   +  4 3 6 7 2 0 3            

تت�ألفُ محطةُ ت�صفيةِ المياهِ من حو�ضيِن 
ي�سَعُ الأولُ 459820 لتراً وي�سعُ الثاني 

302450 لتراً .  
�أقدّر �سعةَ محطةِ ت�صفيةِ المياهِ 

بالتقريبِ لأقربِ �ألفٍ  .

�أحوطُ الأجابةَ ال�صحيحةَ لأقدر ناتَج الجمعِ لأقربِ �ألفٍ :

8 1 0 0 0 المجموع التقديري  ي�ساوي    

3
التحقق :

�أحوّط الأجابةَ ال�صحيحةَ لأقدر ناتَج الجمعِ لأقربِ �ألفٍ :

6 1 9 0 0 0         ،     6 1 8 0 0 0       ،       6 1 7 0 0 0                      1 3 8 6 7 0   +   4 7 9 0 4 3          
5 5 7 5 0 0 0        ،  5 5 7 4 0 0 0       ،   5 5 7 3 0 0 0                     3 1 7 1 2 0 3   + 2 4 0 3 5 8 9          

4
5

1

5

2
34

6

7

................  �سعةُ المحطةِ

≈
≈
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�أحَوّط الأجابةَ ال�صحيحةَ لتقديرِ ناتِج الجمعِ لأقربِ �ألفٍ : 

3730932    +    5327501                                               125016    +   540731            

9059000  ،  9058000  ،  9057000                                  666000 ،  665000  ،  664000            

�أقدّرُ ناتَج الجمعِ بالتقريبِ لأقربِ �ألفٍ : 

  ≈   449084   +     208607                          ≈       375030   +  540774            
  ≈      130712   +  6526106                          ≈   7184150   +   1402484           

           دفعَ �أنورُ و�أخوهُ  مبلغَ  3462300 دينار و 5200700 دينار للتَ�سجيلِ على وحدتيِن �سكنيتين  
          بغرفتيِن وثلاث غرف . 

          قـدّرِ الـمبلغَ الذي  دفعَـه �أنـورُ و�أخوهُ بالتـقريـبِ لأقربِ الفٍ .

ثُ : كيفَ ا�ستعمل التقريب لتقديرِ ناتَج الجمعِ  267354  +  536607  لأقربِ �ألفٍ ؟  �أتحدَّ

8

12

9

13

1011

14

15

المبلغ حوالي   ................ 

م��سألة حياتية عن تقدير نواتج الجمع . �أكتـب

 �أكت�شفُ الخط�أَ : كتبتْ هناءُ ناتَج الجمعِ مُقدّراً بالتقريبِ لأقربِ �ألفٍ كالآتي : 
7      .      �أكت�شفُ خط�أَ هناءَ ثم �أ�صحّحْهُ . 2 7 2 0 0 0  ≈  4 1 7 3 4 6 0   +   3 0 9 9 8 2 9           
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الجزءَ  العراقُ  يُ�صدّرُ 
نفطهِ  كميةِ  من  الأكبَر 
�إلى دولِ العالِم عن طريق                                  
على  تقعُ  التي  موانئهِ 

الخليجِ العربي .

245786 برميلًا   بَلغتْ حمولةُ الأولى   ، حُملِّتْ باخرتان بالنفطِ الخام 
التي  النفطِ تقريباً  328137 برميلًا.  ما عددُ براميلِ  الثانية  وحمولةُ 

حُملِّتْ �إلى الباخرتيِن ؟
ماذا �أعرفُ عن الم��سألةِ ؟ الباخرةُ الأولى حُمّلتْ 245786 برميلًا والباخرةُ الثانيةُ 

حُمّلتْ 328137 برميلًا .
ما المطلوبُ في الم��سألةِ ؟ �أقدرُ عددَ البراميلِ التي حُمّلتْ في الباخرتيِن من النفطِ الخام.

كيفَ �أحلُ الم��سألةُ ؟
يجب �أن �أحدد ما �إذا كانتِ الأجابةُ الدقيقةُ هي المطلوبةُ في الم��سألةِ �أم الأجابةُ التقديريةُ .

الأجابةُ الدقيقةُ هي :
 2 4 5 7 8 6                                       
 3 2 8 1 3 7   +                                 
 5 7 3 9 2 3                                      

�ألاحظُ �أن الأجابةَ الدقيقةَ هي قريبةٌ من الأجابةِ التقديريةِ ، لذلكَ هي مقبولةٌ .

فكرةُ الدر�سِ
�أحدّدُ ما �إذا كانتِ 

الأجابةُ الدقيقةُ هي 
المطلوبةُ  في الم��سألةِ

�أم الأجابة  التقديرية 

م التقديريةُ ( 
َ
خُطةُ حلِّ الم�س�ألةِ )الإجابةُ الدقيقةُ �أ

4

�أَفهَمُ

�أخطط

�أحل

�أتحقق

بما �أنَّ الأجابةَ المطلوبةَ في الم��سألةِ هي التقديرية �أقرّبُ عددَ البراميلِ  �إلى �أقربِ  �ألفٍ ثم 
�أجمعُ :

         245786                         246000      �أقرب  �إلى العدد 246000 
         328137                         328000      �أقرب �إلى العدد   328000

         اجمع :      0 0 0 6 4 2 
 3 2 8 0 0 0    +                    

     5 7 4 0 0 0                           
لذا مجموعُ البراميلِ التي حُملِّتْ �إلى الباخرتيِن هو 574000 برميلٍ



40

الدولي  ال�شعبِ  ملعبِ  في  الدوري  مبارياتِ  �إحدى  ح�ضَر 
  17562 و  الأول  الفريقِ  مُ�شجعي  من  �شخ�صاً    19436
الأ�شخا�ص   عددُ  ما  الثاني.   الفريق  مُ�شجعي  من  �شخ�صاً 

تقريبا الذين ح�ضروا �إلى الملعب ؟ 

روادُ  �شارعِ المتنبي يومَ الجمعةِ  41925 �شخ�صاً من  الذكورِ 
رْ عددَ روادِ �شارعِ  المتنبي ؟ و 16356  �شخ�صاً من الأناثِ. قدَّ

زُرعَ  24430 متراً مربعاً من الرزِ ذي الحبةِ الطويلةِ و 21580 
الم�ساحةُ  ما  الق�صيرةِ.   الحبةِ  ذي  الرزِ  من  مربعاً   متراً 

التقريبيةُ للمنطقةِ المزروعةِ بالرزِ من النوعيِن ؟  

زارَ م�صايفَ �أربيلَ  في �شهرِ �أيلولَ 363866  �شخ�صاً وفي 
رْ عددَ الأ�شخا�صِ  الذين  �شهرِ تموزَ   402839 �شخ�صاً.   قدَّ

زاروا الم�صايفَ  ؟ 

دُ ما �إذا كانتِ الأجابةُ الدقيقةُ هي المطلوبةُ في الم�س�ألةِ �أم الأجابةُ التقديريةُ ،  ثم �أحلّها . �أحدِّ

مَ�سائلُ

3

4

2

1
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       +         +        +       
  +         +        +       +

الجمعُ مع اعادةِ ت�سميةِ )التجميع( الآحادِ والع�شراتِ

اجمعُ با�ستعمالِ ال�صورةِ التحليليةِ:

اجد ناتج الجمع م�ستعملًا النمط :

 5 0 0 4 3 2               
1 3 6 2 3 9   +     

اجمعُ با�ستعمالِ ال�صورةِ التحليليةِ: 

2 4 3 7 8
7 2 9 5 1
9 7 3 2 9

+

المجموعُ =  97329

تدريب1

مثــال1

مثــال 2

مراجعةُ الفَ�صلِ

1

1

2

+

++++
+

8
1
9

70
50
20

300
900
300

4000
2000
7000

20000
70000
90000

    3 1 4 1 7 5        
4 7 0 6 2 9    +

3 0 0 0
3

3 0
3 0 0

3 0 0 0

9
9 0

9 0 0
9 0 0 0

6 0 0 0
6

6 0
6 0 0

6 0 0 0

                      +         +        +       
  +         +        +       +

                      +         +        +       
  +         +        +       +

+

+

+

+

+

+

+

+

+
+
+
+
+

=
=
=
=
=

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+
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تدريب 2

جمعُ الأعدادِ �ضمنَ الملاييِن

�أجد ناتَج الجمعِ:

 1  7  8  2  5  4  3      
 4  8  2  6  0  4  7   +

      

 2  1  8  0  6  1  4      
 3  6  1  9  9  0  6   +

      

مثــالٌ

2

23

1

6  6  0  8  5  9  05 8 0 0 5 2 0

الملايينالألوفالوحدات
�آحادمئاتع�شرات�آحادمئاتع�شرات �آحاد

1
6

0
4

8
5

9
3

4
2

3
1

2
5

7433747
+

11

�أجد ناتج الجمع م�ستعملًا النمط :

2 0 0 05 0 0 0 +
+
+
+
+

=
=
=
=
=

�أجدُ ناتَج الجمعِ : تدريبٌ

الملايينالألوفالوحدات1
�آحادمئاتع�شرات�آحادمئاتع�شرات �آحاد

65037765403524 +
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 5  8  2  7  4  0  3 8      
2  4  9  8  6  7  9   +

 8  5  4  6  0  2  7      
5 2 3 9 8 2   +

 3 0 2 7 4      
1 9 0 6 7   +

�أقدّرُ ناتَج الجمعِ بالتقريبِ لأقربِ �ألفٍ : 
 ≈  2 6 3 7 1  +   4 1 8 5 0

              4 2 0 0 0                   4 1 8 5 0 �أقرّبُ الأعدادَ :      
                               2 6 0 0 0                  2 6 3 7 1                             

تقديرُ نواتِج الجمعِ 

تدريب1

مثــال1

مثــال 2

3

1

234

2   

   

≈
≈

4 2 0 0 0  اجمع :                
 2 6 0 0 0  +                      
 6 8 0 0 0                            

�أقدر ناتج الجمع بالتقريب لأقرب مئة :

�أقدر ناتج الجمع بالتقريب لأقرب �ألف : تدريب 2

                    ≈  4 8 4 9 1  +    1 3 7 6 0

  4 2 3  +    2 8 5
3 0 04 0 07 0 0

 5 1 9 5  +    1 7 6 2

≈  2 6 7 2 8 3 0  + 6 9 4 5 3 1

�أقدّرُ ناتَج الجمعِ بالتقريبِ لأقربِ �ألفٍ :

+

+

=

=
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اجمعُ مُ�ستعملًا القيمةَ المكانيةَ :

1 2 4
6 0 9

2 1 4 5 6
5 0 7 3 6

3 2 0 7 5 9
4 8 5 3 8 8 +++

ملايينالألوفالوحدات
�آحادمئاتع�شرات�آحادمئاتع�شرات �آحاد

4
6

2
8

1
0

5
8

0
7

4
8

1
6

ا�ستعملُ جدولَ القيمةِ المكانيةِ و�أجِدُ ناتَج الجمعِ:

�أجمع با�ستعمال ال�صورة التحليلية :

�أجمع با�ستعمال ال�صورة التحليلية :

اختبارُ الف�صلِ

1

4

23

�أجد ناتج الجمع م�ستعملًا النمط  7

=                       +           
=                       +           

=                       +           
=                       +           

=                       +           
=                       +           

   
   

 
 

 
 

 5
5 0 0 0 0

 
5 0 0 0 0  

2  
 2 0 0 0 0

2 0 0 0 0

 3 1 0 9 6 2               
2 6 5 2 4 3   +     

 6 0 1 9 4 2 0              
9 9 1 0 8 3   +     

5

6

                      +         +        +       
  +         +        +       +

                      +         +        +       
  +         +        +       +

+

++

+

+

+

++

+

+

+

+

+

++

+

+

+

+

+

+
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�أقدّرُ ناتَج الجمعِ بالتقريبِ لأقربِ �ألفٍ : 

�أحَوّطُ ناتَج الجمعِ مقدراً بالتقريب  لأقربِ �ألفٍ : 

2 1 9 2 1 2 0    +   5 3 0 2 1 7 5                                            1 2 8 5 1    +     6 5 2 2 0  
               =                      +                                                     =                     +                                     

12

14

13

15

16

17

 6 1 7 0 0 0     ،      6 1 6 0 0 0   ،     6 1 5 0 0 0                   ≈  2 4 4 0 1 9   + 3 7 0 6 4 1
 6 6 2 8 0 0 0     ،  7 6 2 9 0 0 0   ،  6 5 2 9 0 0 0                   ≈   5230652  +  1397604

 7  7  5  0  5   8  4                                      3  1  7  6  3  0                                      1 3  4 5 2             
 1  2  0  6   6  2  2  +                                   5  5  6  0  8 5  +                                 2 86 0 5 +         

ا�ستعملُ الجمعَ العموديَ و�أجِدُ ناتَج الجمعِ :

91011

         4 7 0  +    3 2 0

    6 1 0 5  +    2 8 9 6

�أجد ناتج الجمع م�ستعملًا النمط  8

=                       +           
=                       +           

=                       +           
=                       +           

=                       +           
=                       +           

   
   

 
 

 
 

 4
4 0 0 0 0

 
 

3  
 3 0 0 0 0

+

+

=

=

�أقدر ناتج الجمع بالتقريب لأقرب مئة :

�أقدر ناتج الجمع بالتقريب لأقرب �ألف :
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�سوفَ �أتعلمُ في هذا الف�صلِ

الدر�س)1( طرحَ الأعدادِ �ضمنَ الملاييِن
الدر�س) 2( تقديرَ نواتِج الطرحِ

الدر�س)3( الجملَ العدديةَ المفتوحةَ
الدر�س)4( خطة حلَّ الم�س�ألةِ 

                  )الحلُّ العك�سي(

مُلِئتْ  برميلًا،   358640 �إلى   خزاناتُها  تت�سعُ  نفطٍ  ناقلةُ 
خزاناتُها بــ 275120 برميلًا.  كم برميل يلزمُ لملئِ الناقلةِ ؟

الطرح3
الفصل 
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الاختبارُ القَبْلي
�أ�ستعملُ جدولَ القيمةِ المكانيةِ لِأجدَ ناتجَ الطرحِ : 

 6  5  0  7                                          5  6  0  3                                     8 6 2 4          
  3 3 7 2  -                                     4 2 7 5 -                                 4 3 5 1 -       

   
5 0 0 0                                      8 0 0 0                                         7 0 0 1           

 2  9 5  7 -                                     5 4 3 -                                    1 9 0 4 -      
      

 

4 = ...........       التحقق : ..........   +  ............. = ........... 4 3 6  - 5 3 8 9           
1  = ...........       التحقق : ..........   -  ............. = ...........  6 2 8   +  7 5 2 4          

 2 2 6 1     +          6 2 1 0                                                      3 5 2   +    5 4 3        

 

 

 

 

 

 

1

3

567

8

11
12

1314

910

2

4

الألوفالوحدات
�آحاد مئاتع�شرات�آحاد

6
4

8
5

5
7

9
 -

الألوفالوحدات
�آحاد مئاتع�شرات�آحاد

0
6

8
2

1
4

6
 5 -

الألوفالوحدات
�آحاد مئاتع�شرات�آحاد

1
8

0
3

2
9

8
4 -

الألوفالوحدات
�آحاد مئاتع�شرات�آحاد

5
7

4
4

3
1

6
 2 -

�أجِدُ ناتَج الطرحِ :

ققُ من �صحةِ الحلِّ با�ستعمالِ الجمعِ �أو الطرحِ : �أجدُ ناتَج الطرحِ ، ثُم �أتَح

�أقدّرُ ناتَج الجمعِ بالتقريبِ لأقربِ مئةٍ :

1516
1718

�أكتبُ العددَ المنا�سبَ في                :

 4 0 7 5    =  1 9 2 5   -                                              5 6 4 3   =                    + 2 3 5 7    
7 5 1 2   = 4 6 0 2   +                                               4 7 0 6   =                    -  8 5 2 4   

== ++++
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الأمثـلـة

�أجِدُ عددَ �أكيا�سِ الحبوبِ المتبقيةِ التي يت�سعُ اليها المخزنُ با�ستعمالِ عمليةِ الطرحِ :

الطريقةُ الأولى : ا�ستعمالُ جدولِ القيمةِ المكانيةِ 

الطريقةُ الثانيةُ : ا�ستعمالُ الطرحِ العمودي 

�ألاحظ تطابق الألوان داخل جدول القيمة المكانية
�أطرحُ الآحاد : 4 >  9 لذلك  �أعدِ الت�سميةِ  و�أطرحْ     

14 - 9 = 5 �آحاد
�أطرحُ الع�شرات : 0  >  2  لذلك �أعدِ الت�سميةِ و�أطرحْ

10 – 2 = 8 ع�شرات 
�أطرحُ المئات : 6 – 6 =  0  مئات             

�أطرحُ �آحاد الألوف : 8   - 8 =  0  �آحاد الألوف
�أطرح ع�شرات الألوف: 3  > 7  لذلك �أعد الت�سمية 

و�أطرح  13 – 7 = 6 ع�شرات الألوف                                                                             
طرح مئات الألوف : 4 – 2 = 2  مئات الألوف 

لـ  يت�سعُ  للحبوبِ  مخزنٌ 
الحبوبِ،   من  كي�اًس   538714
من   كي�اًس   278629 خُزنَ 
�أكيا�سِ  عددُ  ما  الحبوبِ. 
الحبوب المتبقية لملءِ المخزنِ ؟

طرحُ الأعدادِ �ضمنَ الملاييِن

1

1

                                                                    
                                             

                            5      3     8     7    1     4                    
                                  2      7     8     6    2     9   -              

     2      6     0      0    8     5                    

الألوفالوحدات
مئاتع�شرات�آحاد مئاتع�شرات�آحاد

14
4
9

10
0
1
2

6
7
6

8
 8

13
3
7

4
5
2

580062 -

تعلمتُ �اسبقاً طرحَ الأعدادِ �ضمنَ 9999 ، ويمكنني �إجراءَ  الطرحِ �ضمنَ الملاييِن بالطريقةِ نف�سِها 

فكرة الدر�س
�أطرحُ الأعداد 
�ضمن الملايين 

المفردات 
الطرح

�أتحقق:
 2 7 8 6 2 9           +

     5 3 8 7 1 4      
2 6 0 0 8 5
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    �أ�ستعملُ الطرحَ العموديَ و�أجدُ ناتَج الطرحِ : 

                  7   5   3   7   1   4                      6  3  2  7  5                            4   7   8   6   5   0  -                    2  5  4  9  1   -       
34

�أ�ستعملُ جدولَ القيمةِ المكانيةِ و�أجدُ ناتَج الطرحِ: 

الألوفالوحدات
ع�شرات�آحاد مئاتع�شرات�آحاد

1
4

8
5

1
6

6
 4

7
3 -

1

           كتلةٌ جليديةٌ تزنُ  437651 كغم ، بد�أتْ بالذوبانِ  
          حتى �أ�صبحَ وزنها 129350 كغم . ما الوزنُ الذي 

          فقدتْهُ الكتلةُ الجليديةُ ؟

6

�أ�ستعملُ خطواتِ المثالِ 1 نف�سَها و�أطرحُ�أ�ستعملُ جدولِ القيمةِ المكانيةِ لأجد ناتج الطرح
3 �آحاد  = 7 - 1 0  �أطرحُ الآحاد :   

1 ع�شرات       = 8 - 9 �أطرحُ الع�شرات :   
 �أطرحُ المئات :

3 مئات    = 6 – 9  
 �أطرحُ �آحاد الألوف :

4 �آلاف   = 5 – 9  
 �أطرحُ ع�شرات الألوف :

7 ع�شرات الألوف    = 2 – 9  
 �أطرحُ مئات الألوف : 

3  مئات الألوف   = 6 – 9  
 �أطرحُ �آحاد الملايين : 

3  ملايين    = 0 – 3  

-

ملايينالألوفالوحدات
�آحادمئاتع�شرات�آحاد مئاتع�شرات�آحاد

10
0

7

9
10

0
8

9
10

0
6

9
 10

0
5

9
10

0
2

9
10

0
6

3
4
0

3134733

الألوفالوحدات
مئاتع�شرات�آحاد مئاتع�شرات�آحاد

0
5

0
7

9
3

0
 1

8
3

9
6 -

2

      9   0   0   0   0   0   0      
6  9  4  9  0   3  5   -

5

–  2804 ؟ ثُ :  لماذا �أحتاجُ �إلى �إعادةِ الت�سميةِ عندَ �إيجادِ ناتَج الطرحِ :  3516  �أتحدَّ

2
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     6     3            5            7                     
       5    2             7     4     6           -              

  1           4     0     0     5    3                     

الألوفالوحدات
ع�شرات�آحاد مئاتع�شرات�آحاد

2
0

3
6

9
4

1
 7

8
3

�أ�ستعملُ جدولَ القيمةِ المكانيةِ و�أجدُ ناتَج الطرحِ : 

-

م�س�ألة حياتية عن طرح الأعداد �ضمن الملايين .

7

تحدٍّ : �أ�ضعُ العددَ المنا�سبَ في          :12

�أكتـب

ملايينالألوفالوحدات
�آحادمئاتع�شرات�آحاد مئاتع�شرات�آحاد

0
2

0
1

0
0

2
 8

0
5

3
7

6
1

8

-

�أ�ستعملُ الطرحَ العموديَ و�أجِدُ ناتَج الطرحِ و�أتحقّقُ :

     9   9   0   0   0   0   0     
6   8  1   7  1   0  3  -

التحقق
6   8  1   7  1   0  3       +

     9   9   0   0   0   0   0       

10
5 2 0 0 0         
3 2 4 1 8   -    

التحقق
3 2 4 1 8           +
 5 2 0 0 0      

9

طائـرةٌ تت�سعُ �إلى 400 راكباً ،  �صعدَ �إلى الطائرةِ 147 راكباً .
كم راكباً يتوجبُ �صعودهم حتى يكتملُ العددُ ؟

11

كم يزيدُ عددُ ا�شجارِ النخيلِ في الب�صرةِ على عددِها في 
النجفِ  ؟

كم يزيدُ عددُ �أ�شجارِ النخيلِ في الب�صرةِ على عددِها بال�سماوةِ ؟

عدد ا�شجار النخيل في المحافظات
عدد النخيلالمحافظة
4399200النجف

1200300ال�سماوة
10475000الب�صرة

13
14

�أ�ستعملُ الجدولَ المجاورَ لحلِّ ال�س�ؤاليِن :
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الأمثـلـة

الخطوةُ )1(: �أقرّبُ كلا من العددينِ . 

                                                       4 4 0 0 0 0 0                      4 3 5 3 6 5 0  
 1 5 0 0 0 0 0                       1 4 8 9 1 5 0  

�أقدّرُ م�ساحةَ المنطقةِ غيَر المح�صودةِ با�ستعمالِ التقريبِ :
الخطوةُ )1( : قرّبْ كلَّ عددٍ لأقربِ ع�شرة �آلاف

3   بما �أن  مرتبة الآلاف 8 < 5 ، ي�ضاف 1 �إلى  رقم مرتبة ع�شرات الألوف                                  8 0 0 0 0            3 7 8 2 4 0
1    بما �أن  مرتبة الآلاف 3 > 5 ، يبقى رقم مرتبة ع�شرات الألوف دون زيادة                                                 4 0 0 0 0            1 4 3 9 3 0

   3 8 0 0 0 0 الخطوةُ )2( :  �أطرحِ العددينِ بعدَ التقريبِ                    

        1 4 0 0 0 0   -                                                                                        
2 4 0 0 0 0                                                                       التقدير          

2  متر مربع م�ساحةُ المنطقةِ غيَر المح�صودةِ . 4 0 0 0 0  ≈  1 4 3 9 3 0  - 3 7 8 2 4 0 �أكتبُ :     

 4 3 5 3 6 5 0 1 ديناراً �إذا كانَ لديها مبلغٌ قدره   4 8 9 1 5 0 �أرادتْ �صفيةُ �شراءَ ثلاجةً ثمنها 
ديناراً. �أقدّرُ المبلغَ الذي يبقى مع �صفية بعد ال�شراءِ با�ستعمالِ التقريبِ لأقرب مئة �ألف.

فكرةُ الدر�سِ
�أ�ستعملُ التقريبَ لأقدّرَ 

ناتَج الطرحِ  
 

المفرداتُ 
التقديرُ

1 متراً مربعاً من الرز  4 3 9 3 0 ح�صدَ  
بو�ساطةِ المكائنِ من الأرا�ضي البالغةِ 

3 متراً مربعاً.   7 8 2 4 0 م�ساحتُها 
المح�صودةِ  غير  المنطقةِ  م�ساحةُ  ما 

تقريباً ؟ 

تقديرُ نواتِج الطرحِ

2

1

2

انتبه : تقرب �إلى اقرب 10 �آلاف 
بالطريقة نف�سها لأقرب �ألف

تعلمتُ �سابقاً تقديرَ نواتج الجمع با�ستعمال  التقريب . ويمكنني تقديرَ نواتج الطرح 
با�ستعمالِ التقريبِ بالطريقةِ نف�سِها ،  �أكتبُ تقديرَ ناتِج الطرحِ با�ستعمالِ الرمزِ )≈(  

≈

≈
≈

≈
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           3 3 5 5 3 7 0  -    6 4 0 3 6 1 6

�أقدّرُ ناتَج الطرحِ للمرتبةِ الملونِ رقمها باللونِ الأحمرِ:

 4 5 0 9 7 1    -  8 2 1 4 5 3

 2 2 5 7 3 0 3 -9 7 6 5 7 4 0

�إذا كان الرقم �إلى يمين  �أتذكر : 
المرتبة التي �أقرب �إليها اكبر �أو 
�إلى  واحداً  �أ�ضيف   5 ي�اسوي 

الرقم في مرتبة التقريب.

3
4

12

=

=

-

-

8 2 0 0 0 0

9 8 0 0 0 0 0

4 5 0 0 0 0

2 3 0 0 0 0 0

3 7 0 0 0 0

7 5 0 0 0 0 0

= -= -

�أقدّرُ ناتَج الطرحِ لأقربِ 10 �آلافٍ : 

         6 3 7 4 1     -       9 5 2 8 0

؟   4 8 0 0 0 4  �إلى   7 5 2 6 ب   ثُ :      لماذا يُقرَّ �أتحدَّ

�سوّق  �إطاراً،   4 3 7 8 2 0 �إطاراتٍ  م�صنعُ  �أنتجَ 
الإطارات  عدد  .�أقدر  �إطاراً   2 1 4 3 1 1 منها 
المتبقية في المخزن بالتقريب لأقرب ع�شرة �آلاف .

5

 
�أحوّطُ الإجابةَ ال�صحيحةَ لأقدر ناتِج الطرحِ لاقرب 10 �آلافٍ :

5 1 0 0 0 0    ،     4 8 0 0 0 0    ،       4 9 0 0 0 0            :     1 6 1 9 4 6   -      6 5 0 4 1 6          
 4 0 0 0 0 0   ،     4 1 0 0 0 0    ،     3 9 0 0 0 0               :    3 2 2 0 6 4   -    7 1 5 7 3 0          

3
4

الخطوةُ )2(:  �أطرحُ العددينِ بعد التقريبِ

   4  4  0  0  0  0  0                           
 1  5  0  0  0  0  0   -                     

   2 9 0 0 0 0 0 التقدير            
2 دينار المبلغُ الذي بقيَ مع �صفية بعد ال�شراءِ  . 9 0 0 0 0 0 ≈ 1 4 8 9 1 5 0 – 4 3 5 3 6 5 0  �أكتبُ : 
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                     1 5 7 6 1    -           6 7 1 2 0
             

                                2 1 6 5 4 1   -    5 6 1 8 9 4

�أقدّرُ ناتجَ الطرحِ ح�سب مرتبةِ الرقمِ الملونِ  : 

6

7
=

=

-

-

 
راً بالتقريبِ لأقربِ �ألفٍ كالأتي :  �أكت�شفُ الخط�أ :  كتبتْ ليلى ناتَج الطرحِ مُقدَّ

1  .     اكت�شفُ خط�أَ ليلى ثم �أ�صحّحْهُ . 3 5 0 0 0 0  ≈  1 6 9 9 6 0  -   3 0 4 9 6 7

�أكتبُ �أيُهما �أ�سهلُ التقريبِ لأقربِ �ألفٍ �أم �إلى ع�شرةِ �آلافٍ  لأقدرَ ناتَج الطرحِ :
3  ؟     وَ�أجِدُ ناتَج الطرحِ في كلِّ مرةٍ. 7 3 5 4 4  - 7 6 8 6 7 4

 ≈ 2 7 0 8 1 4 5  - 6 7 2 8 1 0 9                 ≈  4 1 7 5 1 8 0  - 5 3 0 6 4 7 3           

8
9

1011
12

13

14

الذكورِ  من  �شخ�صاً   3 4 0 6 7 8 العراقي  المتحفَ  زارَ 
1 �شخ�صاً،  7 8 3 1 2 والأناثِ ف�إذا كانَ عددُ الذكورِ 

�أجد عددُ الأناثِ مقرباً بالتقريب لأقرب ع�شرة �آلاف ؟

�أحوّطُ الإجابةَ ال�صحيحةَ لتقديرِ ناتِج الطرح لأقرب مئة �ألفٍ : 

 4 0 0 0 0 0    ،      2 0 0 0 0 0    ،     3 0 0 0 0 0             :      2 5 4 4 1 7   -    5 6 0 8 5 1
   3 5 0 0 0 0 0   ،  3 6 0 0 0 0 0   ،   3 4 0 0 0 0 0            :  4 9 6 0 9 4 2   - 8 5 3 7 5 0 4

�أجِدُ ناتَج الطرحِ بالتقريب لأقربِ مئة �ألف :

م�س�ألة حياتية عن تقدير نواتج الطرح .�أكتـب
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الأمثـلـة

�أكتبُ جملةً عدديةً مفتوحةً لأجدَ عددَ الأ�شخا�صِ الذين يجبُ �صعودُهم �إلى الباخرةِ.

�أحلُّ الجملَ العدديةَ المفتوحةَ لأجدَ العددِ المجهولِ في                      :

  2 5 0 0    =                     +  1 7 3 5
�أ�ستعملُ العلاقةَ بيَن الجمعِ والطرحِ لأجدَ العددَ المجهولَ     

 =   1 7 3 5     –     2 5 0 0
   7 6 5 لذا العددُ المجهولُ هو 

7 راكباً.    6 5 لذا عددُ الركابِ الذين ينتظرونَ ال�صعودَ هو 

5 6 0 8 2 4 5  =                 - 9 3 0 0 0 0 0                7 3 0 2 1 5  = 4 0 8 3 2 1  +                    
�أ�ستعملُ العلاقةَ بين الجمعِ والطرحِ :                �أ�ستعملُ العلاقةَ بين الجمعِ والطرحِ :

 =  5 6 0 8 2 4 5   -   9 3 0 0 0 0 0                                     = 4 0 8 3 2 1   -  7 3 0 2 1 5
   12                                                                                           9   11                  

  8    2   9   9   9   9  1 0                                                            2    1 0    1     1 1          
  9    3   0   0    0    0   0                                                       7    3     0    2      1   5       
  5    6   0   8   2   4   5   -                                                  4    0     8    3     2   1   -  

      3   6   9   1   7   5   5                                                       3    2     1     8    9   4      
 3 6 9 1 7 5 5 3                             لذا العددُ المجهولُ هو   2 1 8 9 4 لذا العددُ المجهولُ هو  

  2 5 0 0 لـ  �سياحيةٌ  باخرةٌ  تت�سعُ 
 1735 الباخرةِ  �إلى  �شخ�ص  �صعدَ 
�شخ�صاً. ما عددُ الأ�شخا�صِ الذين 
يجبُ  �صعودُهم �إلى الباخرةِ حتى 

يكتملُ العددُ الكليُّ ؟

الُجمَلُ العدديةُ المفتوحةُ

3

1

23

فكرةُ الدر�سِ
�أجدُ العددَ المفقودَ و�أكتبُ 

مجموعةَ الحلِ للجملةِ 
العدديةِ  المفتوحةِ  

المفرداتُ 
الجملةُ المفتوحةُ
 العددُ المجهولُ  

الجملةُ المفتوحةُ: هي جملةٌ ريا�ضيةٌ تحتوي على عددٍ مجهولٍ  واحدٍ �أو �أكثَر فيها، وحلُّها 
يعني �إيجادَ العددِ المجهولِ.
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4

�أطرحُ و�أجدُ العددَ المفقودَ :     
2 5 7 2 4 0 لذا العددُ المفقودُ هو 

.2 5 7 2 4 0 لذا عددُ قناني الغاز  المتبقية هي 

على  ال�اسئلِ  الغازِ  قناني  لتوزيعِ  محطةٌ  تحتوي 
.  3 7 5 4 6 0 6 قنينةِ غازٍ بيعَ من القناني  3 2 7 0 0

�أكتبُ جملةً عددية مفتوحة تُعبّر عن عددِ القناني المتبقيةِ 
في المحطةِ :  

6 3 2 7 0 0  =    + 3 7 5 4 6 0
و�أ�ستعملُ العلاقةَ بين الجمعِ والطرحِ :

  =  3 7 5 4 6 0 – 6 3 2 7 0 0
6  3  2  7  0  0

3  7  5  4  6  0
2  5  7  2  4  0

-

�أحلُّ الجملَ العدديةَ المفتوحةَ بايجادِ العددَ المجهولَ في   : 

     8 3 7 4 8    =    +   5 6 4 6 5                                  =     5 3 8 7   -   7 4 0 2

  
  6 0 0 0 0 0 0   =    -  8 0 0 0 0 0 0                        7 2 9 1 3 0 8    =  7 8 0 9 4 2  -  

12

34

5
�أكتبُ جملةً عدديةً مفتوحةً و�أجِدُ العددَ المجهولَ فيها :

2 كغم ،  وبعدَ مرور ِ  ثلاثُ �سنواتٍ ا�صبحَ وزنها  1 يبلغُ وزنُ دبة الباندا ال�صغيرة 
2 كغم .  كم كيلوغراماً  زادَ وزنُها ؟ 4 0

10612125
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     5 0 0 0  =                        -  8 0 0 0 م�س�ألةٌ مفتوحةٌ: �أكتبُ م�س�ألةَ حياتيةَ للجملةِ المفتوحةِ الأتيةِ:  

.  1 8 0 0 0 0 : �أملأُ الجدولَ ليكونَ المجموعُ �أفقياً وعمودياً  تحدٍّ

م�س�ألة حياتية تمثل جملة عددية مفتوحة .

9000070000
70000

4000050000

12

13

14

15

�أكتبُ جملةً عدديةً مفتوحةً و�أجِدُ العددَ المجهولَ فيها :

الماءِ،  من  لترٍ   8 0 0 0 0 0 0 على  بحيرةٌ  تحتوي 
ف�صل   في  الحرارةِ  درجاتِ  �إنخفا�ضِ  وب�سببِ 
مقدارُها    الماءِ  من  كميةٌ  تجمدتْ  ال�شتاءِ 

3 لتراً  وتحولتْ �إلى جليدٍ .  2 9 0 5 6 0
ما كميةُ الماءِ غيرَ المتجمدِ  في البحيرةِ ؟ 

 5 5 0 0 0 0 على  الدواجنِ  لتربيةِ  مزرعةٌ  تحتوي 
عددُ  ما  دجاجة.   3 6 5 2 3 0 منها  بيعَ  دجاجةٍ،  

الدجاجِ المتبقي في المزرعةِ ؟ 

ثُ :  ما العمليةُ التي ت�ستعملهُا لحلِّ الجملةِ العدديةِ المفتوحةِ :  �أتحدَّ
   6 7 3 8 7 6   =     -   7 6 2 0 0 3

�أحلُّ الجملَ العدديةَ المفتوحةَ بايجادِ العددِ المجهولِ في   : 

 3 9 2 8 4 8   =    2 0 7 1 5 2   -                         64645      =    +      4 0 7 6 1

7 0 0 0 0 0 0   =    +  4 0 2 0 5 0 1                        7 7 8 6 3 1    =  1 3 8 0 6 9   +  

  5 0 0 0 0 0 0   =    -  9 0 0 0 0 0 0                          9 3 8 0 2 6    =  2 0 9 3 0 0 4  -  

67
89
1011

اكتـب
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ال�سريعِ  للنقلِ  �شحنٍ  توقفتْ طائرةُ 
كغم   1 2 3 5 0 و�أفرغتْ  بغداد  في مطارِ 
مطار  في  توقفتْ  ثم  حمولتِها،  من 
من  كغم   1 1 4 5 0 و�أفرغتْ  الب�صرةِ 
 7 6 5 0 الطائرةِ   في  وبقيَ  حمولتِها 

كغم . 

1 كغم من حمولتِها في  2 3 5 0                       ماذا �أعرفُ عن الم�س�ألةِ ؟ طائرةُ �شحنٍ �أفرغتْ  
7 كغم من  6 5 0 1 كغم من حمولتِها في مطارِ الب�صرةِ.  بقيَ في الطائرةِ  1 4 5 0 مطارِ بغداد. ثم 

الحمولةِ. 
ما المطلوبُ �إيجادِه في الم�س�ألةِ ؟ معرفةُ حمولةِ الطائرةِ في البدايةِ.

                         كيفَ �أحلُّ الم�س�ألة ؟ �أ�ستعمل طريقة الحل العك�سي 
    �أبد�أُ بمعرفةِ الحمولةِ التي بقيتْ في الطائرةِ و�أ�ستعملِ الجمعَ للح�صولِ على المطلوبِ.

3 كغم ؟  1 4 5 0 هل مجموعُ الحمولةِ  
7          الحمولةُ المتبقيةُ في الطائرةِ            6     5     0                                         

1       الحمولةُ التي �أفرغتْها في مطارِ الب�صرةِ    1      4    5    0                                         
1        الحمولةُ التي �أفرغتْها في مطارِ بغداد   2     3   5    0   +                                     

 3   1     4   5   0                                          
لذا الأجابةُ �صحيحةٌ

فكرةُ الدر�سِ
�أ�ستعملُ خطةَ الحلِ 

العك�سي لحلِّ الم�س�ألةِ

خطةُ حلِّ الم�س�ألةِ )الحلُّ العك�سيُّ (

4

       

�أَفهَمُ

�أخطط

�أحل

�أتحقق

                        �أ�ضفِ الحمولةَ المتبقيةَ �إلى الحمولةِ التي �أُفرغتْ في مطارِ الب�صرةِ :
1   كغم  حمولةُ الطائرةِ قبل التفريغِ في مطارِ الب�صرةِ.   9 1 0 0  = 1 1 4 5 0  + 7 6 5 0

الآن �أ�ضفْ اليها الحمولةَ التي �أفرغتْها الطائرةُ في مطارِ بغداد :
3   كغم  الحمولةُ التي كانتْ في الطائرةِ في البدايةِ. 1 4 5 0   = 1 2 3 5 0  + 1 9 1 0 0  

فكم كانتْ حمولةُ الطائرةِ في البدايةِ ؟
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ناقلةُ نفطٍ توقفتْ في الميناءِ )�أ( و�أفرغتْ من حمولتِها 
الميناءِ )ب(   عند  �أبحرتْ وتوقفتْ  ثم  1 برميلٍ  2 7 4 0 0
في  وبقيَ  حمولتِها  من  برميلًا   1 3 4 5 0 0 و�أفرغتْ 
8 برميل.  ما حمولةُ الناقلةِ من  7 3 0 0 خزاناتِ  الناقلةِ 

النفطِ في البدايةِ ؟

كتاباً   3 4 7 8 0 بغداد  جامعةِ  مكتبةِ  من  طلبةِ  ا�ستعارَ 
المكتبةِ  في   وبقيَ  �أدبياً،  كتاباً    4 6 6 2 0 و  علمياً 

1 كتاب من الكتبِ العلميةِ والأدبيةِ.  4 5 2 0 0
المكتبةِ  في  مجتمعةً  والأدبيةِ  العلميةِ  الكتبِ  عددُ  ما 

قبلَ الأ�ستعارةِ ؟

4 كغم في يومِ  5 7 2 0 من �إحدى مزارعِ الرُمّانِ  �سُوّقَ 
 3 1 6 3 5 كغم في يومِ الجمعةِ وبقيَ 0 3 3 8 الخمي�سِ و 0
كيلوغرامات  عددُ  ما  المزرعةِ.  في  الرُمّانِ  من  كغم 

الرمانِ في المزرعةِ قبلَ بدءِ الت�سويقِ ؟  

في  الو�سطية  ال�اسحات  بت�شجير  بغداد  �أمانةُ  قامتْ 
و  �شهرٍ  في  �شجرةً   6 7 4 5 0 فزرعت  بغداد  �شوارع 
2 �شجرة يجب  0 0 0 5 �شجرةً في �شهرٍ �آخر وبقي  0 6 7 0

زراعتها .
ما عددُ الا�شجارِ التي �أرادت �أمانة بغداد زراعتها ؟

مَ�اسئلُ

1

2

3

4

�أ�ستعملُ خطةَ الحلِّ العك�سي لحلِّ الم�سائلِ :
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الألوفالوحدات
مئاتع�شرات�آحادمئاتع�شرات �آحاد

152496583073 -

تدريبٌ 1

مثــالٌ 1

مراجعةُ الفَ�صلِ

1

1

1
�أجِدُ ناتَج الطرحِ :

 �أجِدُ ناتَج الطرحِ :

با�ستعمالِ جدولَ القيمةِ المكانيةِ

با�ستعمالِ جدولَ القيمةِ المكانيةِ

الألوفالوحدات
ع�شرات�آحادمئاتع�شرات �آحاد

2344064264
99312 -

2

با�ستعمالِ الطرح العمودي2

با�ستعمالِ الطرح العمودي

  8  7   1   6   5  2   3       
 5   2   9  6   0   1   6    -
3   4   2   0   5   0   7      

4 7 2 3 7 5 0 1      
 1 9 6 1 4 2 8 0   -

  6  9   0   0   0  0   0       
 5  8  4  7  0  2  3   -

1   0   5  2  9  7 7      

   9  0  0  0  0  0  0      
      6  4  4  2  2  6  6   -

�أجِدُ ناتَج الطرحِ :
با�ستعمالِ الطرحَ العموديَ :با�ستعمالِ جدولَ القيمةِ المكانيةِ

با�ستعمالِ الطرحَ العموديِ :

مثــالٌ 2

34
الألوفالوحدات

ع�شرات�آحادمئاتع�شرات �آحاد
0201050252

88472 -

تدريبٌ 2

34
 �أجِدُ ناتَج الطرحِ :

با�ستعمالِ جدولَ القيمةِ المكانيةِ
الألوفالوحدات

مئاتع�شرات�آحادمئاتع�شرات �آحاد
020305070474 -

طرحُ الأعدادِ �ضمنَ الملاييِن
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�أحلّ الجملَ العدديةَ المفتوحةَ بايجادِ العددَ المجهولَ في                        :

     9 1 1 2 1    =                         +      6 4 8 0 4
  3 9 8 2 6 7    =                         -    5 0 0 0 0 0

5 3 7 4 2 1

الُجمَلُ العدديةُ المفتوحة3ُ

مثــالٌ

1

2

7 6 3 8 0   =                         +  4 1 7 5 2

2 6 2 5 7 9   =                         -  8 0 0 0 0 0
    = 4 1 7 5 2   -   7 6 3 8 0 �أ�ستعملُ العلاقةَ بيَن الجمعِ والطرحِ :    

 =  2 6 2 5 7 9   -  8 0 0 0 0 0 �أ�ستعملُ العلاقةَ بيَن الجمعِ والطرحِ :     

3 4 6 2 8

تدريبٌ

1
2

�أحلُّ الجملَ العدديةَ المفتوحةَ بايجادِ العددِ المجهولِ في                      : 

تقديرُ نواتَج الطرحِ

............. ≈ 4 6 5 7 3 0  - 8 2 4 0 1 5
الخطوةُ )1(: �أقرّبُ كلَّ عددٍ لأقربِ �ألفٍ            الخطوةُ )2(:  �أطرحُ العددينِ بعدَ التقريبِ

    8  2  4  0  0  0                                                      8 2 4 0 0 0                        8 2 4 0 1 5
  4  6  6  0  0  0   -                                               4 6 6 0 0 0                     4 6 5 7 3 0

    3  5  8  0  0  0                                                                                 التقدير            
 3 5 8 0 0 0  ≈  4 6 5 7 3 0  - 8 2 4 0 1 5 �أكتبُ : 
                    �أقدّرُ ناتَج الطرحِ لأقرب �ألف : 

            
   ≈  5 7 1 1 3 1  - 7 7 0 5 3 5                                       ≈    3 9 3 7 1  -   6 2 8 4 2             

تدريبٌ

مثــالٌ

2

12

�أقدّرُ ناتَج الطرحِ لأقرب �ألف :

≈
≈
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الألوفالوحدات
ع�شرات�آحادمئاتع�شرات �آحاد

4
7

2
4

0
2

7
5

7
3

الألوفالوحدات
مئاتع�شرات�آحادمئاتع�شرات �آحاد

0
4

4
1

1
0

1
8

5
2

7
5

ملايينالألوفالوحدات
�آحادمئاتع�شرات�آحاد مئاتع�شرات�آحاد

0
1

0
6

0
0

2
 8

0
5

3
7

6
1

--

-

اختبارُ الف�صلِ

12

3

�أ�ستعملُ جدولَ القيمةِ المكانيةِ و�أجِدُ ناتجَ الطرحِ :

 9   5   3   4   6    2   1                            7   1   5   1   4   4                                   5  7   5  4  1            
 7   7   0   6    8   3   3  -                     3   3   1   1   6  6   -                             3  7   7  0  2   -      

 7   0    0    0   6    0   0                               9   0    5    0   0  6                                     4   0   0   0  0            
 3   4   4   0    6   2   2  -                         6   6   5   3   1  8   -                                1   5   0  6  1   -       

4

7

5

8

6

9

�أ�ستعملُ الطرحَ العموديَ و�أجِدُ الناتَج :

�أقدّرُ ناتَج الطرحِ  بالتقريبِ لأقربِ �ألفٍ : 

       38270   -      72526                                                      13771   -  46330           

   
      644625   -   912715                                                        28604   -     65263           

== --

== --

11

13

10

  12

�أحلُّ الجملَ العدديةَ المفتوحةَ بايجادِ العددَ المفقودَ في   : 

            5 0 6 2 3 7     =                         -    9 0 0 0 0 0                 7 5 4 0 7     =                         +    4 7 3 1 2           1718

16 1415  7 4 0 8 1 1 2      
  4 9 9 2 0 2   - 

 7 0 0 0 0 0      
  1 2 6 3 4 5   - 

 4 0 0 0 0 0 0        
  1 0 1 2 3 6 6   - 

�أ�ستعمل الطرح العمودي و�أجد الناتج :
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الإحصاءُ والاحتمالات 4
الفصل 

�سوفَ �أتعلمُ في هذا الف�صلِ

الدر�س ) 1( تمثيلَ البياناتِ بالأعمدةِ
                   وتف�سيرها

الدر�س )2( الاحتمال
الدر�س )3( خطة حل الم��سألة 

                   )�أن�شئ قائمة منظمة (

عددُ زوار معر�ضِ بغدادَ الدولي 
خلال 4 �أيام من الا�سبوع الاوّل 

كما في التمثيلِ البياني. 
�أي الأيام كان عددالزوار �أكثر؟
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الاختبارُ القَبْلي

 . . . . . . .  ،  . . . . . . .  ،  . . . . . . .  ،  . . . . . . .     :    1 7   ،   1 9   ،    9   ،    1 2
. . . . . . .  ،  . . . . . . .  ،  . . . . . . .  ،  . . . . . . .     :   6 5   ،   5 5   ،  2 3  ،   3 2
�أ�ستعملُ جدولَ ا�شاراتِ العدِّ لتمثيلِ الفاكهةِ المف�ضلةِ لعددٍ من التلاميذِ:

 تُفّاح        تُفّاح       رُمّان        مَوز        تُفّاح

 مَوز         مَوز       رُمّان        فَراولة    مَوز

الدر�سُ المف�ضلُ
اللغة العربية
الريا�ضيات

التربية الأ�سلامية
العلوم

�أقر�أُ الجدولَ و�أجيبُ عن الا�سئلةِ :

�أرتّبُ الاعدادَ من الأ�صغرِ �إلى الأكبرِ  :

�أ�ستعملُ التمثيلَ بالاعمدةِ المبينةِ جانباً و�أجيبُ عن الأ�سئلةِ التاليةِ : 

�أيُّ الدرو�سِ �أكثُر تف�ضيلًا ؟   
�أيُّ الدرو�سِ يف�ضلهُا �أقلَّ من 9 تلاميذَ ؟    

كم تلميذاً يف�ضلُ در�سَ التربيةِ الأ�سلاميةِ  ؟      
كم يزيدُ عددُ التلاميذِ الذين يف�ضلونَ العلومَ على الذين يف�ضلونَ الريا�ضياتِ ؟

ما عددُ ال�سياراتِ ال�سوداء في الموقفِ ؟
ما عددُ ال�سياراتِ الزرقاء في الموقفِ ؟

عددِ  على  الحمر  ال�سياراتِ  عددُ  يزيدُ  كم 
ال�سياراتِ الزرق ؟

0
1
2

3
4
5
6

الأ�سود الازرق الأحمر

1
2

3

4
5
6
7

8
9
10

ات
يار

ل�س
دد ا

ع

عدد ال�سيارات في الموقف

�ألوان ال�سيارات
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الأمثـلـة

�صنّفَ معلمٌ تلاميذَهُ بح�سبِ درجاتِهم
في اختبارِ الريا�ضيات من 10 درجات. 

يمكنُ تمثيلَ هذهِ البياناتِ بالأعمدةِ.

�أمثّلُ درجاتَ التلاميذِ بالأعمدةِ الر�أ�سيةِ
الخطوةُ )1(: �أكتبُ عنواناً للجدولِ 

الخطوةُ )2(: �أختار المحورَ الر�أ�سي ليمثلَ عددَ التلاميذِ

الخطوةُ )3(: �أختار المحورَ الأفقي لتمثيلِ درجاتِ التلاميذِ

الخطوةُ )4(: �أر�سم الاعمدةَ بح�سبِ عددِ التلاميذِ

درجات التلاميذ
العددالدرجة

 21
55
 73
 94
10 2

يمثلُ الجدولُ التالي درجاتَ الحرارةِ في م�صيفِ �شقلاوة في 5 �أ�شهر.

درجاتُ الحرارةِ في م�صيفِ �شقلاوة
حزيرانايارني�ساناذار�شباطال�شهر
1015182025الدرجة

0
12

34
5
6
78

درجات التلاميذ

ميذ
تلا

د ال
عد

2 5 7 9 10

تمثيلُ البياناتِ بالأعمدةِ وتف�سيرها

1

1

فكرةُ الدر�سِ
�أمثلُ  البياناتِ 

بالأعمدةِ و�أف�سرها .
المفردات 

الأعمدةُ

تعلمتُ �سابقاً جمعَ البياناتِ وتنظيمَها م�ستعملًا جدولَ ا�شاراتِ العدِّ , والآن �سوفَ �أتعلمُ 
تمثيلَ البياناتِ بالأعمدةِ والتي من خلالِها يمكنُ ب�سهولةٍ قراءةَ البياناتِ والمقارنةِ بينها .

�أمثّلُ بياناتِ الجدولِ �أعلاه بالأعمدةِ الأفقيةِ و�أجيبُ عن الأ�سئلةِ التاليةِ :

درجات التلاميذ في امتحان الريا�ضيات
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يذهبُ التلاميذُ �إلى المدر�سةِ بو�سائطِ نقلٍ مختلفة  )حافلة مدر�سية، دراجة هوائية، �سيارة خا�صة( 

ومنهم من يذهبُ �سيراً على الأقدامِ وكما مبين في الجدولِ .

عدد التلاميذالو�سائط 
30حافلة مدر�سية 
15دراجة هوائية 
25�سيارة خا�صة 

50�سيرا على الاقدام 
�أمثّلُ بياناتِ الجدولِ بالأعمدةِ و�أجيبُ عن الأ�سئلةِ التاليةِ:

و�سائط النقل لتلاميذ المدر�سة

ما الو�سيلةُ التي ي�ستعملها �أقل من 20 تلميذاً ؟
ما الو�سيلةُ التي ي�ستعملها 30 تلميذاً ؟

ما عددُ التلاميذِ الذين ي�ستعملون الحافلة وال�سيارة ؟

0
20
4030

10

5060

حافلة
مدر�سية

دراجة 
هوائية

�سيارة �سيراً

1
2

3

5 10 15 20 25 30
�شباط

�آذار
ني�سان

�آيار 
حزيران

الدرجة

�أيُ �شهرٍ كانت درجة الحرارة 25 درجة ؟  حزيران
�أيُ �شهرٍ كانتْ درجةُ الحرارةِ هي الأقل ؟  �شباط 

درجات الحرارة في م�صيف �شقلاوةما درجةُ الحرارةِ في �شهرِ ني�سانَ ؟   18 درجة

درجات الحرارة

شهر
الأ�

2
3
4

يذ
لام

الت
د 

عد
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ثّلُ درجاتَ الحرارةِ في مثالِ 2 ؟ ثُ : كيفَ �أختار تدريجاً منا�سباً للمحورِ الذي ُمي �أتحدَّ

الجدولُ المجاورُ يمثّلُ الريا�ضةَ المف�ضلةَ لعددٍ من تلاميذِ ال�صفِ الرابعِ الإبتدائي  

�أمثّلُ البياناتِ بالأعمدةِ و�أجيبُ عن الأ�سئلةِ التاليةِ : 

الرك�ضالقفز العالي كرة الطائرةكرة القدم الريا�ضة 
2015517عدد التلاميذ

لغة انكليزيةدينيةعلميةت�أريخيةالكتب 
5236العدد

يمثلُ الجدول التالي مبيعات معر�ض للكتاب خلال �أحد الأيام :

ا��سألُ مجموعةً من تلاميذِ ال�صفِّ عن الأ�شهرِ  التي وُلِدوا فيها, ثم �أمثّلُ �إجاباتَهم با�ستعمالِ 
التمثيلِ بالأعمدةِ.

 �أيُ ريا�ضةٍ �أكثر تف�ضيلًا ؟
 كم يزيدُ عددُ التلاميذِ الذين يف�ضلون كرةَ القدمِ على كرةِ الطائرةِ ؟

 �أيُ ريا�ضةٍ �أقلُ تف�ضيلًا ؟

�أمثل البيانات بالأعمدة و�أجيب عن الأ�سئلة التالية :

�أيُ الكتبِ بيع منه �أكثر ؟  ما عددها ؟
�أيُ الكتبِ بيع منه �أقل ؟ ما عددها ؟

ما مجموع الكتب التي تّم بيعها ؟

4
5
6

7
8
9

10

ُ �إجابتَي.11 كيف يت�شابهُ �أو يختلفُ التمثيلُ بالأعمدةِ �أفقياً مع التمثيلِ بالأعمدةِ را�سياً  ؟   �أف�ّرس

م��سألة تت�ضمن بيانات يمكن تمثيلها بالأعمدة . �أكتـب
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الأمثـلـة

كن, مُ�ستحيل( لاحتمالِ �سحبِ كرةٍ حمراءَ من:  �أكتبُ الكلمةَ المنا�سبةَ )مُ�ؤكد, مُم

�ألونُ         لتمثيل العبارات التالية :

• �سحبُ مكعبٍ �أحمرٍ م�ؤكدٌ	
• �سحبُ مكعبٍ �أ�صفرٍ م�ستحيلٌ	
• �سحبُ مكعبٍ �أخ�ضٍر ممكنٌ	

م�ستحيلممكنم�ؤكد

معَ �أحمدَ 3 علبٍ من الكراتِ الملونةِ، هل  يتمكنُ من �سحبِ كرةٍ باللونِ 
الأحمرِ من العلبِ الثلاثِ ؟

الأحتـمالُ

2

1

2

فكرةُ الدر�سِ
 �أ�صفُ الحدثَ : م�ؤكدٌ , 

ممكنٌ , م�ستحيلٌ 
المفرداتُ 

الاحتمالُ ،الحدثُ ،
م�ؤكدٌ, ممكنٌ, م�ستحيلٌ

الحدثُ هو �أحدُ نواتِج ظاهرةٍ �أو تجربةٍ معينةٍ.
الاحتمالُ هو �إمكانية وقوعِ حدثٍ معيٍن. 

كن  ,  مُ�ستحيل ( لو�صفِ وقوعِ الحدثِ ن�ستعملُ الكلماتِ  ) مُ�ؤكد  ,  مُم

)�إجابات متعددة(
)�إجابات متعددة(
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        �ألوّنُ المكعبات ليكونَ احتمالُ �سحبِ مكعبٍ �أحمرَ م�ؤكداً :

�أحوّطُ خيارَ الإجابةِ ال�صحيحةِ :

        �أ�صفُ الحدثَ، ي�أتي يومُ الأثنيِن بعدَ يومِ
       الثلاثاءِ

36  =   12   ×         ناتج �ضرب      3   

ممكن                م�ؤكد              م�ستحيل

ممكن                م�ؤكد              م�ستحيل

5

6

7

8

9

عندما �ألقي مكعباً مثبتاً على �أوجهه الأرقام 1 - 6 �أ�صف الكلمة المنا�سبة 
)م�ؤكد ، م�ستحيل ، ممكن ( لاحتمال الرمية الواحدة .

1 - ظهور عدد �أقل من واحد .
2 - ظهور عدد �أكبر من خم�سة .

3 - ظهور عدد فردي .
4 - ظهور عدد �أكبر من �صفر و�أقل من �ستة .

�أكتبُ الكلمةَ المنا�سبةَ )مُ�ؤكد, مُ�ستحيل , مُمكن ( لاحتمالِ �سحبِ :

       كرةٍ حمراءَ                       كرةٍ �صفراءَ                      كرةٍ خ�ضراءَ 
       

     في محفظةِ علياءَ 5 �أقلامٍ زرقٍ وقلمٌ واحدٌ �أحمرٌ. �أ�صفُ احتماليةَ �سحبِ
       القلمِ الأحمرِ؟

3 2 1

4

�أ�صف بالكلمات : ) م�ؤكد ، م�ستحيل ، ممكن ( الأ�شكال التالية :

�سحب كرة حمراء = ......�سحب كرة حمراء = ......�سحب كرة حمراء = ......
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�أ�ستعملُ الكلمةَ المنا�سبةَ )مُمكن , مُ�ؤكد , مُ�ستحيل ( وا�شرحُ ال�سببَ:

         ي�أتي يومُ الاثنيِن بعدَ يومِ الأحدِ.
         �سوفَ يكونُ الجوُّ م�شم�ساً غداً.

         ي�أكلُ الحيوانُ النباتَ.

10
11
12

ثُ : لماذا يكونُ ممكناً ولي�سَ م�ؤكداً �سحبُ كرةٍ حمراءَ في مثالِ )1( ال�صورةِ  �أتحدَّ

               الثانيةِ ؟

15

14
13

16
17

تكونُ درجةُ الحرارةِ في 5 ني�سانَ 28 درجةً مئويةً.     ممكن            م�ؤكد         م�ستحيل
يتنف�س الإن�سان بو�ساطة الرئتين .                             ممكن            م�ؤكد         م�ستحيل

اكت�شفُ الخط�أَ :

يقول طارقٌ  �أنَّ الح�صولَ على قلمٍ من المجموعةِ �أمرٌ م�ؤكد .
�أكت�شفُ خط�أ طارقٍ و�أ�صححهُ.

كناً  �سحبِ قلمٍ �أحمرٍ مُم

�سحبِ قلمٍ �أخ�ضٍر مُ�ستحيلًا 

�أ�صفُ تجربة �أحد نواتجها م�ؤكد .

�أمثّلُ �أنموذجَ �أقلامٍ ملونةٍ ليكونَ �أحتمالُ

�أكتـب

�أحوّطُ خيارَ الإجابةِ ال�صحيحةِ : 
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من  كثيرٍ  عملٍ  في  البي�ضُ  يُ�ستعملُ 
الم�أكولاتِ ومنها الفطائرُ.

3
ةُ حلِّ الم�س�ألةِ : )�أن�شاء قائمةً مُنظمةً( خُطَّ

                          �أ�ستعملتْ ليلى البي�ضَ لعملِ الفطائرِ، تحتاجُ كل فطيرتيِن �إلى 3 بي�ضاتٍ. 
           كم بي�ضةً تحتاجُ ليلى  لعملِ 6 فطائرَ ؟ 

           �أقدرُ كم بي�ضةً تحتاجُ ليلى لعملِ 5 فطائرَ . 

ماذا �أعرفُ عن الم��سألةِ ؟  ت�ستعملُ ليلى 3 بي�ضاتٍ  لكلِّ فطيرتينِ 
ما المطلوبُ في الم��سألةِ ؟  

كم بي�ضةً تحتاجُ لعملِ 6 فطائرَ؟
�أقدّرُ كم بي�ضةً تحتاجُ ليلى لعملِ 5 فطائرَ.

 كيفَ �أحلُّ الم��سألةُ ؟
ثّلُ عددَ الفطائرِ وعددَ البي�ضِ ؟ �أن�شِئُ قائمةً منظمةً ُمت

246عدد الفطائر
369عدد البي�ض

�أجمعُ  3  +  3  +  3  =   9     
لذا الإجابةُ معقولةٌ

       

�أَفهَمُ

�أخطّط

�أحلّ

�أتحقّق

البياناتِ  لتمثيلِ  الجدولَ  �أ�ستعمل 
بالأعمدةِ.  

 6 لعملِ  بي�ضاتٍ   9 �إلى  ليلى  تحتاجُ 
فطائرَ 

الذي  البي�ضِ  عددَ  الر�سمِ  من  �أقدّرُ 
تحتاج �إليه ليلى لعملِ 5 فطائر.

)تقبل الاجابة بالعددِ ال�صحيحِ 7، 8(

فكرةُ الدر�سِ
 �أحلُّ الم��سألةَ ب�أن�شاءِ 

قائمةٍ منتظمةٍ 
مثــال

2

2

1

1

3

642
0

6

9

عدد الفطائر

�ض
البي

دد  
ع
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نُ جدولًا لأمثّلُ   2 كيلومتر  كلَّ 5 دقائق, �أكوِّ يقطعُ عدّاءٌ 
1 كم ؟ 0 البياناتِ و�أجدُ الزمنَ اللازم لقطعِ 

ينتجُ معملُ ال�سجادِ 3 �سجاداتٍ كلَّ 7 �أيامٍ , كم يوماً 
1 �سجادةً ؟   8 ي�ستغرقُ  لإنتاجِ 

 

ي�ستعملُ �صباغٌ 5 علبِ دهانٍ ل�صبغِ ر�صيفٍ طولُهُ 
3 علبةً ؟ 0 9 �أمتار ,  كم متراً يمكنُ �صبغه با�ستعمالِ 

تنجز خياطة 6 بدلات �أطفال كل �أربعة �أيام . 
1 يوماً  ؟ 2 كم بدلة تنجز في 

مَ�سائلُ

2

1

3

4
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مراجعةُ الفَ�صلِ

تمثيلُ البياناتِ بالأعمدةِ وتف�سيرها

يمثّلُ جدولُ الإ�شاراتِ �أعدادَ الحيواناتِ في مزرعةٍ،  �أمثّلُ هذه البياناتِ بالأعمدةِ و�أجيب.
دجاج 
اغنام 
ابقار
ماعز

0
24

دجاج اغنام ابقار ماعز

68
10
12
14

1
مثــالٌ

من المثالِ ال�سابقِ �أيّ الحيواناتِ �أكثر عدداً ؟    الدجاج●●
�أيّ الحيواناتِ �أقل عدداً ؟       الأبقار●●
كم يزيدُ عددُ الأغنامِ على عددِ الأبقارِ ؟        5●●

الاحتمالُ 

�أكتبُ العبارة المنا�سبة )م�ؤكد , ممكن , م�ستحيل(
�سحب مكعب احمر         ممكن●●
�سحب مكعب اخ�ضر       م�ستحيل●●

فُ احتمالَ �سحبِ حلوى كُروية ال�شكلِ .     ●● �أ�صِ
فُ احتمالَ �سحبِ حلوى مُ�ستطيلة ال�شكلِ .      ●● �أ�صِ

2

تدريبٌ 1

2 تدريبٌ 

مثــالٌ 1

2 مثــالٌ 

في �صحن عددٌ من الحلوى مُ�ستطيلةُ ال�شكلِ.

�أحوط خيار الإجابة ال�صحيحة .�أحوط خيار الإجابة ال�صحيحة .
تعي�ش الأ�سماك على الياب�سة .في ج�سم الان�سان قلب واحد .          

ممكن            م�ؤكد         م�ستحيل      ممكن            م�ؤكد         م�ستحيل     

�أي الفاكهة يف�ضلها �أكثر من 11 تلميذ  ؟●●
�أي الفاكهة يف�ضلها �أقل من 8 تلاميذ  ؟●●
كم يزيد عدد التلاميذ الذين يف�ضلون الموز عن التلاميذ الذين يف�ضلون التفاح ؟●●

الفاكهة المف�ضلة لمجموعة من التلاميذ كما في جدول 
�إ�شارات العدّ .  �أمثل البيانات بالأعمدة و�أجيب .

موزتدريبٌ
تفاح 
فراولة
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��سألَ المعلمُ تلاميذَه عن �أماكنِ التنزهِ المف�ضلةِ لديهم، فكانتْ �إجاباتَهم كما في جدولِ �إ�شاراتِ العدِّ 
التالي :

�أمثّلُ هذهِ البيانات بالأعمدةِ الر�أ�سيةِ و�أجيبُ عن الأ�سئلةِ التاليةِ :

عددُ التلاميذِالأماكنُ المف�ضلةُ
مدينة الالعاب 
متنزه الزوراء

الجزيرة ال�سياحية

احتماليةُ �سحبِ كرةٍ زرقاءَ ممكنٌ .●●
احتماليةُ �سحبِ كرةٍ خ�ضراءَ م�ستحيلٌ.●●
احتماليةُ �سحبِ كرةٍ حمراءَ م�ؤكدٌ .●●

الأولى

الثانية

الثالثة

�أر�سمُ كراتٍ لتمثيلِ الحالاتِ التاليةِ :

جمعَ عمارٌ كراتَهُ الملونةُ في 3 علبٍ.

اختبارُ الف�صلِ

1

2

3

�أيُّ الأماكن �أكثر تف�ضيلًا ؟       ●●
�أيّ الأماكن �أقل تف�ضيلًا ؟        ●●
كم ينق�ص  عددُ التلاميذِ الذين يف�ضلون متنزه الزوراء عن التلاميذِ الذين يف�ضلونَ مدينة ●●

الألعاب ؟

ما  احتمالُ �سحبِ كرةٍ زرقاءَ من العلبةِ الأولى ؟●●

ما  احتمالُ �سحبِ كرةٍ خ�ضراءَ من العلبةِ الثانيةِ ؟●●

ما  احتمالُ �سحبِ كرةٍ حمراءَ من العلبةِ الثالثةِ ؟●●
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ال�ضربُ

�سوفَ �أتعلمُ في هذا الف�صلِ

الدر�س )1( �أنماطَ ال�ضرب
الدر�س ) 2( �ضربَ عددٍ من مرتبتيِن في عددٍ 

                   من مرتبةٍ واحدةٍ.
الدر�س )3( تقديرَ ناتَج ال�ضربِ.

الدر�س )4( ال�ضربَ في م�ضاعفاتِ العددِ 10
الدر�س )5( �ضربَ عددينِ كل منهما من 

                   مرتبتين.
الدر�س )6( خطة حل الم��سألة )�أن�شئ جدولًا(

في المزرعةِ 48 �شجرةَ برتقالٍ ، قطفَ كمالُ  32 برتقالة 
من كلِّ �شجرةٍ .

يمكنك ا�ستعمالَ ال�ضربِ لإيجادِ ما قطفَهُ كمالٌ.

الفصل 

5
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 =   1  ×  6                                         =    1  ×  0                                     =    0  ×  4
 =  5 × 8                                         =   8 × 7                                    =   7  ×  6
 = 6  ×  1 0                                        =  9  ×  9                                    =  1 0 × 8

  = ٣  ×  ٢٣                                      = 5  ×  6 1                                   = 2  ×  1 4
  =  4  ×  9 9                                     = 3  ×  9                                    = 7  ×   8 1

5                      
6   ×   

10                      
2   ×   

34                      
5   ×   

8                      
3   ×   

20                      
7   ×   

72                      
4   ×   

7                      
9   ×   

50                      
9   ×   

64                      
8   ×   

٣٦٠    =    ×    3                      4 5  =   5    ×                      = 9  ×     4   
 8 0   =    1 0    ×                      0   =  ×      3                    5 6   = 8  ×   

�أجدُ ناتَج ال�ضربِ:

�أجدُ ناتَج ال�ضربِ:

�أكتبُ العددَ المنا�سبَ في  :

�أجدُ ناتَج ال�ضربِ بطريقتيِن مختلفتيِن:

1

13

252627

2

14

3

15

4

16

282930

5

17

6

18

7
10

19

22

31
34
35
36

8
11

20

23

32

9
12

21

24

33
يت�ألفُ فريقُ كرةِ الطائرةِ من )6( لاعبين، كم لاعباً في )8( فرقٍ ؟
2 راكباً، كم راكباً تت�سعُ ٧ حافلاتٍ ؟ تت�سعُ حافلةُ نقلِ الركابِ 3

1 طالبٍ ؟ 0 0 2( غرفةٍ، في كلِّ غرفةً )4( �أ�سّرةٍ هل تت�سعُ البنايةُ لإ�سكانِ  بنايةٌ �سكنيةٌ للطلبةِ ت�ضمُ )1

 2 × 9  ×  5                                  4 × 3 × 7                         8 × 1 × 6    

الاختبارُ القَبْلي
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1

فكرةُ الدر�سِ 
ا�ستعملُ الحقائقَ 

الأ�سا�سيةَ لل�ضربِ  
والأنماطَ لأجدَ ناتجَ 

ال�ضربِ ذهنياً 
المفرداتُ 
الم�ضاعفُ

�ألاحظ النمطَ  في  جملِ ال�ضربِ الآتيةِ :

�أنماطُ ال�ضربِ

يمكنني ا�ستعمال حقائقِ ال�ضربِ الأ�سا�سيةِ والأنماطِ لأجدَ ناتجَ �ضربِ عددٍ من مرتبةٍ واحدةٍ في:
4 ، ... �ألاحظ رقمَ الآحادِ في الناتج   �صفراً. 0  ،  ٣٠   ، ٢٠  1 وم�ضاعفاتها  0

4 ، ... �ألاحظ رقما الآحادِ والع�شراتِ في الناتجِ يكونان �صفراً 0 0  ،٣٠٠   ، ٢٠٠   1  وم�ضاعفاتها 0 0
. �ألاحظ �أرقامَ الآحادِ والع�شراتِ والمئاتِ في الناتجِ  . .  ،  4 0 0 0  ، ٣٠٠٠     ،  2 0 0 0 1 وم�ضاعفته  0 0 0

تكون �صفراً

2 حبةٍ، ما عددُ حباتِ  0 0 يحتوي �صندوقُ م�شم�شٍ على 
6 �صناديق ؟  الم�شم�شِ في 

	 3        =     1    × 3 �آحاد                      3  
  3 0      =     1 0  × 3 ع�شرات                 3  

 3 0 0    =    1 0 3 مئات                      3  × 0

3 0 0 0  = 1 0 0 0  ×   3 3 الآف                     

1

2

الأمثـلـة

2  قلماً. ما عددُ الأقلامِ التي �أ�شتراها �سعدُ؟ 0 �أ�شترى �سعدُ 4 علبٍ من �أقلامِ التلوينِ في كل علبةٍ 
�أ�ستعملُ الحقائقَ الأ�سا�سية لل�ضربِ  والأنماطَ لأجدَ عددَ الأقلامِ.

   =    2 0 ×  4                           
حقيقة ال�ضرب         8   = 2  ×  4                             

      8 0   = 2 0 ×  4                          
                            لذا  �أ�شترى �سعدُ 80 قلماً 

لتجدَ عددَ حباتِ الم�شم�شِ ا�ستعملِ الحقائقَ الأ�سا�سيةَ لل�ضربِ
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�أجدُ ناتَج ال�ضربِ با�ستعمالِ الحقائقِ الأ�سا�سيةِ لل�ضربِ والأنماطَ: 

                     =           8  ×  7
                     =         8 0  ×  7
                      =        8 0 0  ×  7
                      =      8 0 0 0  ×  7

 3 0 0 0 × 4
�آلافٍ   3 ×  4  =

�ألف    1 2  =
 1 2 0 0 0  =

كغم  ١٢٠   0 ٠ 4 حيتان =  لذا وزنُ 
1 با�ستعمالِ الح�سابِ الذهني: 0 0 0 ،1 0 0 ،1 0 يمكنني �أي�ضاً �إيجادَ ناتجِ ال�ضربِ في م�ضاعفاتِ 

 ١٢ = 3  ×  �أتذكر:  4 
حقيقة �ضرب �أ�سا�سية

 �أتذكر:  حقيقة ال�ضرب
56 = 8  ×  7

1

3 كغم؟ 0 0 0 4 حيتان كل واحدةٍ منها يزنُ  ما وزنُ 
لأجدَ وزنَ الحيتانِ ا�ستعملِ الحقائقَ الأ�سا�سيةَ لل�ضربِ

  ٢٠٠   × ٦
مئات    2 × 6
مائة        1 2   =

 1 2 0 0  =
١٢٠٠    لذا عددُ حباتِ الم�شم�شِ = 

 ٢ = ١٢  ×  �أتذكر:  ٦ 
حقيقة �ضرب �أ�سا�سية

3

�أجدُ ناتجَ ال�ضربِ با�ستعمالِ الح�سابِ الذهني:

 1 0 0 ×6 × 4  = 6 0 0 × 4
 1 0 0 × 2 4  =                

2 4 0 0  =                

 1 0 0 0 ×9 ×  7 = 9 0 0 0 ×7
1 0 0 0 × 6 3  =                 

  6 3 0 0 0  =                
 1 0 × 3 ×5  = 3 0 ×5

 1 0 × 1 5  =             
1 5 0  =             

456

23
�أجدُ ناتَج ال�ضربِ با�ستعمالِ الح�سابِ الذهني :

==
==

==

8 0 0 0  ×  7

57 46
1 01 0

1 01 0 ×× ××
××

  4 0     ×       5    6 0     ×       7  
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م��سألةٌ مفتوحةٌ : �أكتبْ م�سالةً عدديةً فيها عددان الأولُ منهما من مرتبةٍ واحدةٍ والثاني  من 

. 1 5 0 0 1  وناتُج �ضربِهما هو  0 0 م�ضاعفاتِ العددِ 
15

نُقلتْ مجموعةٌ من الحجاجِ في �أحدِ الأيامِ من مطارِ بغدادَ 
حاجٍ.  فكم حاجاً نُقلَ في ذلك اليومِ ؟  3 0 0 على 7 دفعاتٍ ، ف�إذا كان في كلِ دفعةٍ 

13

14

  �أجدُ ناتجَ ال�ضربِ با�ستعمالِ الحقائقِ الأ�سا�سيةِ لل�ضربِ :

×  4   �آحاد   =   �آحاد   6
 =                           

×  3   ع�شرات  =   ع�شرة   9
 =                               

×  4   مئات  =   مئات   6
 =                           

×  3   �آلاف       =   �آلفاً   9
 =                               

78

910

3  ؟ 0 0 0 × 8 8 × 3 لإيجادِ   ثُ :   كيف يمكنك الإفادةُ من             �أتحدَّ

6

�أجدُ ناتَج ال�ضربِ با�ستعمالِ الح�سابِ الذهني:

4

11

5

12

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

78
1 0 0 01 0 0 0

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

  6 0 0 0     ×       7  

  4 0     ×       6  

  9 0 0 0     ×       8  

  7 0 0 0     ×       4  

م��سألة حياتية تمثل �أنماط ال�ضرب .�أكتـب

2 غرفة تت�سعُ كل منها �إلى 0 0 باخرةُ ركابٍ �سياحيةٍ فيها 
3 غرفة تت�سعُ كل منها �إلى 4 �أ�شخا�صٍ.  0 0 3 �أ�شخا�صٍ و

لكم �شخ�صاً تت�سعُ الباخرةُ ؟

2 حبة جوزٍ ، ما عددُ حباتِ الجوزِ  0 0 0      يحوي �صندوقٌ على  
�صناديقٍ ؟   9     في 
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�ألوان  �أقلام  علبِ   6 �أنورُ  �أ�شترى 
كم  قلماً.   1 2 علبة  كل  في  للر�سم  

قلماً �أ�شترى �أنورُ ؟

الأمثـلـة

فكرةُ الدر�سِ 
�أ�ضربُ عدداً من 

مرتبتينِ في عددٍ من 
مرتبة واحدة 

)مع �إعادةِ الت�سميةِ( 

2
�ضربُ عددٍ من مرتبتينِ في عددٍ من مرتبةٍ واحدةٍ

 تعلمتُ �سابقاً �ضربَ عددٍ من مرتبتينِ في عددٍ من مرتبةٍ واحدةٍ من دون �إعادةِ الت�سميةِ، والآن 
�سوفَ �أجدُ ناتجَ �ضربِ عدد من مرتبتين في عددٍ من مرتبةٍ واحدةٍ ولكن مع �إعادةِ ت�سميةِ الآحاد 

با�ستعمالِ النماذج وبا�ستعمالِ القيمةِ المكانيةِ .

جدُ عددَ الأقلامِ التي �أ�شتراها �أنورٌ .         �أ

6 ×1 2 لإيجادِ عددَ الأقلامِ  ف�إني �أحتاجُ �إلى �إيجادِ ناتجِ ال�ضربِ :  
ا�ستعملُ النماذجَ :

6  ×   1 2 الخطوة )1( : �أمثلُ   

6   ×  1 2 3(:   �أجدُ ناتجَ ال�ضربِ  الخطوة )

2( : �أدمجُ  الآحادَ معاً والع�شراتَ معاً الخطوة )

1 ع�شرات  2 �آحاد و  1 �آحادا =  2

7 2    =         7 0           +      2

1
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با�ستعمالِ خ�صائ�صِ العملياتِ والقيمةِ المكانيةِ    2 3   ×    7        �أجدُ ناتجَ ال�ضربِ  
2                          القيمةُ المكانيةُ 0  +  3  =  2 3 العددُ 

خا�صيةُ التوزيعِ          )2 0 +  3 ( ×  7  =  2 3  ×  7 لذا 

        ا�ستعملُ القيمةَ المكانيةَ لأجدَ ناتجِ   8    × 26

يحتوي �صندوقٌ على 53 ليمونةً، ما عددُ الليمونِ في 9 �صناديق؟
×    ٩عددُ الليمونِ :  53×9	                                                       ٥٣                                                                                                 

×      ٣  = ٢٧                              �ضرب الآحاد    ٩
×     ٥ ع�شرات = ٤٥ ع�شرة     �ضرب الع�شرات �أجمع :    ٢٧ + ٤٥٠ = ٤٧٧                                 = ٩٤٥٠    

لذا  عددُ الليمونِ هو 477 ليمونة . 

ع�شرة   2 × 7  + 3 × 7  =
1 ع�شرة 4  + 2 1  =

 1 4 0  + 2 1  =1 6 1  =

2

3

4

4 8      =    6  ×  8 الخطوة )1( : �أ�ضرب الآحاد 

في الأنموذج التالي  

�أجمع نواتج ال�ضرب

لأيجاد  ناتج  8    × 26      ،      2 0  +   6  =   2 6 لاحظ �أن : 

1 6 0   =  2 0  ×  8 2( : �أ�ضرب الع�شرات   الخطوة )

8
2 6

8
2 0 6

�أجدُ ناتَج ال�ضربِ:

142                      
3   ×   

257                      
6   ×   

387                      
9   ×   

2

477

26                      
8   ×   

48                   
1 6 0        +    
2 0 8        
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يتميزُ طائر الهدهدُ بطريقةٍ خا�صةٍ بالطيرانِ ويتغذى على الح�شراتِ 
ف�إذا كانَ وزنُه 47 غراماً، فما وزنُ  9 طيورٍ منها ؟

 = 8 3 ×7                                      = 6 4 ×5                                      =  5 6 ×  3         

    = 7 4  ×   6                                = 2 6  ×    9                                     =  7 1  ×   5        

36                      4   ×   
72                      5   ×   

96                      8   ×   
68                      9   ×   

1 طيراً .   4 �إذا وُ�ضعَ في كل قف�صٍ 
كم طيراً نحتاجُ لمـلءِ  8 �أقفا�صٍ ؟

م��سألة حياتية تمثل �ضرب عدد من مرتبتين في عدد من مرتبة واحدة .

م��سألةٌ مفتوحةٌ: �أكتبُ م��سألةً عدديةً فيها عددانِ �أحدهُما من مرتبتيِن والثاني من مرتبةٍ 

واحدةٍ، و�أجدُ ناتَج ال�ضربِ.
1  ؟  6 0 م��سألةٌ مفتوحةٌ: اكتبُ جملة �ضربٍ عدديةٍ لعددينِ ناتِج �ضربهما 

٥٠٠٠ عددِ الأ�صفارِ نف�سه في ناتِج       × ٨ �أكت�شفُ الخط�أ: قالَ �صلاحُ �أن عددَ الأ�صفارِ في ناتِج 

٦٠٠٠ ، �أكت�شفُ خط�أ �صلاح و�أ�صححه .    ×  ٨
١٨  لأجدَ ناتَج ال�ضربِ    + ٩ ٢٠ �أم    + ٧ ٢٧ على ال�صورةِ    تحدٍّ : هل الأ�سهلُ كتابةَ العددِ 

٦ ؟  ×  ٢٧            

�أجدُ ناتَج ال�ضربِ با�ستعمالِ خ�صائ�صِ العملياتِ والقيمةِ المكانيةِ:

�أجدُ ناتَج ال�ضربِ با�ستعمالِ خ�صائ�صِ العملياتِ والقيمةِ المكانيةِ :

�أجدُ ناتَج ال�ضربِ :

4

12
15

16

17
18
19

7
5

13

6

14

4 × 5 با�ستعمالِ خ�صائ�صِ العملياتِ ؟ 4 �أتحدّثُ :   كيفَ �أجدُ ناتَج �ضربِ  

891011

�أكتـب
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لحوم  على  الأ�سدُ  يتغذى 
ي�صطادها  التي  الحيوانات 
الوجبة  في  الأ�سدُ  وي�أكلُ 

7 كغم تقريباً .  الواحدةِ 
 ٢٨  في  ي�أكل  كيلوغراماً  فكم 

وجبة تقريباً ؟

الأمثـلـة

2 وجبةً  . 8 �أقدّرُ عددَ الكيلوغراماتِ التي ي�أكلهُا الأ�سدُ في 
�أ�ستعملُ التقريبَ لأجدَ ناتجَ التقديرِ.

تقديرُ ناتجِ ال�ضربِ

3

1

2

1 و�أ�ستطيعُ �أن �أ�ستعملَ التقريبَ لأقدّرَ ناتجَ �ضربِ عددين.  0 تعلمتُ �سابقاً تقريبَ الأعدادِ �إلى �أقربِ 

فكرةُ الدر�سِ
�أقدرُ ناتجَ ال�ضربِ 

با�ستعمالِ التقريبِ.
المفرداتُ 
التقريبُ
التقديرُ

الخطوة )1( : �أقربُ �إلى �أقرب ع�شرة

 2 8     ×      7        
                    3 0             2 8       

              3 0    ×       7       
الخطوة )2(: �أ�ضربُ بعدَ التقريبِ                           

 = ٣٠   ×    ٧
×   ٣ ع�شرات   ٧

٢١ ع�شرة    =
٢١٠     =

2 وجبةً تقريباً . 8 2  كغم مقدارُ ما ي�أكلهُ الأ�سدُ في  1 0  ≈   7  ×   2 8
9 راكباً. لِكَم راكباً  8 1 عربةً، وكل عربة تت�سعُ �إلى  8 قطارٌ لنقلِ الم�سافرين يت�ألفُ من 

تقريباً يت�سعُ القطارُ ؟ ا�ستعملُ التقريبَ لأجدَ تقديرَ ناتجِ ال�ضربِ .   
الخطوة  )1(: �أقرّبُ الأعدادَ  

                    2 0                   1 8       
 1 0 0                   9 8       

≈

≈
≈
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	 	      2 1  ×  1 3           
        ١ ٠                                          1 3            

                   2 1            
 ×  ١ ٠   ≈   ٢١     ×   ١٣                          

×                    ع�شرات   ١ ٠   ≈                                 
≈                             

	 	      6 3  ×  2 7           
                                                  2 7            

                   6 3            
 ×  3 ٠  ≈   6 3  ×   2 7                         

×                    ع�شرات   3 ٠   ≈                                 
≈                             

3

الخطوة )2(: �أ�ضربُ بعدَ التقريبِ

٢ مئة  ٠ مئة =   ١  ×٢ ٠٢ ٠ ٠ ٠  =                   
2  راكباً تقريباً يت�سعُ القطار  . 000    ≈   98  × واكتبُ : 18  

يتغذى الغزالُ على الأع�شابِ ويعي�شُ في ال�سهولِ 
2 كغم ،  3 والجبالِ ، ف�إذا كانَت كتلة الغزالِ 

ما كتلة 47 غزالًا تقريباً ؟

�أ�ستعملُ التقريبَ لأجدَ ناتَج ال�ضربِ :
 �أقربُ الأعدادَ :      

2 0                    2 3       
5 0                   4 7       
 5 0   ×    2 0 �أ�ضربُ   

×     5  ع�شرات     2 0                                  
1   ع�شرة  00   =         

1 000     =         

�أقدّرُ ناتجَ ال�ضربِ:

12

1   كغم الوزن التقريبي للغزلان 000     ≈   4 7   ×   2 3 و�أكتبُ :            

≈≈
≈≈

≈
≈
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                            = 58  ×   93                               = 46  ×  19           

�أقدّرُ  ناتَج ال�ضربِ :

84                
32         ×  

96               31        ×  

 = 56 × 93                                                                   = 33  × 26

�أ�شترى رائدُ 97 �ضفدعاً لغر�ضِ التجاربِ،  وزنُ كلَّ   �ضفدعٍ 34 غم.  
كم غراماً  وزنُ ال�ضفادعِ تقريباً التي �أ�شتراها رائدُ ؟ 

يزنُ كي�سُ ال�سكرِ ٥٥ كغم . يقولُ مازنُ �أن وزنَ ٣ �أكيا�سِ �سكرِ هو ١3٥ كغم هل �إجابته �صحيحة؟ 
ُ �إجابتي . �أف�ّرس

�أقدّرُ ناتَج ال�ضربِ:

م��سألةٌ مفتوحةٌ : �أكتبُ م��سألةً عدديةً فيها عددان كل منهما من مرتبتيِن وناتُج تقديرِ حا�صلِ 

�ضربهما ي�ساوي 3000 ؟     

5

10

8

7
6

9

11 

395                      32   ×   
497                      53   ×   

ناتجِ  من  �أ�صغرُ  �أو  من  �أكبرُ   ٧٣  ×   ٨ ال�ضربِ   ناتجِ  تقديرَ  �أنَّ  �أعرفُ  كيفَ   : �أتحدّثُ 

ال�ضربِ الحقيقي ؟

12

13

14

تحدٍّ : ارتفاعُ برجٍ ٤ �أمثالِ ارتفاع عمارةٍ ارتفاعها ٢٤ م . ما ارتفاعُ البرجِ التقريبي ؟15

م��سألة حياتية عن تقدير ناتج ال�ضرب .

فريقٌ لكرةِ الطائرةِ يتدربُ 75 دقيقةً في اليومِ. كم دقيقةً تقريباً يتمرّنُ الفريقُ في 23 يوماً ؟

�أكتـب
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باقةَ   12 �أثيرٌ  المنا�سباتِ �صنعَ  �إحدى  في 
وردٍ في كلِّ باقةٍ 40 وردةً . 

كم وردةً ا�ستعملَ �أثيرُ ؟

الأمثـلـة

1 0 ال�ضربُ في م�ضاعفاتِ العددِ 

4

1

فكرةُ الدر�سِ 
�أ�ضربُ �أعداداً في 

م�ضاعفاتِ الع�شرةِ 

عندما �أ�ضربُ عدداً من مرتبتينِ في 10 وم�ضاعفاتها  20 ،  30 ،.....  ف�إنني �أ�ضعُ رقمَ الآحادِ 
 �صفراً  ثم �أ�ضربُ رقمَ مرتبةِ الع�شراتِ من م�ضاعفاتِ الع�شرةِ في العددِ من مرتبتينِ و�أكتبُ الناتجَ .

�أجدُ عددَ الورداتِ التي ا�ستعملَها �أثيرُ .

   عددُ الورداتِ  = 12 × 40 	

الطريقةُ الأولى : با�ستعمالِ خ�صائ�صَ ال�ضربِ .
×  40                         جملة ال�ضرب   12   

   4  × ×  ) 10 × 4 (         �أكتبُ  40  على �شكل   10     12 =
= 12   × ) 4  × 10 (       �أ�ستعملُ خا�صية الأبدال لل�ضرب 

×  10          ا�ستعملُ خا�صية التجميع لل�ضرب    )4  ×  12 ( =
×  10                      �أكتبُ ناتج ال�ضرب 12 × 4 = 48    48  =

=  480                               ب�أ�ستعمال ال�ضرب في  10 

الطريقةُ الثانيةُ : ا�ستعملُ �ضربِ المراتبِ  
الخطوة )1(:    �أ�ضربُ الآحاد              

الخطوة )2(:  �أ�ضربُ  الع�شرات

لذا ا�ستعملَ �أثيرٌ  480  وردةً

�آحاد   0 0  �آحاد × 12= 

 4 ع�شرات × 12= 48 ع�شرة  

0

1 2      4 0  ×

4 8 0
1 2      4 0  ×
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7 برتقالة . 0 0 لذا عددُ البرتقالِ في المزرعةِ هو 

0  �آحاد × 35 = 0  �آحاد

2 ع�شرات × 35= 70 ع�شرة    

0

3 5      2 0  ×

7 0 0
3 5      2 0  ×

�أجدُ ناتَج ال�ضربِ:

62                      
10   ×   

620                   
54                      

30   ×   
  1 6 2 0                   

29                      
60   ×   

 1 7 4 0                  

�أجدُ ناتج ال�ضرب:

1 9      2 0  ×
3 3      5 0  ×

                                      = 70 × 62                                     = 40 × 16
                             = 30 × 34                            = 20 × 27

تختلفُ الحيوانات في معدلِ نومها اليومي فمعدلِ نوم القنفذِ في 
اليومِ الواحدِ 15 �ساعة . كم �ساعة ينامُ القنفذُ في 30 يوماً ؟

345

1

3
5

7

4
6

2

 الخطوة )1(:    �أ�ضربُ الآحادَ

الخطوة )2(:    �أ�ضربُ الع�شراتِ

2
لإيجادَ عددِ البرتقالِ في المزرعةِ  �أحتاجُ �إلى �إيجادِ  ناتجِ �ضربِ   20 × 35

مزرعةٌ فيها 20 �شجرةَ برتقالٍ، �أثمرتْ  كلُّ �شجرةٍ 35 برتقالةً . 
ما عددُ البرتقالِ في المزرعةِ ؟ 



87

1 8      2 0  ×

8 8      5 0  ×

2 6      1 0  ×

6 6      2 0  ×

                            = 60 × 56                                = 50 × 17

                        = 2 0 × 7 7                                 = 3 0 ×  1 0

�أجدُ ناتَج ال�ضربِ :

14 ×  2 0 �أجد ناتج ال�ضرب    

اذا وُ�ضعَ في علبةٍ واحدةٍ  30 تمرة . فكم تمرةً �أحتاجُ لتعبئةِ  42 علبة ؟

.   1 0 م��سألة حياتية تت�ضمن ال�ضرب في م�ضاعفات العدد 

م��سألةٌ مفتوحةٌ : �أكتبُ م��سألةً عدديةً فيها عددان كل منهما مكون من مرتبتيِن و رقمي 

الآحاد والع�شراتِ  في ناتِج �ضربِهما �أ�صفاراً  ؟ 

9

11

8

13
15

14
16

10

12

17

18

19

20

2  ؟  5 × 8 0 2  ل�ضربِ   5 × 8 �أتحدّثُ : كيفَ يمكنني �أن �أفيدَ من 

8 كرا�سي .  4 �صفاً وفي كلِّ �صفٍ   0 طائرةٌ لنقلِ الم�سافرين رُتبتْ كرا�سيها على 
كم راكباً تت�سعُ الطائرةُ ؟

تحدٍّ :  كم دقيقة في يوميِن  ؟

�أكتـب
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الواحدة  الحافلة  كانت  �إذ 
تت�سع �إلى 72 راكباً .

حافلة    24 تت�سعُ  راكباً   فكم 
من النوعِ نف�سِه؟

الأمثـلـة

�ضربُ عددينِ كل منهما من مرتبتينِ

5

�أجدُ عددَ الركابِ الذين تت�سعُ لهم  24 حافلة  .1
لإيجادِ عددِ الركابِ  �أجدُ ناتجَ ال�ضربِ :  72 × 24

 7  2      
 2   4 ×

                            0  8      
        2  8  0      

              4  0      
   1  4 0   0 +  
 1  7  2  8     

لذا تت�سعُ الحافلات �إلى ١٧٢٨ 

72 × 4

فكرةُ الدر�سِ 
�أ�ضربُ عددين كل 

منهما مُكوّن من 
مرتبتين.
المفرداتُ

اعادةُ الت�سميةِ

تعلمتُ �سابقاً �ضربَ عددٍ  من مرتبتينِ في عددٍ من مرتبةٍ واحدةٍ  مع �إعادةِ الت�سميةِ من دون 
�إعادةِ الت�سميةِ. وبالأ�سلوبِ نف�سه �سوفَ �أجدُ ناتجَ �ضربِ عددينِ كل منهما من مرتبتينِ مع 

�إعادةِ الت�سميةِ ومن دون �إعادةِ الت�سميةِ.

الطريقةُ الثانيةُ : با�ستعمالِ �ضربِ المراتبِ:
الخطوة )1(:  �أ�ضربُ الآحادَ 

 7 2                      
  2  4    ×              
2 88                     

الطريقةُ الأولى: ا�ستعملُ القيمةِ المكانيةِ :

4  ×  2     �أ�ضربُ الآحادَ في الآحادِ
4  ×  70   �أ�ضربُ الاحادَ في الع�شراتِ
20 ×  2     �أ�ضربُ الع�شراتِ في الآحادِ

20  × 70    �ضربُ الع�شراتِ في الع�شراتِ
اجمع
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72 × 20
�أجمع

الخطوة )1( :   �أ�ضربُ الآحادَ                            الخطوة )2( : �أ�ضربُ الع�شراتِ و�أجمعُ

�أجدُ ناتجَ ال�ضربِ با�ستعمالِ القيمةِ المكانيةِ:

30                      
42   ×   

                   
56                      

27   ×   
                   

    = 95  ×   73                                =  11  ×   36 

                             = 27  ×    50                                  =  13  ×   17 

44
18 ×

440  + 
792     

44
18 ×

352

�أجدُ ناتَج ال�ضربِ با�ستعمالِ �ضربِ المراتبِ :

�أجدُ ناتَج ال�ضربِ :

25                      
14   ×   

                   
          +          +

68                      
32   ×   

                   

8 × 44
10 × 44
8 × 44

�أجمع

352

1

3

7

5

2

4

8

6

�إذا علمتُ �أن دودةَ الأر�ضِ �أم �أربع و�أربعين  لها 44 رجلًا. 2
١٨   × كم  رجلًا عند  18 دودة  ؟     عددُ الأرجلِ :   ٤٤ 

 الخطوة )2( : �أ�ضربُ الع�شراتِ واجمعُ  
 7  2                     

2  4 ×             
 2 8 8                  

1 4 4 0   +            
 1 7 2 8                  

لذا عددُ �أرجلِ   18 دودة هو 792 رجلًا
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4 7                      
2 6    ×   

2                      2                        
4                       +      

2                      2                        

 2                      
    ×   

4 1 0                        

63                      
47   ×   

27                      
35   ×   

                           = 31  ×    82                                  =  29  ×   30 

�أجدُ ناتَج ال�ضربِ با�ستعمالِ القيمةِ المكانيةِ :

كلّ  ، في  15 �صفحة  �ألبوم �صور يحتوي على    ى  لدى �ُرس
�صفحة 12 �صورةً �صغيرة ، ما عددُ  ال�صورِ في الألبوم ؟

تحدٍّ : �أكتبُ الأرقامَ في          : 

�أجدُ ناتَج ال�ضربِ :

11

13
15

16

1718

12

14

مجموعُ  فما  �ساعةً،   28 الأ�سبوعِ  في  القدمِ  كرةِ  فريقُ  يتمرنُ 
ال�ساعاتِ التي يتمرنُها الفريقُ في  12 �أ�سبوعاً ؟  

�أتحدّثُ :  كيفَ �أجدُ ناتجَ �ضربِ  27  ×  15   ؟

�إذا كانَ طولُ ثعبانٍ 86 �سم .  فما طولُ 24 ثعباناً  من النوعِ نف�سِه ؟ 9
�أ�شترى رائدُ 12 كرّا�سةً من فئةِ  30 ورقةٍ من محلِ القرطا�سيةِ . كم ورقةً 10

في 12 كرا�سةً ؟ 

          +          +

م��سألة حياتية تمثل �ضرب عددين من مرتبتين .�أكتـب
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�أَفهَمُ

الكتبُ  المكتباتِ  في  تتوفرُ 
توجدُ  كما  والأدبيةُ  العلميةُ 
�إذ  للدرا�سةِ  خا�صةٌ   قاعاتٌ 
�أ�ستعارةِ  لغر�ضِ  الطلبةُ  يرتادُها 

الكتبِ والمطالعةِ .
يقر�أُ �أحمدُ ١٥ �ساعةً �أ�سبوعياً، كم �ساعةً يقرُ�أ  في 6 �أ�سابيعَ ؟

ماذا �أعرف عن الم��سألةِ ؟  يقر�أُ �أحمدُ ١٥ �ساعةً �أ�سبوعياً
ما المطلوبُ في الم��سألةِ ؟ عددُ ال�ساعاتِ التي يقر�أها �أحمدُ  في 6 �أ�سابيعٍ.

 كيفَ �أحلُّ الم��سألةَ ؟
 �أن�شيءُ جدولًا لأجدَ عددَ �ساعاتِ القراءةِ 

٦ ٥ ٤ ٣ ٢ ١ الا�سبوع
٩٠ ٧٥ ٦٠ ٤٥ ٣٠ ١٥ عدد ال�ساعات

15+++15 15
لذا عددُ ال�ساعاتِ التي يقر�أها �أحمدُ هي 90 �ساعة

�أ�ضربُ : ٦ × ١٥  
                 =  ٦ × )٥ + ١٠(            ال�صورةُ التحليليةُ

×  ١٠     خا�صيةُ التوزيعِ   ٦ × ٥  +  ٦ =                 
                 =  ٣٠  +  ٦٠                    �أجمعُ

٩٠  =                 

�أخطّط

�أحلّ

�أتحقّق

6

فكرةُ الدر�سِ 

�أن�شىءُ جدولًا 
لأحلّ الم��سألةَ

ةُ حلِّ الم��سألةِ ) �أن�شىء جدولًا ( خُطَّ

لذا عددُ ال�ساعاتِ = ٩٠ �ساعة
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٩ ٥ ٤  عدد الق�ص�ص
٢٨ ٢٠ ١٦  عدد ال�صفحات 

في �أحدِ ب�ساتينِ التُفاحِ )120( �شجرةً، كم عددَ الأ�شجارِ في 
)5( ب�ساتينَ ؟

1

2

3

4

5

7 دينار ، ما ثمنُ 4 �أجهزةٍ ؟ 5 0 0 0 �إذا كانَ ثمنُ جهازِ برّادِ الماءِ 

مَ�سائلُ

بي�ضةً  كم  �شهري�أ،  بي�ضةً   25 دجاجةٌ   تبي�ضُ 
ت�ضعُ في �ستة �أ�شهر ؟

يجني �أحدُ مُربّي النحلِ 75 كغم من الع�سلِ في ال�شهرِ 
من �ضمنِ مو�سمِ جني الع�سلِ ، كم كيلوغراماً يَجني  

في خم�سةِ �أ�شهر ؟

املأ الجدولَ :
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 �أجدُ ناتَج ال�ضربِ 

 �أجدُ ناتَج ال�ضربِ 

 4  0                
5     ×     
                   

 5  7                   
6     ×        

                   
 7  9               

 8     ×   
                   

مراجعةُ الفَ�صلِ

1

2

�أنماطُ ال�ضربِ

�ضربُ عددٍ من مرتبتيِن في عددٍ من مرتبةٍ واحدةٍ

مثــالٌ

مثــالٌ

 �أجدُ ناتَج �ضربِ 4 ×6000  با�ستعمالِ الحقائقِ الأ�سا�سيةِ لل�ضربِ والأنماطِ :
2 4  =       6  ×  4

2 4 0   =     60 × 4
2 4 0 0   =   600 × 4
2 4 0 0 0  = 6000× 4

تدريبٌ

تدريبٌ

�أجدُ ناتَج �ضربِ 7 ×3000 با�ستعمالِ الحقائقِ الأ�سا�سيةِ لل�ضربِ والأنماطِ :
    =       3  ×   7
    =      30 ×  7
   =   300 ×  7
   =   3000× 7

 3  1                 
4 ×             

                     1 2 4               
1

1

4  8                 
  5    ×      

2  4  0           
2

2

 9  7                
 6     ×   

5  8  2             
3

3
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�أجدُ ناتَج ال�ضربِ:

43                
20     ×     
8  6  0    

86                
50     ×     

87             
40     ×   

 3  4  8  0    
93             

70     ×   

�أجدُ ناتَج ال�ضربِ:

4
تدريبٌمثــالٌ

1 12 2

ال�ضربُ في م�ضاعفاتِ العددِ  10 

0 �آحاد  ×50  
 0  =

3 ع�شرات ×50
= 150 ع�شرات

3
مثــالٌ

تدريبٌ

تقديرُ ناتَج ال�ضربِ:

�أقدّرُ ناتَج ال�ضربِ  53  × 27  :

الخطوةُ )2(: �أ�ضربُ بعد التقريبالخطوةُ )1( : �أقرّبُ الأعدادَ                 

 50                  53
30                  27

التقدير
1 5 0 0 ≈  27  × و�أكتب : 53  

�أقدرُ ناتج ال�ضرب  48  × 16 

3 0 ×   
1500

5 0
≈
≈

       1431   =  27  × ناتج ال�ضرب  53  
 

�أجدُ ناتَج ال�ضربِ: �أجدُ ناتَج ال�ضربِ: 

37                
42     ×     

                   
64             
 13     ×   

                   

 4   2             
1  8      × 

3  3  6            
 4  2  0     + 

 7  5  6          

 9    7         
2  6   × 

5  8  2         
  1 9  4  0  +  
2  5  2  2          

5
تدريبٌمثــالٌ

11 22

�ضربُ عددينِ كل منهما من مرتبتيِن 
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    =  8  ×  3 7                                      =  2  ×  2 7                                 =   7  ×   5 6             

2 5                  
6       ×     

6 4                  
5         ×     

8 7                  
9         ×     

=    1 0 × 3
=   6 0 × 7=     1 0 0 × 4

=   8 0 0 0 × 9

اختبارُ الف�صلِ

1

2

10 911

3
4

678

5

با�ستعمالِ الحقائقِ الأ�سا�سيةِ لل�ضربِ والأنماطِ :  6 0 0 0 × 5 �أجدُ ناتَج �ضربِ 

�أجدُ ناتَج ال�ضربِ با�ستعمالِ الح�سابِ الذهني �أوالأنماطِ :

�أجدُ ناتَج ال�ضربِ با�ستعمالِ المراتبِ :

�أجدُ ناتج ال�ضرب با�ستعمال خا�صية التوزيع :

   ≈   ٦١   ×  ٢٧     ≈   ٧٣   ×  ٣٩     ≈   ٢٢   ×   ٥٥

     =  9 1   ×   6 0                                 =  3 9   ×   8 1                                =  1 2   ×  5 6           
�أقدّرُ ناتَج ال�ضربِ :

.................  �ساعة

ينامُ الدبُّ في ف�صلِ ال�شتاءِ 18 �ساعةً في اليومِ.
كم �ساعةً تقريباً ينامُ الدبُّ في 42 يوماً ؟  

151617

20 19 18

21

=
=

=

××
×

2 3                  
44       ×     

4 8                  
57         ×     

6 9                  
70         ×     

�أجدُ ناتَج ال�ضربِ : 

121314
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القـسمـة6ُ

�سوفَ �أتعلمُ في هذا الف�صلِ

الدر�س)1( الق�سمةَ على عددٍ من 
                  مرتبةٍ واحدةٍ 

الدر�س)2( تقديرَ ناتِج الق�سمةِ
الدر�س)3( قابليةَ الق�سمةِ على 

.  10 ، 5 ، 3 ، 2                     
الدر�س)4( العواملَ والم�ضاعفاتِ

الدر�س )5( خطة حل الم��سألة 
                    )�أكتب جملة عددية(

جنى مزارعٌ مح�صولَهُ من الرقّي وبلغَ 168 رقيةً، ف�إذا  و�ضعَ 
كل �أربعةِ رقيات  في كي�سٍ . كيف يمكنكَ �أن تجدَ عددَ الأكيا�سِ 

التي ا�ستعملها المزارعُ   ؟ 

الفصل 
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الاختبارُ القبليُّ

3 246 489 36

�أكتبُ حقائقَ ال�ضربِ والق�سمةِ المترابطةِ لثلاثةِ �أعدادٍ �أختارُها �أنا .

1

4

7

10
13

16

19

22
24

26

25

17

20

18

21

�أ�ستعملُ النماذجَ لأجدَ ناتَج الق�سمةِ :

 = 6  ÷  3 6                        =  3    ÷  2 1                          =  4  ÷  823
�أ�ستعملُ الطرحَ المتكررَ لأجدَ ناتجَ الق�سمةِ :

  = 7  ÷  4 2                          =  5   ÷  2 5                          =   3   ÷  956
اكتبُ حقائقَ ال�ضربِ والق�سمةِ المترابطةِ مع كلِّ ممّا يلي : 

 9   =  4   ÷ 3 6                              4 8  = 2  ×  2 4                            1 8  = 6 ×  3

�أكتبُ العددَ المنا�سبَ في   :

 8  = 5    ÷                         7   =  ÷  4 2                           = 7   ÷  3 5
8  =  9   ÷                         9   =   ÷ 7 2                           =  9  ÷  6 3

8

11
14

9

12
15

�أجدُ ناتَج الق�سمةِ :

  = 8  ÷ 6 4                         = 6   ÷  3 0                                = 5  ÷ 4 0
:) = ، > ،   < �أقارنُ بيَن الأعدادِ م�ستعملًا ) 

  9               4    ÷   3 6                                        6               4    ÷    2 0
6                      3    ÷    1 5                                         7                      8    ÷   7 2

23
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الأمثـلـة

زارَ 48 تلميذاً 
المُتحفَ الوطنيَّ 

العراقيَّ في 4 
جولاتٍ ، كم تلميذاً 

زارَ المُتحفَ في 
الجولةِ الواحدةِ ؟  

الق�سمةُ على  عددٍ من  مرتبةٍ واحدةٍ  الدرسس
1

الخطوةُ )2(: �أق�سمُ الآحاد

�أنزل 8 �آحاد
�أق�سمُ :    8   �آحاد  ÷ 4        

�أ�ضربُ :  2 × 4      
�أطرحُ : 8  �آحاد – 8 �آحاد    

فكرةُ الدر�سِ 
�أتعرفُ ق�سمةَ عدد 

حتى 4 مراتب على 
عدد من مرتبةٍ واحدةٍ

 المفرداتُ                 
 المق�سومُ 

المق�سومُ عليهِ
ناتجُ الق�سمةِ
باقي الق�سمةِ

�أجدُ عددَ التلاميذِ الذين زاروا المُتحفَ في الجولةِ الواحدةِ :
4 48 جملةُ الق�سمةِ    48 ÷  4 = ...... �أو    

الخطوةُ )1(: �أق�سمُ  الع�شرات

�أق�سمُ  :   4  ع�شرات ÷ 4    
�أ�ضربُ : 1 ع�شرة  × 4 

�أطرحُ  :  4 ع�شرات  – 4 ع�شرات   

�أتحققُ :    ناتجُ الق�سمةِ × المق�سومُ عليهِ = المق�سومُ
�أي : 12 × 4 = 48

4 48 4
08800

12
-
-

لذا :   48 ÷ 4 = 12  

4 48   4        0         

1
-

1

تعلمتُ �سابقاً مفهوم معنى الق�سمة والعلاقة بين الق�سمة وال�ضرب والآن �سوف �أتعلم الق�سمة على 
عدد من مرتبة واحدة .

�أ�ستخدم  ، 1000( على عددٍ من مرتبةٍ واحدةٍ   100 ، العددِ )10  لق�سمةِ عددٍ من م�ضاعفاتِ 
حقائقَ الق�سمةِ والأنماطَ .

الق�سمة مع �إعادة الت�سمية مع وجود باقٍ في الم�سائل .

�أجدُ ناتجَ ق�سمةِ 58 ÷ 3   و�أتحققُ من الناتجِ . 2
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�أتحققُ :    
19 ×  3  = 57     ناتج الق�سمة × المق�سوم عليه + الباقي = المق�سوم 

58  =  1   + 57

الخطوةُ )2(: �أق�سمُ الآحاد الخطوةُ )1(: �أق�سمُ  الع�شرات

�أق�سمُ  :  5 ع�شرات  ÷ 3      
�أ�ضربُ:  1 ع�شرة × 3 =3ع�شرات

�أطرحُ :  5 ع�شرات – 3 ع�شرات

�أنزل 8 �آحاد
�أق�سم 28 ÷ 3

�أ�ضرب 9 × 3 = 27
�أطرح 28 -27  =   1

�أقارن  1 > 3

3 583
282701

19
-
-

3 58   3        2         

1
-

باقي ناتج الق�سمة هو  1

�أجدُ ناتَج الق�سمةِ و�أتحققُ من الناتِج :

3 ÷  969387 2 ÷  6853 ÷  642 13 24

ق�سّمتْ معلمةُ الريا�ضةِ تلاميذَ ال�صفِّ الرابعِ وعددهم 75 �إلى 3 مجموعاتٍ مت�ساويةٍ لزيارةِ 
حديقةِ الزوراءِ ، كم تلميذاً في كلِّ مجموعةٍ ؟

7

خزّانُ ماءٍ فيهِ  500 لترٍ،  يُرادُ تفريغُه في 5 براميل  بالت�ساوي.  كم لتراً يُو�ضع في كلِّ برميلٍ ؟
لإيجادِ عددِ اللتراتِ في كلِّ برميلٍ :

5    �أ�ستعملُ حقائقَ الق�سمةِ :  ÷ 5 0 0 �أق�سّمُ :  

3
1  = 5  ÷ 5 من حقائقِ الق�سمةِ:  

1 0  = 5  ÷ 5 0                               
1 0 0  = 5  ÷ 5 0 0 لذا :                     

1( لتر  0 0 �إذن عددُ اللتراتِ في كلِ برميلٍ )

 5 ÷ 200 56    6     3060  

                            9  ÷  1800                                         3  ÷   600
�أ�ستعملُ حقائقَ الق�سمةِ لأجدَ ناتجَ الق�سمةِ:

89
÷=÷=÷=
÷=÷=
÷=÷=

÷=
632

ثُ :  ما حقيقةُ الق�سمةِ التي �أ�ستعملهُا لإيجادِ ناتجِ  350  ÷  7 ؟  �أتحدَّ
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�أجدُ ناتَج الق�سمةِ :

5  ÷  4 55433 3  ÷  63

�إذا كانَ ثمنُ 3 بطاقاتِ �شحنٍ لأحدِ الهواتفِ النقالةِ
 15750 ديناراً ، فكم ثمنَ البطاقةِ الواحدةِ ؟

 : عدديٌّ ح�سٌّ 

  3  ÷  632 الق�سمةِ:  ناتُج  �أكبُر  �أيُهما  الق�سمةِ  عمليةِ  �إجراءِ  دونِ  من 
3  ؟     �أبيّن ذلك . �أم   603 ÷ 

دٍّ : ق�سّمَ مازنُ عدداً على ٣ فكانَ الناتُج ٩ والباقي ١  ،  ما العددُ ؟  َحت

�أكت�شفُ الخط�أَ :

9 ، �أكت�شفُ خط�أ �أحمد ثم �أ�صححه. 0 8 ÷ 9  فكان  1 0 0 �أوجدَ �أحمدُ ناتَج ق�سمةِ :  

10

15

16

17

18

19

20

1112

م��سألة حياتية تمثل الق�سمة على عدد من مرتبة واحدة .�أكتـب

                                       4  ÷    600                                            6  ÷     30 1314

حيواناً    1350 يوجد  الحيوانات  محميات  �إحدى  في 
كلِ  في  حيواناً  كم  مت�ساويةٍ.  مجموعاتٍ   9 على  مُوزعة  

مجموعة ؟

  =      8       ÷      72         
90      =    ÷     720       
900     =       8      ÷  

�أكملُ : 
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الأمثـلـة

1

2

فكرةُ الدر�سِ 
�أ�ستعملُ التقريبَ لتقديرِ 

ناتجِ الق�سمةِ
المفرداتُ 

العددُ المنا�سب

كتابِ   من  �صفحةً   37 �سامر  قر�أَ 
في 4 �أيامٍ . 

كمْ �صفحةً قر�أَ في اليومِ الواحدِ 
تقريباً ؟

تقديرُ ناتجَ الق�سمةِ الدرسس
2

�أجدُ عددَ ال�صفحاتِ التي قر�أَها في اليومِ الواحدِ تقريباً

�أفكّر: ما العددُ الذي ناتجُ �ضربِه في 4   
ي�ساوي 37 تقريباً ؟

�أبحثُ عن عددينِ منا�سبينِ يقعُ العدد 725 بينهما.

جملةُ الق�سمةِ:   37 ÷ 4
حقائقُ ال�ضربِ في 4  :  

20   = 5  ×   4
24   =  6 ×   4
28   =  7 ×   4

  32   =  8 ×   4
 36   =  9 ×   4

           40    = 10 ×   4
،    وهو �أقرب �إلى  36 منه �إلى 40 37 يقعُ بين  36 و     40  

لذا : عدد ال�صفحات التي قر�أها �سامر في اليوم الواحد  9 �صفحات تقريباً .

7 �ساعات. 7 كم في  2 5 قطعتْ �سيارةٌ م�سافةَ 
ما عدد الكليومترات التي قطعتها ال�سيارة تقريباً في ال�ساعةِ الواحدةِ ؟

7  ÷ 7 2 5 جملةُ الق�سمةِ:   
م�ساعدة: العددُ المنا�سب هو العددُ الذي 

ي�سهّلُ �إجراءَ عمليتي الق�سمةِ وال�ضربِ
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                                 7 ÷ 138                                                 8 ÷ 42

.         1 0 7  في مكررات   ا�ضربُ 
7 0  =  7  ×    1 01 4 0  =  7  ×    2 0

 2 1 0  =  7  ×   3 0
    2 8 0  =  7  ×   4 0
    3 5 0  =  7  ×   5 0
   4 2 0  =  7  ×   6 0

. 1 0 0 1 طويلة ، لذا �أ�ضربُ في مكررات    0 عمليةُ ال�ضرب في مكررات 
. 1 4 0 0  =  7  ×  2 0 0    ،  7 0 0   = 7 × 1 0 0

1( كم في ال�ساعةِ تقريباً. 0 0 لذا قطعت ال�سيارةُ )
8  ÷ 4 5 3 تدريبٌ:  �أقدّرُ ناتجَ الق�سمةِ :  

4 0   =   8  ×  5 حقيقة ال�ضرب : 
  = 8  ×  5 0  لذا    

  = 8  ×  6 0             
8   ÷  4 5 3 العددان                          ،                        منا�سبانِ لتقديرِ  

6         يعدُّ تقديراً معقولًا . 0          ،  5 0 لذا  كل من  
.    4 5 3 4  �أقربُ �إلى   8 0 العددُ   

فيكون تقديرُ ناتجَ ال�ضربِ  

 �أجدُ عددين يقعُ العددُ بينهما.ثم �أقدّرُ ناتجَ الق�سمةِ: 

7      283

1
3
5
6

7

2

قدرت التلميذتان �سلوان ويا�سمين ناتجَ الق�سمةِ 259 ÷ 6، فكانتْ �إجابةُ �سلوان 50 و�إجابة 
يا�سمين 40      . �أبيّنُ فيما �إذا كان كلٌّ من التقديرينِ معقولًا �أم لا. �أيُّ التقديرينِ �أف�ضلُ ؟

                                                                            6 ÷ 581                                                 3 ÷ 1234

ي�ستهلكُ حقلٌ للدواجنِ 312 كيلوغراماً من العلفِ في �أ�سبوعٍ.
�أقدّرُ كم كيلو غراماً من العلفِ ي�ستهلكُ في يومٍ واحدٍ ؟

...
...

... ×= 

4 0 0

4 0 0
4 8 0

6 0

4 8 0
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                     5       5 0 3

ثُ : ما العددُ المنا�سبُ لتقديرِ ناتجَ ق�سمةِ   64 ÷ 9  �أتحدَّ

.2 0 0 2 �إلى  4 7 5 بتقريبِ العددِ   ÷ 2 4 7 �أكت�شفُ الخط�أَ : قدّرتْ مريُم  

�أكت�شفُ خط�أَ مريٍم و�أ�صحّحْهُ. 

9 يعطي �إجابةً �أكبَر من الناتِج الحقيقي �أم   ÷ 7 2 8 : هل تقديرُ ناتِج الق�سمةِ   ح�سٌّ عدديٌّ

ُ ذلك . �أقلَ ، �أبيّن

�أجدُ عددين يقعُ العددُ بينهما. ثم �أقدّرُ ناتَج الق�سمةِ :

11
8

13

15

17
18

16

910

2      2 1 1      

     8   ÷  7 1 9
12

) =   ،  >    ،   < �أقدّرُ ناتَج الق�سمةِ.  واكتبُ ) 

1 0 0            3  ÷ 3 1 2                                 1 0            5  ÷ 4 614

 3 1طيراً. قُ�سّمتْ على 8 2 5 �إذا كان في محميةٍ طبيعيةٍ 
مجموعات  مت�ساوية. كم عددُ الطيورِ تقريباً في كلِ 

مجموعةٍ ؟

1( ؟ 0 0 7 يكون تقديرُها العدد )  ، 6  ، 2 1 2  ، 7 1 1 �أكتبُ جملةَ ق�سمةٍ من الأعدادِ الآتيةِ: 

9   ÷   9 0 95   ÷   5 4 1

م��سألة حياتية تمثل تقدير ناتج ق�سمة عدد على عدد مكون من رقم واحد .�أكتـب
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الأمثـلـة

1

2

�أرادَ �أحمدُ �أن ي�ضعَ كُل طائرينِ 
عددُ  ما  واحدٍ،  قف�صٍ  في 
الأقفا�صِ التي يحتاجُ �إليها �إذا 

كانَ عددُ الطيورِ  18 ؟   

1 0  ،  5  ،  3  ،  2 قابليةُ الق�سمةِ على  الدرسس
3

1  ...  حقيقةُ �ضربٍ ،     0   =  5  × حقائقُ ال�ضربِ والق�سمةِ مثلًا :   2  
1  ÷  2  =  5   ...  حقائقُ ق�سمةٍ مترابطةٍ 0 1  ÷  5  =  2   و   0 �إذن :  

3 36
30
06
6
0

12

فكرةُ الدر�سِ  
�أتعرفُ قابليةَ الق�سمةِ 

على 2 ، 3 ، 5 ، 10
المفرداتُ

قابليةُ الق�سمةِ 

-

-

�أجدُ عددَ الأقفا�صِ التي يحتاجُ �إليها �أحمدُ ؟  
جملةُ الق�سمةِ:  18 ÷ 2 = .........

9 = 2 ÷ 18                        
 لذا : عددُ الأقفا�صِ التي يحتاجُها �أحمدُ  9    

�أو طريقةٌ �أخرى :    �أجد ناتجَ الق�سمةِ با�ستعمال حقائقِ ال�ضربِ :
9 = 2 ÷ 18                       18 = 2 × 9 

لذا : عددُ الأقفا�صِ التي يحتاجُ �إليها �أحمد  9 .
�أ�ستنتجُ : يقبلُ العددُ الق�سمةَ على 2 �إذا كانَت �آحاده       0   ،    2   ،   4   ،   6   ،   8  

توزعُ )36( موظفاً �صحياً على مجموعاتٍ ت�ضمُّ كلٌّ منها )3( �ضمنَ حملةِ التلقيحِ �ضد 
�شللِ الأطفال، كم عددُ المجموعاتِ ؟
....... = 3  ÷ 3 6 جملة الق�سمة :  

  3  ÷ 3 6 �أجد ناتجَ : 
1 2  = 3  ÷ 3 6                   

1 مجموعة. 2 لذا : عددُ المجموعات ال�صحيّة 
  .3 3 قبَلَ الق�سمةَ على  6 لذا نقولُ ان العددَ 

  9  =   3   + 6    ، 3 6 �أجمعُ رقمي العددِ 
    3  = 3  ÷ 9  

 �أ�ستنتجُ : يقبلُ العددُ الق�سمةَ على 3 �إذا كانَ مجموعُ �أرقامِهِ يَقبلُ الق�سمةَ على 3 . 
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5 565
500

06550
151500
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-
-
-

3

4

1

2

�أحوّطُ بـ  الأعدادَ التي تقبلُ الق�سمةَ على 2 و بـ  الأعدادَ التي تقبلُ الق�سمةَ على 3
  5 2 8               4 3 2              2 2 5              8 9 0              2 6 1              1 0 6

�أحوّطُ بـ  الأعدادَ التي تقبلُ الق�سمةَ على 5 ، 
                    7 1 5             2 0 9            8 7 5           4 7 0

1 0 وبـ  الأعدادَ التي تقبلُ الق�سمةَ على 
6 3 9              9 5 0            5 1 5              6 0 0

5 ÷ 5 6 5       ،      5 ÷ 5 0 0  �أجدُ ناتجَ الق�سمةِ:      
  1 0 0  = 5 ÷ 5 0 0

5 0 0  + 5 0  + 1 5  =  5 6 5
3 = 5 ÷ 1 5 من حقائقِ الق�سمةِ:     

 1 0  = 5 ÷ 5 0                                    
1 0 0  = 5 ÷ 5 0 0                                  

1 1 3  = 1 0 0  + 1 0  + 3 نواتجُ الق�سمةِ الجزئيةِ =  
1 1 3  = 5 ÷ 5 6 5 لذا :  

5 6 5  = 5 × 1 1 3 �أتحققُ :  
5 كلُ منهما يقبلُ الق�سمةَ على 5 6 5 5 والعددَ  0 0 �ألاحظُ �أن العددَ 
�أ�ستنتج: يقبل العدد الق�سمة على 5 اذا كانت �آحاده  0 �أو  5       .  

1 تلاميذ،  0 3 تلميذ في العر�ضِ ال�سنوي للمدر�سةِ، في �صفوفِ كل منها ي�ضمُّ  0 0 �أنتظمَ 
كم عددُ ال�صفوفِ ؟

......... = 1 0  ÷ 3 0 0 جملةُ الق�سمةِ :  
1 0  ÷ 3 0 0 �أجدُ ناتجَ :         

3 0  = 1 �أعلم �أنَّ :            3 × 0
3 = 1 0  ÷  3 0 لذا :                 

3 0  = 1 0  ÷ 3 0 0 ف�إن :              
3 0 لذا عدد ال�صفوفِ : 

1( �إذا كان �آحاده �صفراً . 0 ا�ستنتجُ : يقبل العدد الق�سمة على )

�أملأُ           ليقبل العددُ الناتُج الق�سمةَ على 5  :            5 ،            21  ،           70   ،  5                      3    

�أملأُ           ليقبلَ العددُ الناتُج الق�سمةَ على  2 :            9 ،            32 ،           75   ،            81       3

4
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�أي النواتُج الآتية يقبلُ الق�سمةَ على 2 �أو على 3   �أو على  2   و 3  في �آن واحد  :

 =  5 ÷ 8 5 5                                 =  2 × 4 0 5                                         = 1 4 ×  5            
          

=  10 ÷ 6 3 0                                =  6 ÷ 2 2 8                                         = 4 ÷ 3 2 4          

2 و 3 في �آن واحد ،   كيفَ �أعرفُ �إن العددَ من ثلاثِ مراتبٍ يقبلُ الق�سمةَ على   : ثُ  �أتحدَّ

�أو�ضّحُ �إجابتي بمثالٍ .

�أ�ضعُ عدداً في             ليقبلَ العددُ الناتُج الق�سمةَ على 3  :
    7              3   ،  8                ،  61            ،  1            2

قواعد قابلية الق�سمة
العدد القاعدة

3 مجموع الارقام يقبل 
الق�سمة على 3  

5 رقم �آحاده  5  ،  0
10 رقم �آحاده 0

�أكتبُ خم�سةَ �أعدادٍ من مرتبتيِن وثلاثُ مراتبٍ تقبل الق�سمة على 3 .

          �أملأُ ليقبلَ العددُ الناتُج الق�سمةَ على 2 و 3 في �آن واحد:
 4              ، 7                          ،              5              ، 1                           ،               3               

          �أكت�شفُ الخط�أَ : كتبتْ مها العددَ  734  على ال�سبورةِ وقالتْ �إنه عدد زوجي لأن �آحاده  4   
ُ الخط�أ في ذلك .            وقال ح�سن �أنه عدد فردي لأن مئاته 7 ،  �أبيّن

          م�س�ألةٌ مفتوحةٌ :   يتكونُ الرقمُ ال�سريُ لخزنةِ �صالحٍ  من 3 �أرقام.
          �أ�ستعملُ التلميحات الآتية لأعرفَ رقمَ �صالح ال�سري :

�أولًا : رقمُ المئاتِ زوجي يقبلُ الق�سمةَ على 3.    ثانياً :  رقمُ الع�شراتِ يقلُّ عن رقمِ المئاتِ بواحدٍ.
ثالثاً :  يتذكّرُ �صالحُ �أن رقمَهُ ال�سّري يقبلُ الق�سمةَ على 5.          

         ما الرقمُ ال�سريُ لخزنةِ �صالحٍ ؟ 

5

6
7
8

91011
12

15

16
17

18

1314

1 في �آن واحد.  0 �أكتبُ خم�سةَ �أعدادٍ من ثلاثِ مراتب تقبلُ الق�سمةَ على 5 وعلى 

�أكتبُ خم�سةَ �أعدادٍ من مرتبتيِن ومن ثلاثِ مراتبٍ تقبلُ الق�سمةَ على  2.

يقبل الق�سمة على ......

يقبل الق�سمة على ......

يقبل الق�سمة على ......

يقبل الق�سمة على ......

يقبل الق�سمة على ......

يقبل الق�سمة على ......

م��سألة حياتية تمثل الق�سمة على العدد 5   .�أكتـب
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الأمثـلـة

1

2

كيفَ يمكنُك �أنْ توزّعَ 
6 ورداتٍ على مزهريات ؟ 

4

العواملُ والم�ضاعفاتُ

فكرةُ الدر�سِ  
�أتعرفُ عواملَ العددِ 

وم�ضاعفاتِ العددِ
المفرداتُ

عاملٌ  
م�ضاعفٌ

يمكنُ توزيعُ الورداتِ على  النحوِ الآتي :
6 مزهريات في كل منها 1 وردة واحدة.  �أي  :      6 ÷ 1 =  6

3  مزهريات في كل منها  2 وردتان �أثنتان :           6  ÷ 2 =  3
2  مزهرية في كل منها 3 وردات :                            6  ÷ 3 =  2
1  مزهرية  فيها  6 وردات :                                      6  ÷ 6 =  1

�أجدُ الأعدادَ التي تق�سمُ العددَ  6   
جملةُ : 6 ÷ 1 = 6        حقائقُ الق�سمةِ ، �أي ان    1 × 6 = 6   ) 1 عامل ،  6 عامل (

     6 = 1  ×    6                                     1 = 6 ÷ 6           
        6  =  3  ×  2                                      3 = 2 ÷ 6           

و:       6 ÷ 3 = 2                                      3  ×   2 = 6 
لذا الأعدادُ التي تق�سمُ العددَ 6 هي )1 ، 2 ، 3 ، 6(

ت�سمى الأعدادُ  1 ، 2 ، 3 ، 6 عوامل العدد  6  ، 
العاملُ هو عددٌ يق�سمُ عدداً �آخراً من دون باقٍ 
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�أجدُ خم�سةَ م�ضاعفاتٍ للأعدادِ:

........... ، ........... ، ........... ، ........... ، ........... : 3                          
........... ، ........... ، ........... ، ........... ، ...........  :  8                          
........... ، ........... ، ........... ، ........... ، ........... : 1 0            
.......... ، ........... ، ........... ، ........... ، ...........  :  1 1                          

            �صح �أم خط�أ: العددُ 1 هو عاملٌ لأيِّ عددٍ �آخر  ؟          
            �صح �أم خط�أ: العددُ 210 من م�ضاعفات العدد 6  ؟

               9                                                    5                                                        4 
1 0 8                                                  2 5                                                      2 1

�أتذكّر: م�ضاعفُ عددٍ هو ناتجُ 
�ضربِ العددِ في �أي عدد من  

�أعدادِ العدِّ 

�أجدُ الم�ضاعفاتِ الخم�سةِ الأولى للعددِ  6 ؟  
         �أعدادُ العدّ   :              1         2        3         4            5         

         لذا الم�ضاعفات :     6        12      18       24          30

4

�أجدُ عواملَ العددِ  14 ؟3
جملةُ الق�سمةِ:

14 = 1 ÷ 14
7 = 2 ÷ 14
2 = 7 ÷ 14

1 = 14 ÷ 14

لذا عواملُ العددِ 14 هي  1 ، 2 ، 7 ، 14

ثُ :  كيفَ �أجدُ م�ضاعفاتٍ للعددِ 7  ؟	 �أتحدَّ

�أجدُ عواملَ كلِّ عددٍ من  الأعدادِ :

1
4

7
8
9

11

10

12

3
6

2
5

 �أتذكر : العدد 14 عدد زوجي  
 فهو يقبل الق�سمة على 2
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�أجدُ عواملَ الأعدادِ :                              7                      11                      81                  100

�أجدُ خم�سةَ م�ضاعفاتٍ للأعدادِ :           9                      11                      13                   20

ُ اجابتي . 1  ؟    �أف�ّرس 0 �صح �أم خط�أ :   ناتُج ال�ضربِ  5 × 16  هو  م�ضاعفٌ للعددِ  
2 ÷ 2  هو م�ضاعفٌ  للعددِ 6 ؟ 4 �صح �أم خط�أ :  ناتُج الق�سمةِ  

�صح �أم خط�أ : ناتج �ضرب  6 × 5   هو م�ضاعف للعدد 3 وعامل من عوامل العدد 60  ؟

عوامل العدد 36
36 = 18 × 2 2  ،      18

 ... = ---× ------,----
... = ---× ------,----
... = ---× ------,----
... = ---× ------,----

عوامل العدد 48
48 = 24 × 2 24  ،      2

 ... = ---× ------,----
... = ---× ------,----
... = ---× ------,----
... = ---× ------,----

 عوامل العدد 105
105 = 105 × 1 1  ،      105

... = ---× ------,----

... = ---× ------,----

... = ---× ------,----

تحدٍّ : �أكتبْ جميعَ عواملِ العددينِ  24   ،    16 . 

تحدٍّ : �أكتبْ خم�سةَ �أعدادٍ لها عامليِن فقط ؟

13
14
15
16
17

18

20

19

21
22

�أكملُ الجدوليِن واكتبُ عواملَ العددِ :

ثلاثة �أعداد مختلفة يكون فيها العددان 3  ،  4  من عواملها  .�أكتـب
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تعملُ المدار�سُ زياراتٍ �إلى 
المتحفِ العراقي وذلك لإطّلاعِ 

التلاميذِ على ح�ضارتِهم التي 
امتدّتْ الآف ال�سنينِ . 

�أقامتْ �إحدى المدار�سِ زيارةً للمتحفِ العراقي لتلاميذِ ال�صفِ الرابعِ 
وعددهم 36 مع  6 من معلميهم، ف�إذا كانت الحافلةُ التي تقلّهم تحتوي 

على 25 مَقعداً مزدوجاً ،  هل تكفي الحافلةُ  لنقلِهم �إلى المتحفِ ؟

المقاعد  المعلمين 6 وعددُ  التلاميذِ  36  وعددُ  ؟ عددُ  الم��سألةِ  �أعرف عن  ماذا 
المزدوجة في الحافلةِ 25 .              

ما المطلوبُ في الم��سألةِ ؟ معرفةُ ما �إذا كانت الحافلةُ تت�سعُ للتلاميذِ والمعلمين 
معاً �أم لا ؟ 

 كيف �أحلُّ الم��سألةَ ؟   �أكتبُ جملةً عدديةً 
عددَ  �أق�سّمُ  ثم  الم�شاركين  عددَ  لأحددَ  المعلمين  وعددَ  التلاميذِ  عددَ  �أجمعُ 

الم�شاركين على 2 الذي يُمثّلُ المقعدَ المزدوجَ .
�أجمعُ  36  +  6  =  42

�أحلّ جملةَ الق�سمةِ :    42 ÷  2 
لذا :  42 ÷  2 =  21  مقعداً مزدوجاً ما يحتاجُ �إليه التلاميذُ 
والمعلمون  بما �أنّ الحافلةَ تحتوي على 25 مقعداً مزدوجاً 
وبما �أنّ  ) 25 < 21 (  لذا:  فهي تكفي لنقلِهم �إلى المتحفِ . 

�أ�ضربُ عددَ المقاعدِ المزدوجةِ في 2 لأجدَ عددَ المقاعدِ التي ي�شغلهُا كلُّ م�شاركٍ.
25  *  2  =  50                              بما �أنّ عددَ الم�شاركين   42 

لذا       50          <   42    ..  الأجابةُ �صحيحةٌ

2 4240
02
2
0

-
-

21

�أَفهَمُ

�أخطط

�أحل

�أتحقق

5

فكرةُ الدر�سِ  
�أكتبُ جملةً عدديةً 

لأحلُ الم��سألةَ

خُطّةُ حلِّ الم�س�ألةِ )�أكتبْ جملةً عدديةً(
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غم   3 5 0 منها  كل  وزنُ  حليب،  عُلب   1 0 �إينا�سُ  ا�شترتْ 
5  عُلبٍ متماثلةٍ ، كم وزنُ العُلبةِ  و�أفرغت الحليبَ جميعَه في  

الجديدةِ.

6 �ساحاتٍ  4 �شتلةً  في   6 2 زرعَ عمّالُ �أمانةِ العا�صمةِ  
عامةٍ بالت�ساوي . كم �شتلة زُرعتْ في كل �ساحةٍ ؟

2 حيواناً موزعةً  8 8 ميّات الحيوانات  في �إحدى َحم
كلِّ  من  الحيواناتِ  عددَ  كم  بالت�ساوي.  �أ�صنافٍ   8 على 

�صنفٍ؟

 1 6 4 في �أحدِ �سباقاتِ الرك�ضِ العالميةِ �شاركَ 
4 مت�سابقين  مت�سابقاً ، �إذ �شاركَ 

من كلِّ دولةٍ، كم عددَ الدولِ الـمُ�شارِكةِ ؟

مَ�سائلُ
�أكتبُ جملةً عدديةً لحلِّ الم�س�ألةِ :

1

2

3

4

5

8 جائزةً في نهايةِ العامِ الدرا�سي على التلاميذِ المتميزين، فكانتْ  1 �إدارةُ المدر�سةِ   وزعّتْ 
3  جوائزَ.  ما عددُ التلاميذ الـمُتميزين ؟ ح�صّةُ كل تلميذٍ  
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 مراجعةُ الفَ�صلِ
                            

                                                   
4  ÷  7 2                    �أجدُ ناتَج الق�سمةِ :  

الخطوةُ )1( :  �أق�سّمُ الع�شرات
                                                                         
                                                                        
                                                                     

                                                                                                                                                                                                               
  .......  = 3  ÷ 6 1 2 9                  ......  = 7  ÷ 3 5 7                         �أجدُ ناتَج الق�سمةِ :                  

2   تقديرُ ناتَج الق�سمةِ  
6  ÷ 6 3 5 مثــالٌ   �أقدّرُ ناتَج الق�سمةِ :   

�أجدُ عددينِ من م�ضاعفاتِ الـ  6 يح�صرانِ 
                   6 0 0    =    1 0 0   ×      6                6 3 5 العددَ 

1 2 0 0    =   2 0 0    ×           6                                    
 1 0 0 1   لذا يُقدّر ناتَج الق�سمةِ بـ   2 0 0 6  من   0 0 6  �أقربُ �إلى   3 5

  1 0 0  ≈    6   ÷  6 3 5 1               �أي �أن :   0 0   =  6   ÷  6 0 0 لذا :  
 )  1 0  ، 5  ، 3  ، 2 قابليةُ الق�سمةِ على ) 

  3
مثــالٌ   �أجيب بنَعم �أو لا   :

2        لا 2 الق�سمةَ على  1  �أ(    يقبلُ العددُ  
3    نعم  8 الق�سمةَ على  0 1  بـ(    يقبلُ العددُ  

3 في �آنٍ واحدٍ .  نعم ، 5 1 الق�سمةَ على  5  جـ(    يقبلُ العددُ 
4   العواملُ والم�ضاعفاتُ  

1  ؟ 8 مثــالٌ  �أجدُ عواملَ العددِ  

جملةُ الق�سمةِ :                                 

4  72      
4
3

14  72    4
323200

18

تدريبٌ  

مثــالٌ  

الق�سمةُ على  عددٍ من  مرتبةٍ واحدة1ٍ

�أق�سّمُ 7 ع�شرات ÷ 4
�أ�ضربُ  1ع�شرة  × 4
�أطرحُ  7 ع�شرات– 4     

�أق�سّمُ  32 �آحاد  ÷ 4
�أ�ضربُ  8   × 4  

�أطرحُ  32   - 32     -

-
-

 7 2   =  4 ×   1 8 �أتحقق :                   1 8    =  4  ÷   7 2 لذا       :  

الخطوةُ )2(:  �أق�سّمُ الآحاد

تدريبٌ      �أقدّرُ ناتَج الق�سمةِ :             

       ≈   9    ÷   9 3 5                        

1

1
2

2

�صنّفِ الأعدادَ الآتيةَ 
بح�سبِ قابليةِ الق�سمةِ :   

4 2   ،   8 6   ،   1 1 0    ،   2 5

تدريبٌ

 2    =    9     ÷   1 8
3    =   6     ÷  1 8
6    =    3     ÷  18
9    =    2      ÷  18

1    =  1 8    ÷   1 8
�أجدُ عواملَ العددِ  21  ؟
�أجدُ عواملَ العددِ 13 .  )18  ، 9  ، 6  ، 3  ، 2  ،  1 1 هي   )  8 لذا :  عواملُ العددِ 

تدريبٌ
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�أجدُ ناتَج الق�سمةِ:

           =     7    ÷      7 0                                                              =    5   ÷        3 5                
       =     3   ÷    9 2 7                                                             =    4   ÷        8 4                

  =          2     ÷ 5 2 3 8                                                              =    9   ÷  8 1 3 4                
       =    2     ÷   6 0 0                                                                =    5    ÷        4 0                

     =        6     ÷   4 2 0                                                                =    3   ÷    9 0 0 0                
  =    7    ÷   7 0 0 0                                                                =    8   ÷  6 0 4 0                

                        

            

�أجد عددين يقع العدد بينهما ثم �أقدّرُ ناتَج الق�سمةِ :

                                 ≈  4   ÷   6 4 2                                            ≈  8  ÷ 3 2 3              
   ≈    9   ÷ 8 1 3 5                                            ≈ 7   ÷ 7 3 8             

           �أحوّطُ          الأعدادَ التي تقبلُ الق�سمةَ على 2 و         الأعدادَ التي تقبلُ الق�سمةَ على 3 :  
  6 0 8 0    ، 4 1 0 1     ،  6 0 0    ،  4 3 2    ،  6 3 5      ،  8 9 1     ،  2 0 7     ،  1 0 9              

           �أحوّطُ             الأعدادَ التي تقبلُ الق�سمةَ على 5 و            الأعدادَ التي  تقبلُ الق�سمةَ على  10 :  
7 1 0 5    ،  8 0 0      ،  1 0 3 0    ،   6 6 5    ،   4 9 0    ،  3 0 5             

            �أكتبُ خم�سةَ �أعدادٍ تقبلُ الق�سمةَ على 3 وعلى 2 في �آنٍ واحٍد من مرتبتيِن.
2 1  ، 1 7  ، 9             �أجدُ عواملَ الأعدادِ :  

     1 1  ، 4             �أجدُ خم�سةَ م�ضاعفاتٍ للعددينِ :  

٣ ، فما ذلك العددُ ؟ ٢٠ والباقي   ٦ فكان الناتُج              ق�سّمَ مازنٌ عدداً على 
6 ورداتٍ في مزهريةٍ. كمْ مزهريةً تحتاجُ؟ 4 وردةً. �أرادتْ و�ضعَ كلَّ  2             ا�شترتْ �سَلمى 

53

73

92

125612

936600

90008040

اختبارُ الف�صلِ

12
34

11
1314
1516

17

1920
21

23

24

25
26
27
28
29

22

18

12
910
78
56
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�سوفَ �أتعلمُ في هذا الف�صلِ
الدر�س)1( تمثيلَ الك�سورِ على  

                  م�ستقيمِ الأعدادِ
الدر�س)2( الك�سورَ المتكافئةَ

الدر�س)3( مقارنةَ الك�سورِ وترتيبَها
الدر�س)4( جمعَ الك�سورِ الاعتيادية
الدر�س)5( طرح الك�سورِ الاعتيادية

الدر�س)6( الأعداد الك�سرية 
الدر�س)7( خطة حل الم��سألة 
                  )البحث عن نمط(

دعتْ �سعادُ خم�ساً من �صديقاتِها �إلى حفلةِ نجاحِها 
فقطّعتِ الفطيرةَ �إلى ٨ �أجزاءِ وقدّمتْ جزءً لكلِّ واحدةٍ، 

ما الك�سُر الذي يمثلُ كلّ جزء ؟

الكسورُ الأعتيادية7ُ
الفصل 
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 �أكتبُ الك�سرَ الذي يمثلُ الجزءَ الملونَ :

 �ألوّنُ الجزءَ الذي يمثلُ الك�سرَ المعطى :

�أكتبُ الك�سرَ الذي يمثلُ الجزءَ الملونَ من ال�شكلِ ثم �أقارن بين الك�سرينِ با�ستعمالِ 

: )=،<،>(

ا�شترى �أيادُ ٧ علبٍ �صغيرةٍ من الحليبِ تناولَ منها ٤ ،   
ما الك�سُر الذي يمثلُ علبَ الحليبِ التي تناولَها ؟

زرعتْ �أ�شواقُ ١٠ �شتلاتِ وردٍ منها ٥ �شتلاتٍ جوري ،  
ما الك�سُر الذي تمثلهُ �شتلات وردِ الجوري ؟

247
659

الاختبارُ القَبْليُّ

1

4

7

9

10

8

56

23
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الأمثـلـة

يقطعُ مهندُ الم�سافةَ بين البيتِ ومدر�ستِه 
بـ                 �ساعةٍ ، 

يمكنني تمثيلُ الك�سورِ على م�ستقيمِ الأعداد 
           �أمثّلُ الك�سَر الأعتيادي              على م�ستقيمِ الأعدادِ 

الخطوةُ )١(: �أر�سمُ م�ستقيمَ الأعدادِ و�أحدّد الم�سافةَ بين العددينِ )٠ ، ١(

في �سباقِ الرك�ضِ قطعَ م�صطفى              من م�سافةِ ال�سباقِ ، �أمثّلُ الك�سَر       
على م�ستقيمِ الأعداد

ما الك�سُر الذي يمثّلُ النقطةَ هـ على م�ستقيمِ الأعدادِ 

لذا الك�سُر الذي تمثلهُ النقطةُ   هـ   هو 

الخطوةُ )٢(: �أق�سّمُ الم�سافةَ بين ٠ ، ١ �إلى ٤ �أجزاءٍ مت�ساويةٍ :

الخطوةُ )3(: �أكتبُ الك�سَر الذي يمثلُ كلَّ جزءٍ من الأجزاءِ :
لذا النقطةُ  �أ  تمثلُ الك�سَر   

1
4

1
4

6
9

6
9

6
9

4
7

1
4

10

10

10

0 1
4

1
4

4
4

2
4

3
4

1010

ب

لذا النقطةُ ب تمثلّ الكسر 

�أعد 6 �أجزاء و�أ�ضعِ النقطةَ ب �أق�سّمها �إلى 9 �أق�سامٍ مت�ساويةٍوحدةٌ واحدةٌ بين 0 ، 1

�أعدّد الأجزاءَ المت�ساويةَ  ٧ �أجزاء،  تبعدُ النقطةُ  هـ  عن  ٠  بـ  ٤  �أجزاءٍ

1

تمثيلُ الك�سورِ على م�ستقيم الأعداد

1

2

3

فكرةُ الدر�سِ
�أمثلُ الك�سورَ على 

م�ستقيمِ الأعدادِ 
المفرداتُ 

يُ�سمى           ك�سراً اعتيادياً، يمكنُ تمثيله على م�ستقيمِ الأعدادِ .م�ستقيمُ الأعدادِ 

1

هـ

0

=

أ

1
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        عملتْ فاطمةُ قطعةَ حلوى، �أعطتْ �أختَها        قطعةِ الحلوى ، 

       �أمثّلُ الك�سَر على م�ستقيمِ الأعدادِ .

       قطعَ نّجارُ عموداً من الخ�شبِ �إلى ٧ قطعِ مت�ساويةٍ ، ا�ستعملَ منها ٤ قطع . ما الك�سُر الذي   
       يمثلُ ما ا�ستعملَهُ النجّار و�أمثّله على م�ستقيمِ الأعدادِ .

مُ الوحدةُ على م�ستقيمِ الأعدادِ لتُمثّلَ الك�سِر                 . ثُ : ا�شرحُ كيف تُق�سَّ           �أتحدَّ

سص ع

1010

�أمثّلُ الك�سورَ الآتيةَ على م�ستقيمِ الأعدادِ :

10

10

10

10

10

10

2
3
5
8

3
8

3
7

35

3
13

1010
بد

ع يمثل الك�سر�ص يمثل الك�سر

�س يمثل الك�سر

5

9

10

12 11

6

78

34

ما الك�سُر الذي تمثّلهُ كلُّ نقطةٍ من النقاطِ على م�ستقيمِ الأعدادِ لكلِّ مما يلي :

ب يمثل الك�سر د يمثل الك�سر

ما الك�سُر الذي تمثلهُ كلُّ نقطةٍ من النقاطِ الآتيةِ على م�ستقيمِ الأعدادِ لكلِّ مما يلي :

101

بأ

0 ب يمثل الك�سر�أ يمثل الك�سر

12
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          لدى �آيات ١٠ خرزاتٌ ملونةٌ ا�ستخدمتْ منها ٧ خرزاتٍ حمر ، ما الك�سُر الذي يمثّلُ 
        الخرزاتِ الحمر ؟

         �أذكرُ ك�سراً �أقلَّ من الك�سِر  

   
          �أكت�شفُ الخط�أَ : مثّلَ محمودٌ الك�سَر                 على م�ستقيمِ الأعدادِ بال�صورةِ التاليةِ :

2
5

3
7

10 3
7

�أكت�شفُ خط�أَ محمودٍ و�أ�صحّحْهُ .

ق�سّم �أحمدُ �شريطاً طوله ٨ �أمتارٍ �إلى قطعٍ مت�ساويةٍ طولُ كلٍّ منها مترانِ . 
�أمثّلُ الك�سَر الذي يمثّلُ القطعةَ الواحدةَ على م�ستقيمِ الأعدادِ بطريقتيِن.

3
5

2
9

4
11

000

�أق�سّمُ م�ستقيمَ الأعدادِ ليُمثلَ الك�سرَ المقابلَ :

ثّلُ الك�سَر  ل ُمي

�ص يمثل الك�سر  �أ يمثل الك�سر 
ب يمثل الك�سر 

11

ص بأ

00

1
8

1
8

5
8

5
8

10

                �أكتبُ ك�سراً يمثّلُ النقطةَ ل التي تقعُ بين الك�سرينِ             ،            
ل

13

14

16

19

20

21

22

1718

15

00

م��سألة حياتية تت�ضمن ك�سراً �أمثله على خط الأعداد .�أكتـب
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اثنتان منها   فيه 8 طيور كناري،   قف�صٌ 
�صفر  اللونِ .  كتبَ خالدُ               ليُمثّلَ 

طيورَ  الكناري ال�صفر وكتبَ جميلُ 

الأمثـلـة

1

2

  الخطوةُ )3(: �أعيدُ تق�سيمَ الم�ستطيلِ نف�سه �إلى ٨ �أجزاءٍ مت�ساوية 
                         و�ألوّن جز�أين  منها. 

                          �أمثل الجزءان الملونان بالك�سِر  

1
4

1
41

4
15

2
8

2
8

1
4

1
4

2
8

2
8

2
8

2
10

�أ�ستعملُ النماذجَ لتمثيلَ الك�سرين            ،  
  الخطوةُ )1( : �أر�سمْ م�ستطيلًا واحداً لتمثيلَ العددِ الكُلّي 1

الخطوةُ )1( : �أر�سمُ م�ستطيلًا و�أق�سّمْهُ �إلى ٥ �أجزاءٍ مت�ساويةٍ ثم �ألوّنُ جزءاً واحداً منها

الخطوةُ )2(: �أعدُ تق�سيمَ الم�ستطيلِ نف�سُه �إلى ١٠ �أجزاءٍ متطابقةٍ ثم �ألوّنُ جز�أين 
ثلُ الجزءان  الملونان بالك�سِر  ُمي

الخطوةُ )3(: �أعيد تق�سيمَ الم�ستطيلِ نف�سُه �إلى ٢٠ جزءٍ متطابقٍ ثم �ألوّنُ ٤ �أجزاء 
لُ الأجزاءُ الملونةُ بالك�سِر تمثَّ

  الخطوةُ )٢( : �أمثّلُ الجزءُ الملونُ بالك�سِر 

�أجدُ ك�سرينِ مكافئيِن للك�سِر

2

الك�سورُ المتكافئةُ

ليُمثّلَ طيورَ الكناري ال�صفر.     ما العلاقةُ بيَن الك�سرينِ.

4
20

فكرةُ الدر�سِ
�أتعرّفُ الك�سورَ 

المتكافئةَ وما يمثلها
المفرداتُ

الك�سورُ المتكافئةُ

  الخطوةُ )4( : �أطابق �أنموذجيِن في الخطوتيِن 2 ،3 الجزء الذي يمثلُ الك�سَر         يطابقُ الجزءَ  
                       الذي يمثلُ الك�سر            .   لذا الك�سران  متكافئان.   الك�سر          يكافئ  
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ا�ستنتجُ �أنّه عندَ ق�سمةِ كلٍّ من ب�سطِ الك�سِر ومقامِه على العددِ نف�سِه �أح�صلُ على ك�سٍر مكافئٍ  للك�سِر المعطى.

الك�سورُ               ،                ،               تمثلُ الجزءَ الملونَ نف�سَهُ.

لذا ،  الك�سورُ               ،                ،                متكافئةٌ .

1
5

1
5

2
10

2
10

4
202

2

2  ×  14  ×  1 2  4  == 2  ×  54  ×  5 1020

3
3

4
4 4

20

تنبيه

          =  ١   وكذلك       ،       ،  .....

و�ألاحظُ
عندَ �ضربِ الب�سطِ والمقامِ في العددِ نف�سِه �أح�صلُ على ك�سٍر مكافئٍ  للك�سِر الـمُعطى .�أ�ستنتجُ : 

4
8 4

8

4
8

2
4

1
2

2
4

1
2

�أكتبُ ك�سرينِ مكافئيِن للك�سِر
الخطوةُ )١(:  �أمثّل الك�سَر

الخطوةُ )2(:   �ألوّنُ الأنموذجَ ليظهرَ كلَّ جز�أينِ معاً .

الخطوةُ )٣(: �ألوّنُ الأنموذجَ لتظهرَ كلَّ 4 �أجزاء معاً. 
ثّلُ المنطقةَ الملونةَ                       ُمت

من النماذج �ألاحظُ �أنَّ الك�سورَ                                           متكافئةٌ 

ثّلُ المنطقة الملونة  ُمت

2  ÷  4

2  ÷  2 2

2  

1  

=

=

2  ÷  8

2  ÷  4 4

4

2

4  
8
4  
8

=

==

3

،،

�أجدُ ك�سرينِ مكافئيِن لكلِّ ك�سرٍ مما يلي :

8

3

8

6

24

9

20

9
�أجدُ ك�سراً مكافئاً لكلِّ ك�سرٍ من الك�سورِ التاليةِ با�ستعمالِ النماذجِ :

12

34

567
===

�أكتبُ العددَ المنا�سبَ في            :

5

10

32
3 2

1

76

وكذلك
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6

18
�أكتبُ ك�سرينِ مكافئيِن للك�سِر             بطريقتيِن مختلفتيِن : 8

1

8

�صندوقٌ يحتوي على ٨ كراتٍ ملونةٍ �سحبتْ �سرورٌ ٥ كرات منها. �أكتبُ الك�سَر الذي 9
يمثلُ ما �سحبتْه ثم �أكتبُ ك�سراً مكافئاً له .

ثُ : كيفَ �أجدُ ك�سراً يكافئُ الك�سَر          ؟ �أتحدَّ

،

�أكتبُ ك�سراً مكافئاً لكلِّ ك�سٍر من الك�سورِ التاليةِ با�ستعمالِ النماذجِ :
233 7124

6823 212

==

�أكتبُ ك�سراً مكافئاً لكلِّ ك�سرٍ مما يلي :

قا�سَ محمدُ طولَ دفتَرهُ فوجدَهُ              م ،  �أجدُ قيا�سيِن مكافئيِن لطولِ الدفتِر .

15

8

5

15

35 167

�أكتبُ العددَ المنا�سبَ في              :

41 1 123 5

252521 0
 الخط�أَ :

ُ
�أكت�شف

�أرادَ �سميٌر �أنْ يجدَ ك�سراً مُكافئاً للك�سِر                 فكتبَ                 =               

،،
ُ �إجابتي . تحدٍّ : �أحوّطُ الك�سَر المختلفَ ، و�أف�ّرس

�أكت�شفُ خط�أَ �سمير  و�أ�صحّحْهُ .

م��سألة حياتية تمثل التكاف�ؤ بين ك�سرين .

101112

13

15
18

19

20

1617

14

�أكتـب
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الأمثـلـة

الخطوةُ )1(: �أجعلُ مقاماتِ الك�سرينِ مت�ساوييِن
                                                       

  

�أحمد.   ابنِها  ميلادِ  بعيدِ  �أمٌ  تحتفلُ 
�أطف�أ  الكعكةِ.  على  �شموع   8 و�ضعتْ 
�أختُه  واطف�أتْ   منها،  �شموعٍ    5 �أحمدُ 
�سلوى  �شمعتين . �أكتبُ الك�سرينِ اللذينِ 
منهما  كل  �أطف�أها  التي  ال�شموعَ  ثلانِ  ُمي

و�أقارن بينهما.  

�أ�ستعملُ النماذجَ لأمثلَ ما �أطف�أهُ �أحمدُ واختُهُ من ال�شموعِ

�أقارنُ بين الك�سرينِ            ،             با�ستعمالِ الك�سورِ المكافئةِ

الخطوةُ)1(: �أق�سّمُ النموذج �إلى ٨ �أجزاءٍ مت�ساويةٍ 

ثّلُ الك�سَر  الخطوةُ )2(: �ألوّنُ الجزءَ الذي ُمي

ثّلُ الك�سَر الخطوةُ )3(: �ألوّنُ الجزءَ الذي ُمي

�أقارنُ الأنموذجين �أجدُ �أنَّ           �أكبَر من          .  �ألاحظُ �أنَّ المقاميِن مت�ساوييِن،  5  �أكبُر من 2 . 

<              �أو             > وتكتبُ         

3

فكرةُ الدر�سِ
�أقارنُ بين الك�سورِ 

و�أرتبُها
المفرداتُ
المقارنةُ

الترتيبُ، الك�سورُ
 المرجعيةُ

مقارنةُ الك�سورِ وترتيبُها

1

2

=

=1
7

3
7

2
14

2
14

5
8 5

8
5
8

5
8

2
8

2
8 2

8
2
8

�أق�سّمُ الب�سطَ والمقامَ على العددِ  ٢ 2 ÷  2
2 ÷  1 4
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3
7

2
14

3
7

3
7

1
7

1
7

ذهبتْ �سُهى و�صديقاتها ليلى و�شم�سُ �إلى المطعمِ وا�شترتْ كلٌّ منهنَّ فطيرةً. 
�أكلتْ �سُهى             الفطيرةِ ، و�أكلتْ ليلى              الفطيرةِ ، و�أكلتْ �شم�سُ              الفطيرةِ.

�أرتّبُ الجزءَ الذي �أُكِلَ من كلِّ فطيرةٍ من الأ�صغرِ �إلى الأكبِر

4
1

2
1

6
2
3

الخطوةُ )2( :  �أُقارنُ بيَن الك�سرينِ             ،  
    

هُ لمقارنةِ ك�سرينِ �أجعلُ لهما المقامَ نف�سُه .  و�أقُارنُ بيَن بَ�سطيهما . �أ�ستنتجُ �أنَّ

الخطوةُ )1(: �أمثّلُ ما �أُكلَ  من كلِّ فطيرةٍ

الخطوةُ )2(: �أجعلُ مقاماتِ الك�سورِ مت�ساويةٍ

الخطوةُ )3( : �أقارنُ بين الب�سوطِ

 الك�سورُ من الأ�صغرِ �إلى الأكبِر

4   <    3   <    1                          
13

3  ×   1
3  ×   2

2  ×   2
2  ×   3

1
2

1
2

2
3

1
2

1
6

2
3

2
3

1
6

1
6

66
4
6

3
6

4
6 === ، ،

،،

>>

=

لذا

 �أ�ستعملُ النماذجَ و�أقارنُ بين الك�سرينِ  : 
3
4

6
12 1

4
10

9
10 2

1 �أرتّبُ الك�سورَ الآتيةَ من الأكبِر �إلى الأ�صغرِ :
4

3
8

5
16 ،، 3

<                                        لذا             <                      1  > بما �أن  3  
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       اكت�شفُ الخط�أَ : رتبتْ �سعاد اُلك�سورَ            ،             ،             من الأكبِر �إلى الأ�صغرِ  
      على ال�صورةِ التاليةِ :             

                                                     ،             ،              اكت�شفُ خط�أَ �سعادٍ و�أ�صحّحهُ .

       يقولُ عمارُ �إنَّ           �أكبُر من            ،  هلْ عمارُ على �صوابٍ �أو لا ؟  �أف�ّرس �إجابتي .

  
        تحدٍّ : يحتاجُ م�صطفى �إلى ورقةٍ ملونةٍ لعملِ خلفيةٍ ل�صورةِ منظرٍ طبيعي طولُها          من 

       المتِر هلْ تَكفي ورقةٌ طولُها             من المتِر ؟

ثُ :  كيفَ �أقارنُ بيَن الك�سرينِ               ، �أتحدَّ

�ألوّنُ و�أقارنُ بين الك�سرينِ ، �أكتبُ  > ، <

5
6

2
3

،،�أرتّبُ الك�سورَ التاليةَ من الأ�صغرِ �إلى الأكبِر : 3
7

5
28

1
14

)= ،  < �أ�ستعملُ الك�سورَ المتكافئةَ لأقارنَ بين الك�سرينِ ، اكتبُ  )<  ، 

�أ�ضعُ عدداً منا�سباً في 

7
8

7
9

9
12

8
24

9
16

1
3

7
24

4
12

2 2
67 314 <<

2
6

1
3

2
12

5
24

5
24

1
3

2
12

3
8

2
4

5
12

7

891011

1213

14

15

16

3
5
1
3

7
15
7
12

5

6

ُ جزءَ م�سافةِ ال�سباقِ التي قطعَها ثلاثة              الجدولُ المجاورُ يُبّني
          مت�سابقون .  �أرتّبُ ما قطعهُ المت�سابقون من الأكبِر �إلى الأ�صغرِ .

معن ناطق زياد
6
10

3
30

4
5

4

م��سألة حياتية تت�ضمن مقارنة الك�سور وترتيبها .�أكتـب
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الأمثـلـة

�شربَ زيادُ         لتر من الماءِ في الفترةِ ال�صباحيةِ 
و�شربَ        لتر من الماءِ في  الفترةِ الم�سائيةِ. 

كم لتراً من الماءِ �شربَ في الفترتيِن ؟

لجمعِ ك�سرينِ غيَر مت�شابهيِن �أعيدُ كتابةَ �أحدهما �أو 
كليهما بحيث ي�صبحُ لهما المقامُ نف�سُهُ .

1
4

3
8

جمعُ ك�سرينِ مقامُ �أحدهما م�ضاعفٌ للآخر
  �أجدُ كميةَ الماءِ التي �شربَها زيادُ في الفترتيِن با�ستعمالِ النماذجِ  .

  مقامُ الك�سِر             م�ضاعفٌ لمقامِ الك�سِر          ، لذا �أكتبُ ك�سراً مكافئاً للك�سِر           مقامه ٨ 

  �أ�ضربُ كُلًا من الب�سطِ والمقام في العددِ  ٢      

3
8

1
4

1
4
1
4

2   ×    1
4   ×    2

5
8

2
8

1
4

=
=

لجمعِ ك�سرينِ مقام �أحدهما م�ضاعف للآخرِ �أعيدُ كتابةَ الك�سِر ذي المقامِ الأ�صغرِ ليُ�صبحَ له مقام 
الك�سر الآخر نف�سه. ثم اجمعُ الك�سرينِ بالطريقةِ نف�سِها التي تجمعُ بها الك�سورَ الاعتيادية.

5
8

�أجمعُ الب�سطيِن

�أجمعُ الك�سرينِ
1

4
3
8
3
8

2
8

+2 1
8 بـ4 �أعوّ�ضُ عن 

2   +    3
8 =  اذن �شربَ زيادُ           لتٍر في المدتيِن=

+

فكرةُ الدر�سِ

�أجمعُ ك�سرينِ مقامُ 
�أحدِهما م�ضاعفٌ

 للآخرِ.

4

جمعُ الك�سورِ الاعتيادية

1
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        زرعَ محمودٌ            من حديقتِهِ المنزليةِ بالزهورِ و          من الحديقةِ ب�أ�شجارِ الزينةِ.

       ما الك�سُر الذي يمثلُ ما زرعَهُ محمودٌ من الزهورِ والأ�شجارِ في حديقتِهِ ؟
          

ثُ : كيفَ �أجدُ ناتَج جمعِ الك�سرينِ             و            في �أب�سطِ �صورةٍ .         �أتحدَّ

1
4

1
4

3+ 5
12
8
128

12 8
12

2
3

1
4

1
4

1
4

5
12

5
12

3
12

3   ×    1
3   ×    4 ==

3
12

3
10

3
10

1
2

5
16

7
20

2
9

15

1
10

1
6

2
16

2
5

2
6

1
3

5
12

+

+

+

+

+

5
12

5
12

1
4

3
12 + +=

=

=

اجمعُ الك�سرينِ لكلِّ مما يلي مُ�ستعملًا النماذجَ :

2

�أعوّ�ضُ عن               بـ

123

4

6

5

          �أم�ضى خليلٌ        �ساعةٍ في الكتابةِ و        �ساعةٍ في القراءةِ ، ما الك�سُر الذي يمثلُ الوقتَ  

         الذي �أم�ضاهُ خليلٌ في الكتابةِ والقراءةِ ؟
اجمعُ الك�سرينِ           و              

العددُ  ١٢ م�ضاعفٌ للعددِ ٤ ، لذا �أعيدُ كتابةَ الك�سِر           ليُ�صبحَ مقامُهُ  12  .
ا�ضربُ كلًا من الب�سطِ والمقامِ في ٣           

اجمعُ الب�سطيِن                            
 

                                    

                                   
                                                            

لذا �أم�ضى خليلٌ في الكتابةِ والقراءةِ            �ساعة .

لكتابةِ         في �أب�سط �صورة، �أق�سّمُ  8 ، 12 على 4    فنَح�صلُ على
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          �شربَ عمادٌ           لتٍر من الع�صيِر و�شربَ �سعدٌ          لتٍر من الع�صيِر نف�سِهِ ، فكم لتراً من   

         الع�صيِر �شربَ الأثنان ؟

        
        

        م�س�ألةٌ مفتوحةٌ : اكتبُ م��سألةً تت�ضمنُ جمعَ ك�سرينِ �أحدُهما مقامُهُ ٥ والآخرُ مقامُهُ ١٠  ، 
       ثم �أجدُ ناتَج الجمعِ في �أب�سطِ �صورةٍ .

 الخط�أَ: وجدَ كل من �سلمى وحامدٌ مجموعَ الك�سرينِ          و        ،  ف�أيُّهما كانتْ 
ُ

        اكت�شف
ُ �إجابتَي .        �إجابتُهُ �صحيحةً ؟      �أف�ّرس

5
12

5
12

5
12

5
12

5
12

12
12

7
12

5
12

5
12

5
16

1
4

1
6

1
6

1
6

7
12

2
12

6+ 12   ×   1
6+ 62   ×   6

                             �سلمى                                                                         حامد

++

++

++ ==

==

==

م��سألةٌ من واقعِ الحياةِ تت�ضمن جمعَ ك�سرينِ مقامُ �أحدِهما م�ضاعفٌ لمقامِ الآخرِ 
ثم �أحلّها .

1
5

1
8

1
6

5
12

8
20
14
16

1
3

3
4

+

+

+

+

9

13

14

15

10

1112

3
4

1
9

1
8

3
9 ++ 78

�أجدُ ناتَج الجمعِ في �أب�سطِ �صورةٍ :

�أكتـب
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الأمثـلـة

لطرحِ ك�سرينِ مقامُ �أحدهما م�ضاعفٌ للآخر �أعيد كتابةَ الك�سِر ذي المقامِ الأ�صغرِ لي�صبحَ له مقامُ 
الك�سِر الآخرِ نف�سِه . ثم �أطرحُ الك�سرينِ بالطريقةِ نف�سِها التي تطرحُ فيها الك�سورَ الاعتيادية.

طرحُ ك�سرينِ مقامُ �أحدهما م�ضاعفٌ للآخرِ

ها ؟ �أ�ستعملُ النماذجَ  .                 كم يزيدُ طولُ البلاطةِ على عَر�ضِ

  مقامُ الك�سِر             م�ضاعفٌ لمقامِ الك�سِر            ، لذا �أكتبُ ك�سراً مكافئاً للك�سِر   
        

  ومقامُه ي�ساوي ١٥

1
3

1
3

4
15

1
3

5
15

5 × 1
5 × 3 ==

1
3

4
15

4
15

4- 5
15

1
15

515
415

1
15

1
3

5
15

5
15 بــ =

==

�أعوّ�ضُ عن--

�أطرحُ الب�سطيِن

لذا طول البلاطة يزيد على عر�ضها بمقدار            متر .

طرحُ الك�سورِ الاعتيادية

5

فكرةُ الدر�سِ
�أطرحُ ك�سرينِ مقامُ 

�أحدهما م�ضاعفٌ
 للآخرِ .

1

X

X

X

X

X

X

X X

X

طولُ بلاطةٍ م�ستطيلةِ ال�شكلِ           متر ،
 وعَر�ضُها            متٍر  . 

ها ؟ فكم يزيدُ طولُها على عر�ضِ

1
3 415

  �أ�ضربُ كلًا من الب�سطِ والمقامِ في  5  .
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        طولُ ممرٍ للم�شاةِ في �إحدى الحدائقِ العامةِ        كم ، قطعَ منهُ �أيادٌ          كم، فكَمْ كيلومتراً 
       بقيَ من الممرِ ؟

ثُ : �أ�شرحُ الخطواتِ التي �أُجريها لإيجادِ ناتِج                  �أتحدَّ
 

        �أم�ضى �صلاحٌ        �ساعةٍ في حلِّ الواجبِ المنزلي ، و�أم�ضى را�شدٌ          ال�ساعةِ في حلِّ 
الواجبِ المنزلي نف�سِه. فكم يزيدُ الوقتُ الذي �أم�ضاهُ را�شدٌ على الوقتِ الذي �أم�ضاهُ �صلاحٌ في 

حلِّ الواجبِ المنزلي ؟
�أطرحُ            من   

العددُ ٨  م�ضاعفٌ للعددِ  ٢  ، لذا  �أعيدُ كتابةَ الك�سِر           لي�صبحَ مقامُه ٨

1
2

1
2

1
2

1
2

4
8

1
2

12
7
8

7
8

7
8

7
8

3
8

4-7
8

4
8

3
8

4
8

4 × 1
4 × 2 =

=

==

--

=

لذا �أم�ضى را�شدٌ           �ساعةٍ زيادةٍ على ما �أم�ضاهُ �صلاحٌ في حلِّ الواجبِ المنزلي

  
�أجدُ ناتَج الطرحِ في �أب�سطِ �صورةٍ مُ�ستعملًا النماذجَ :

5
8

7
9

7
9

10
12

8
10

1
2

3
4

1
8

1
3

3
4

3
5

2
5

4
18

4
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3
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5
8
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-

-

-

-

-
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�أعوّ�ض عن          بـ    

اطرحُ الب�سطيِن

2

ا�ضربُ كلًا من الب�سطِ والمقامِ في  4

123

4

7

56
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       قطفَ مزارعٌ          ثـمارِ مـزرعتِه في الأ�سبـوعِ الأولِ 
      وقطفَ             ثمارِ المزرعةِ في الأ�سبوعِ الثاني ,  

ثّلُ الزيادةَ في ما قطفَهُ في الأ�سبوعِ        ما الك�سُر الذي ُمي
      الأولِ على ما قطفَهُ في الأ�سبوعِ الثاني ؟

       م�س�ألةٌ مفتوحةٌ : �أكتبُ م��سألةً تتطلبُ �إيجادَ ناتِج طرحِ           من        ،  ثم �أجدُ الناتَج في 
      �أب�سطِ �صورةٍ .

       تحدٍّ : �إذا كانتْ  �أ =               ،   ب =              فَ�أجِدُ   ب - �أ   في �أب�سطِ �صورةٍ .

       تحدٍّ :  �أو�ضّحُ الفرقَ بين طرحِ ك�سرينِ مت�شابهيِن وطرحِ ك�سرينِ مقامُ �أحدهما م�ضاعفٌ 
                   للآخرِ .

25 310
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24

3
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5
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5
8

3
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1
4 -- - 11
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5
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5
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6
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1
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5
12

10
18 -- - 8910

�أجدُ ناتَج الطرحِ في �أب�سطِ �صورةٍ :

الحل : 

م��سألة حياتية تمثل طرح ك�سرين غير مت�شابهين .�أكتـب
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الأمثـلـة

�أ�ستعملُ دليلَ الو�صفةِ المرفقةِ لتح�ضيِر فطيرة 

الو�صفة
المادةالكمية

طحينكوب

�سكركوب

حليبكوب

زيتكوب

1
22
1
21
1

3
4

�أمثّلُ كميةَ الطحيِن بالأنموذجِ
فيكونُ عددُ الأجزاءِ الملونةِ  ٢  *  ٢  +  ١  = 5

يكتبُ العددَ الك�سريَّ                   بال�صورةِ   

لذا الك�سُر الاعتياديُ للعدد الك�سري                  هو

يمكنُني تحويلُ الك�سِر الاعتيادي على �صورةِ عددٍ ك�سري با�ستعمالِ تجزئةِ الك�سورِ .
        �أحوّلُ الك�سَر الاعتيادي             �إلى عددٍ ك�سري    

        �أجدُ م�ضاعفاً للعددِ  ٤ يكونُ �أقلَّ من العددِ ١٥ 

�أكتبُ : 

تجزئةُ الك�سورِ

ناتجا الق�سمةِ

3 + 12
4

15
4

12
4

3
4

3
4

3
4

=

=

=

=

3

3

+

+

6

الأعدادُ الك�سريّةُ

فكرةُ الدر�سِ
�أحوّلُ بين  العددِ  

الك�سري  والك�سِر 
الأعتيادي .

المفرداتُ
العددُ الك�سريُّ .

�أ�ستعملُ الر�سمَ �أو النماذجَ لتحويلِ العددِ الك�سري �إلى ك�سٍر اعتيادي

1

2

1
22

1
22

5
2

5
2

15
4
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�أحوّلُ العددَ الك�سريَّ �إلى ك�سرٍ اعتيادي با�ستعمالِ النماذجِ لكلِّ مما يلي :       

�أحوّلُ العددَ الك�سريَّ �إلى ك�سرٍ اعتياديٍ لكلِّ مما يلي :

1
2

3
2

7
3

11
5

11
4

12
5

1
5

3
7 2

1
122

1
22

3

2
731

33

2
اكتبُ عدداً ك�سرياً منا�سباً لكلِّ ر�سمٍ :

2
311

243
53 123

4

7

8

9

10

14

151617

111213

56

�أحوّلُ العددَ الك�سريَّ �إلى ك�سرٍ اعتيادي :

�أحوّلُ الك�سرَ الاعتيادي �إلى عددٍ ك�سري لكلٍّ مما يلي :

ي�شربُ ح�سن              لتراً يومياً من الماءِ. �أكتبُ العددَ الك�سري ب�صورةِ ك�سٍر اعتيادي.

ثُ : كيفَ �أحوّلُ الك�سَر          �إلى عددٍ ك�سريٍ ؟ �أتحدَّ



133

اكتبُ عدداً ك�سرياً منا�سباً لكلِّ ر�سمٍ :

ثّلُ العددَ الك�سريَّ لكلٍّ مما يلي : �ألوّنُ ما ُمي

�أحوّلُ الك�سرَ الإعتيادي �إلى عددٍ ك�سريٍ با�ستعمالِ تجزئةِ الك�سورِ لكلٍّ مما يلي :

1
4

1
2

1
5

3
10

23

33 +

23
12

19
5

27
8

 
        اكتبُ ناتَج جمع العددين الك�سرييِن ب�صيغةِ الك�سِر الاعتيادي          

تحدٍّ : يمثلُ الجدولُ الآتي الزمنَ الذي ي�ستغرقُهُ بع�ضُ التلاميذِ في قطعِ م�سافة ال�سباقِ :

          اكتبُ الزمنَ الذي ي�ستغرقُه �أحمدُ ب�صورةِ 
          ك�سٍر اعتياديٍ .

          اكتبُ ا�سمَ الفائزِ بال�سباقِ .

2
2

دقيقة1

دقيقة

دقيقة �أحمد

زياد

عبدالله

1
33
4

4
5

18

20

22

25

26

27

23
24

19

21

عدداً ك�سرياً و�أحوّله �إلى ك�سٍر اعتيادي . �أكتـب
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 كيفَ �أحلُّ الم��سألةُ ؟
ا�ستعمل خطة البحث عن نمط لحل الم��سألة .

لذا الإجابةُ معقولةٌ

مجموع ما يتدربه في 4 �أيام .

ماذا �أعرف عن الم��سألةِ ؟ 
يتدربُ محمود في ثلاثة �أيام بال�ساعات كالآتي : 

ما المطلوبُ في الم��سألة ؟
- �إيجادُ الوقت الذي يتدربه في اليوم الرابع .   

- عدد ال�ساعات التي يتدربها خلال 4 �أيام .

1
4

1
4

1
4

1
4

1
4

1
4
1
2

1
2

2
4

4
4

3
4

4
4

3
4

3
4

3
4

3
4
1
4

4     +    3   +    2     +   1
4

1
4

1
4

4
4

4
4

1
2

3
4

�أكتب �أوقات التدريب و�أبحث عن النمط : 

7

فكرةُ الدر�سِ
�أحلُّ الم�سائلَ با�ستعمالِ 

خطة البحث عن نمط .

�أَفهَمُ

�أخطّط

�أحلَّ

�أتحقّق

خطّةُ حلِّ الم�س�ألةِ: البحثُ عن نمطٍ

يتدرب محمود في قاعة الألعاب الريا�ضية ، ف�إذا تدرب في اليوم الأول         
       �ساعة وفي اليوم الثاني         �ساعة وفي اليوم الثالث        �ساعة 

وا�ستمر في التدريب وفق النمط :
ما الوقت بال�ساعات يتدرب محمود في اليوم الرابع ؟ وما مجموع 

ال�ساعات التي تدربها في الأيام الأربعة ؟

1414

14

1212

12

3434

34

+++

+

+

++

=

=

+++

1  =

1  +

2  

  =

  -

  =

  =

�ساعة يتدرب في اليوم الرابع 

�إذ �أن       1 = 
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مَ�سائلُ
1

2

3

4

18385878

�أر�سمُ ال�شكلين التاليين للأ�شكال المر�سومة :

يملأُ ابراهيمُ خزان بالماءِ ويقي�سُ عمق الماءِ كل يوم ، 
�سجل القيا�سات التالية في 4 �أيام :

عر�ض �صاحب مكتبة �أ�سعار بيع الدفاتر كما في القائمة التالية :

بُ �شهد قراءة الكتب ، قر�أت في �أحد الكتب 5 �صفحات  ُحت
الثاني  اليوم  في  �صفحات   10 وقر�أت   ، الأول  اليوم  في 
وا�ستمرت بالقراءة بزيادة عدد ال�صفحات كل يوم على 
في  قر�أتها  التي  ال�صفحات  عدد  فما   ،  5  + النمط  وفق 

اليوم ال�ساد�س ؟

2 دفتر . 5 جد �سعر 

جد وحدة النمط لزيادة الماء في الخزان .

الخزانالخزانالخزانالخزان

ال�سعر بالدينارعدد الدفاتر
1 �ألف0  2 0
1 �ألف5  3 0
2 �ألف0  4 0
2 ..... �ألف5
3 �ألف0  6 0

........................................................................
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5
7

4
8

2
4

4
5

تمثيلُ الك�سورِ على م�ستقيمِ الأعدادِ

الك�سورُ المتكافئةُ

ثّلُ النقطةَ �أ على م�ستقيمَ الأعدادِ  : �أجدُ الك�سَر الذي ُمي

�أمثّلُ الك�سَر          على م�ستقيمِ الأعدادِ  :

�أ�ستعملُ ال�شكلَ لأكتبَ ك�سرينِ متكافئيِن

�أمثّلُ الك�سَر          على م�ستقيمِ الأعدادِ  :

ما الك�سر الذي يمثل النقطة م على م�ستقيم الأعداد ؟

�أ

م

الك�سر

�أ�ستعملُ ال�شكلَ و�ألون لأكتبَ ك�سرينِ متكافئيِن :

1

1

1

0

0

0

3

7

تدريبٌ 2

تدريبٌ 1

تدريبٌ

مثــالٌ 1

مثــالٌ 2

مثــالٌ

مراجعةُ الفَ�صلِ

1

2

45 10
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7
15

7
15

14
30

7  + 14
30
2130

7
11

7
15

7
30

7
30

7
30

5
22

2  × 7
2  × 15

14
30

�أجدُ ناتَج :  

�أجدُ ناتَج

لذا

جمعُ الك�سورِ الاعتيادية 

+

++

+

=
=

=

=
=

تدريبٌ

مثــالٌ

4

مقارنةُ الك�سورِ وترتيبُها 3

3
8

3
8

1
5

5
8

5
8

7
5

7
8

7
8

3
5

�أرتّبُ الك�سورَ من الأ�صغرِ �إلى الأكبِر 

يكونُ الترتيبُ  

�أرتّبُ الك�سورَ من الأكبِر �إلى الأ�صغرِ

،

،

،

،

،

،7  <  5  <  3

تدريبٌ

مثــالٌ
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2 +1 0
5 =

=
=
=

الاعدادُ الك�سريّةُ 

�أكتبُ : 

12�أحوّلُ الك�سَر الاعتيادي             �إلى عددٍ ك�سريٍ با�ستعمالِ تجزئةِ الك�سورِ .
5

11
2

12
5

2
5
2
5 2

5

+
+

10
5
2

2

تجزئةُ الك�سورِ

ناتُج الجمعِ

�أحوّلُ الك�سَر الاعتيادي             �إلى عددٍ ك�سريٍ با�ستعمالِ تجزئةِ الك�سورِ .

�أجدُ ناتَج                                                 

5
6

3
12 �أجدُ ناتَج    

لذا

طرحُ الك�سورِ الاعتيادية 

-

3
7

3
7

6
14

3
7

2 ×  3
2  × 7 

6
14

1
14

1
14

1
14

1  -6
14
5
14

-

--

=

=
=
=

=

تدريبٌ

تدريبٌ

مثــالٌ

مثــالٌ

5

6
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ثّلُ النقطةَ �أ  : �أجدُ الك�سَر الذي ُمي

�أ�ستعملُ ال�شكلَ لأكتبَ ك�سرينِ متكافئيِن :

: ) =  ،  <   ،  > �أ�ستعملُ النماذجَ لأقارنَ بين الك�سرينِ  .   �أكتبُ ) 

ا�ستعمل الر�سمَ �أو النماذجَ لأجدَ ناتِج ما يلي :

�أجدُ ناتِج الجمع والطرح ب�أب�سط �صورة :

�أمثّلُ الك�سَر          على م�ستقيمِ الأعدادِ

�أكتبُ �أربعةَ ك�سورٍ مكافئة للك�سرِ 

10

0

3
8

1
7

7
12

1
4

8
5

5
10

1
2

5
13

3
9

1
4

2
5

3
5

2
18

7
12

3
8

2
26

2
18

5
9

+++

++-

حوّلُ الك�سَر        على �صورةِ عددٍ ك�سريٍ    

4حوّلُ العددَ الك�سري               على �صورةِ ك�سٍر اعتيادي   

3

�أ

اختبارُ الف�صلِ

1
2

3

4

5

79

13
14
15

6

8

101112

يبلغُ وزنَ قطةٍ            كغم، �أكتبُ وزنَها على �صورةِ ك�سٍر �إعتياديٍ.

1

1
8

3
10

4
15
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الفصل 

الكسورُ العشريّة8ُ
�سوفَ �أتعلمُ في هذا الف�صلِ

الدر�س )1( الأع�شارُ  
الدر�س )2( �أجزاءٌ من المئةِ

الدر�س )3( مقارنةُ الك�سورِ الع�شريةِ  
                   وترتيبُها

الدر�س )4( التحويلُ بين الك�سورِ  
                 الاعتياديةِ والك�سورِ الع�شريةِ.

الدر�س )5( خطة حل الم��سألة 
                 )التبرير المنطقي(

طيُر ال�سنونو من الطيورِ المهاجرةِ يبلغُ طولُه نحو 18,9 
�سنتمتر , كيفَ �أقر�أُ هذا العدد ؟   
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الاختبارُ القبليُّ

�أكتبُ الك�سرَ الذي يمثّلهُ الجزءُ الملونُ و�أكتبُه و�أقر�أهُ :

�أكتبُ العددَ المنا�سبَ في 

�أكتبُ ك�سرينِ مكافئيِن للك�سرِ                بطريقتيِن مختلفتيِن

�أرتّبُ الك�سورِ التاليةِ من الأكبِر �إلى الأ�صغرِ :

�أقارنُ بين الك�سرينِ با�ستعمالِ النماذجِ :

،،

في كي�سٍ مجموعةٌ من كراتٍ زجاجيةٍ عددها 8 منها         زرقاءُ و           حمراءُ 
ثّلُ الكراتِ البي�ضاءَ ؟ والباقي بي�ضاءُ. ما الك�سُر الذي يُم

اجمعُ الك�سرينِ لكلٍّ مّما يلي : 

يُكتبُيُكتبُ

يُقر�أُ : ................. يُقر�أُ : .................  

     .........  ، ......... ،  .........

52 2
2 =
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==
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14
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7

9
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18

18
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4
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الأمثـلـة

لفريقِ  التدريباتِ  �إحدى  في 
كرةِ قدمٍ �سجّلَ حيدرٌ 6 �أهدافَ 
نحو  �ضرباتٍ   1 0 مجموعِ  من 
يُمثّلُ  ك�سراً  �أكتبُ   0 المَرمى 

الأهدافَ التي �سجّلَها حيدرُ 
 ب�صورةِ ك�سرٍ عُ�شريٍ .

�أكتبُ الك�سرَ الذي يمثلُ 6 �أهدافٍ من مجموعِ 10 �ضرباتٍ نحو المرمى  ب�صورةِ 
ك�سرٍ ع�شري.

�ألوّنُ  6  �أجزاء من 10 �أجزاء.
تُقر�أ : 6  �أع�شار

ويُكتب :                                 
وتُكتب ب�صورةِ الك�سرِ الع�شري   6 , 0   .  

يمكنني ا�ستعمالَ م�ستقيمَ الأعدادِ لتمثيلِ الك�سورِ الع�شريةِ
�أحدّدُ الك�سرَ 8 , 1 على م�ستقيمِ الأعدادِ و�أقر�أه

الخطوةُ )1( : �أق�سّمُ التدريجَ 1- 2  �إلى 10 �أجزاء مت�ساوية.
الخطوةُ )2( : �أكتبُ العدد الك�سرَي الذي يُمثلُ كلَّ جزءٍ .                                       

الخطوةُ )3( : �أكتبُ الك�سرَ الع�شريَ المُناظر للعددِ الك�سري .

انتبه الفارزة , تف�صل بين 
الأجزاء والعدد ال�صحيح. 6

10

21
1

1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,9

1 1 1 1 1 1 1 11 2 3 4 5 6 7 8 9
10 10 10 10 10 10 10 10 10

1

الأع�شارُ 

1

2

الك�سورُ الاعتياديةُ

الك�سورُ الع�شريةُ

فكرةُ الدر�سِ 

�أتعرفُ الأع�شارَ, 
�أقر�أهُا و�أكتبُها

المفرداتُ
الك�سرُ الع�شريُّ

الأع�شارُ
الفارزةُ الع�شريةُ

�أ�ستعملُ  نماذجَ ع�شريةَ لكي �أكتبُ  عدداً  ب�صورةِ ك�سرٍ ع�شري. والك�سرُ الع�شريُ : هو عددٌ 
ت�ستعمل فيه الفارزة الع�شرية والقيمة المكانية لإظهار جزء من كل .

الآحاد,�أجزاء الع�شرة
6,0



143

الخطوةُ )4(: �أحدّدُ الك�سَر  8 , 1 على م�ستقيمِ الأعدادِ و�أقر�أه :
واحدٌ �صحيحٌ وثمانية من ع�شرةٍ . 

�أكتبُ و�أقر�أُ الك�سرَ الع�شريَ الذي يمثلُهُ الجزءُ الملونُ في كلِّ �أنموذجٍ  :

�أحدّدُ الك�سرَ الع�شريَ على م�ستقيمِ الأعدادِ لكلِّ مما يلي :

                    3 ,  7                                                                          1 , 2         
�أكتبُ كلًا مما يلي على �صورةِ ك�سرٍ ع�شريٍ :

         �ستةُ �أع�شارٍ                              واحدٌ �صحيحٌ و�أربعةٌ من  ع�شرة

        خم�سةُ �أع�شارٍ                         �سبعةُ �أع�شارٍ                     

0 ,4 يكتب  :     
4 من ع�شرة 4 �أع�شار  /   يقر�أ   :      

    1 ,1 يكتب  :     
يقر�أ   :      واحد �صحيح  /  واحد من ع�شرة

0 ,8 يكتب  :     
8 من ع�شرة 8 �أع�شار  /   يقر�أ   :      

   1 يكتب  :      
1    �صحيح يقر�أ   :      

�أكتب الجزء المظلل في كل من الأ�شكال الآتية ب�صورة ك�سرع�شري :

3254

12

3

56
7

910

8

4

�أكتبُ الك�سرَ الع�شريَ  المبيَن على م�ستقيمِ الأعدادِ :

2143

ا�ستخدمتْ �أن�سامُ  5 م  من �شريطٍ طوله 10 م , �أكتبُ ما ا�ستخدمتْهُ �أن�سامُ من ال�شريطِ 
على �صورةِ ك�سٍر ع�شريٍ .

11

34

56
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ثلاثةُ �أع�شار                                   ثمانيةُ �أع�شار
   

  �أربعةُ  �أع�شار                         �سبعةُ �صحيح وع�شران                          

 ت�ستهلكُ مولدةٌ منزليةٌ               لتراتٍ من الوقودِ , ما الك�سُر الع�شريُ  الذي يمثلُ ما  
 ت�ستهلكهُ المولدةُ من  الوقودِ .
5 4

10

�أكتبُ الأجزاءَ الملونةَ في كلٍّ من الأ�شكالِ الآتيةِ ب�صورة عدد ك�سري وك�سٍر 
ع�شريٍ :

ثُ :    كيفَ �أمثّلُ الك�سَر الع�شريَ 1,3 على م�ستقيمِ الأعدادِ ؟  �أتحدَّ

 �أكت�شفُ الخط�أَ : لدى عبد الله 10 حباتِ جوزٍ �أكلَ منها 3 حباتٍ ,  كتبَ عبد اللهُ الك�سَر 
الع�شريَ الذي يمثلُ ما �أكلَهُ من حباتِ الجوزِ هكذا  0 ,3 .    اكت�شفُ خط�أَ عبدالله و�أ�صحّحْهُ.

�أكتبُ كُلًا مما يلي على �صورةِ ك�سرٍ ع�شريٍ :

1213

14
15

1617
18
20

21

19

العدد الك�سري :العدد الك�سري :
الك�سر الع�شري :الك�سر الع�شري :

�أمثّلُ الك�سَر 21,1  على م�ستقيمِ الأعدادِِ               
�أمثّلُ الك�سَر  3,6 على م�ستقيمِ الأعدادِ

م��سألة حياتية تت�ضمن ك�سراً و�أكتبهُ ب�صورة ك�سٍر ع�شري .�أكتـب
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الأمثـلـة

ح�صلَ ماجدٌ  على درجةِ 85 في 
اختبارِ الريا�ضياتِ ، علماً �أن
درجة الامتحان من  100 . 

�أكتبُ علامةَ ماجد ب�صورةِ ك�سرٍ 
ع�شري.  

�أ�ستعملُ نماذجَ مربعاتِ المئةِ وم�ستقيمَ الأعدادِ وجدولَ القيمةِ المكانيةِ في كتابةِ الك�سورِ
 ك�أجزاءٍ من مئةٍ .

�أكتبُ الدرجةَ 85 من مئةٍ با�ستعمالِ النماذجِ .
�ألوّنُ 85 جزءاً من 100 جزءٍ

لتمثيلِ   0,85            
الآحاد,�أجزاء الع�شرةاجزاءالمئة

58,0

�أكتبُ و�أقر�أُ الك�سرَ الع�شريَ الذي تمثلهُ الأجزاءُ الملونةُ  في كلِّ �إنموذجٍ من نماذجِ مربعات 
المئةِ .

1 ,1 8                                                                     0,24              
�أربعةٌ وع�شرونَ من مئةٍ                            واحدٌ �صحيحٌ وثمانيةَ ع�شرةَ من مئةٍ

2

فكرةُ الدر�سِ 

�أتعرفُ �أجزاءَ المئةِ
ويقر�أُها.

�أجزاءٌ من الـمئةِ

1

2
تُقر�أُ خم�سةُ وثمانونَ من مئةِ وتُكتبُ ب�صورةِ   85, 0
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�أمثّلُ الك�سَر الع�شريَ 1,07  على م�ستقيمِ الأعدادِ :  

�أكتبُ و�أقر�أُ الك�سرَ الع�شريَ الذي تمثلهُ الأجزاءُ المظللةُ في كلِّ �أنموذجٍ :

الخطوةُ )1( : �أق�سّمُ التدريجَ 1- 1,1  �إلى 10 �أجزاء مت�ساوية وكل جزء منه يمثل  01 ,0   .
الخطوةُ )2( : �أكتبُ العدد الك�سري الذي يمثلُ كل جزء                                         

الخطوةُ )3( : �أكتبُ الك�سرَ الع�شريَ المناظرَ للعددِ الك�سري

11 1 7
100

1,01 1,02 1,03 1,04 1,05 1,06 1,07

1 1

3

12

1,1 
10100100

         �ستةٌ وت�سعونَ من مئةٍ                                 
         �أربعةٌ وثمانونَ جزءاً من مئةٍ                    ع�شرونَ �صحيحٌ و ثلاثةُ �أجزاءٍ  من مئةٍ

         
         قطعتْ �سيارةٌ م�سافةَ 78 كيلو متراً من مئةِ كيلو متٍر. �أكتبُ ما قطعتْهُ ال�سيارةُ  على �صورة 

        ك�سٍر ع�شريٍ.
         في عيدِ الجي�شِ العراقي البا�سلِ �أُطلقتْ 56 لعبـةً نــاريــةً 
        مـن مـجـمـوعِ 100 لـعـبـةٍ ما الك�سُر الع�شريُ الذي يمثلُ

        ما �أُطلقَ من الألعابِ الناريةِ .

�أكتبُ كلًا مما يلي على �صورةِ ك�سرٍ ع�شريٍ م�ستعملًا الجدولَ لكلٍّ مما يلي :

الآحاد,�أجزاء الع�شرة�أجزاءالمئة
    

3
5 4

6

7
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89

ثُ : كيفَ �أمثّلُ الك�سرَ الع�شريَ 05 ,0 على م�ستقيمِ الأعدادِ ؟   �أف�سّرُ �إجابتَي . �أتحدَّ

�أكتبُ و�أقرُ�أُ الك�سَر الع�شريَ الذي تمثلهُ الأجزاءُ الملونةُ  في كلِّ �أنموذجٍ 
من نماذجِ مربعاتِ المئةِ .

يُكتبُ :يُكتبُ :
يُقر�أُ :       .............................يُقر�أُ :       .............................

         �أمثّلُ الك�سر َ   2,15  على م�ستقيمِ الأعدادِ .          

�أكتبُ كُلًا مما ي�أتي على �صورةِ ك�سرٍ ع�شريٍ م�ستعملًا جدولًا :

          خم�سةٌ وثمانونَ من مئةٍ                                                     مئةُ �صحيحٌ وثمانيةَ من مئةٍ

�أنهى ثلاثةُ  من مت�سابقي م�سافةِ  100م  زمنُ ال�سباقِ 
كما في الجدولِ. 

زمن �سباق 100متر
الزمن بالثانيةا�سم المت�سابق

1علي 0 ,0 8
1عمار 0 ,2 3
1م�ؤيد 0 ,1 4

م�س�ألةٌ مفتوحةٌ  : اُكتبُ ك�سراً ع�شرياً يقعُ بين الك�سرينِ الع�شرييِن   0,25    ،    0,50  

                               و�أمثِّلْهُ على م�ستقيمِ الأعدادِ.
4تحدٍّ : هل الك�سُر              يكافئُ الك�سَر الع�شريَ  4 , 0   ؟   �أف�ّرس �أجابتي .

100

�أقر�أُ الك�سَر الع�شريَ لزمنِ �سباقِ عمارٍ 

13

14

15

10

1112

2,10 2,20

م��سألة حياتية فيها ك�سراً ع�شرياً يمثل جزءاً من مئة .�أكتـب
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الأمثـلـة

       �أيُّهما ح�صلَ على �أعلى درجةٍ �أحمدٌ �أم رافدٌ �أم ح�سنٌ ؟ �أقارنُ با�ستعمالِ القيمةِ المكانيةِ , 
مبتد�أً من الي�سارِ .

�أرقامُ الآحادِ مت�ساويةٌ 8
�ألاحظُ الارقامَ في الأع�شارِ 9 �أكبرُ الأرقامِ  

لذا رافدٌ ح�صلَ على الدرجةِ الأعلى 
  8 ,9 وهي 

وبا�ستعمال م�ستقيم الاعداد 
8  هي الدرجة الأعلى )درجة رافد( ,9 ف�أن 

 
        �أقارنُ با�ستعمالِ جدولِ القيمةِ المكانيةِ للك�سرينِ الع�شريينِ الآتيينِ

في نهائي الم�سابقاتِ الريا�ضيةِ للجمبازِ يُظهِرُ الجدولُ �أعلاهُ نتائجَ 
عرو�ضِ الم�سابقةِ ،  �أيُّهما ح�صلَ على �أعلى درجةٍ ؟

الع�شراتالاحاد,�أجزاء الع�شرةاجزاء من مئة
 5,8
9,8
3,8

الع�شراتالاحاد, الأع�شارالجزء من مئة
     84,97

45,97
79,48       ,       79,54

فكرةُ الدر�سِ 
�أقارنُ بين الك�سورِ 

الع�شريةِ و�أرتبُها

3

مقارنةُ الك�سورِ الع�شريةِ وترتيبُها

يُمكنني ا�ستعمالُ م�ستقيمِ الأعدادِ وجدولِ القيمةِ المكانيةِ لمقارنةِ الك�سورِ الع�شريةِ .

1

2

الدرجةالترتيب     
8,5�أحمد         

8,9  رافد             
8,3ح�سن              

98
8,3 8,5 8,9
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كنني ترتيبُ الك�سورِ الع�شريةِ �أي�ضاً با�ستعمال  جدولِ القيمةِ المكانيةِ. يُم
            �أرتّبُ الك�سورَالع�شريةَ من  الأكبِر 

            �إلى الأ�صغرِ :
 7,23  ،  7,36  ، 7,6  

الأحاد,الأع�شارالأجزاء من مئة
3          2,  7
06,7
63,7

�أ�ستعملُ جدولَ القيمةِ المكانيةِ و�أقارنُ بين الك�سرينِ :

                                   1,1                 1,7                                0,6              0,5             

2,7                3,6                              0,17             0 , 3            
�أ�ستعملُ جدولَ القيمةِ المكانيةِ و�أرتّبُ الك�سور من الأ�صغرِ �إلى الأكبِر :

 9,7           9 ,78              11,2                                                    0,19                  3                 0,8              
1            0,07               0,5                                                 0, 12             4, 76           0,32            

�أقارنُ كلَّ مرتبةٍ مبتد�أً من الي�سارِ :
الع�شراتُ :  7  =  7
الآحــادُ :      9  =  9

  79,48   >    79,54 <  4                     اذن العددُ    الأع�شارُ :    5  

فراً في مرتبةِ �أجزاءٍ من مئةٍ للعددِ   7,6  لي�صبحَ للأعدادِ جميعاً العددُ نف�سُهُ من المراتبِ. �أ�ضعُ �صِ
�أقارنُ بين الأعدادِ في المراتبِ

الآحادُ  :    7  =  7  =  7
2  >   3      ،       3  > الأع�شارُ :   6  

 لذا                                                                           العدد    7,6    هو الأكبر                            ،                             العدد   7,23    هو الأ�صغر 
 �أرتّبُ الأعدادَ من الأكبِر �إلى الأ�صغرِ

7,23    ،       7,36      ،      7,60    

12

3

56
78

4

   ........... ، ........... ، ...........

   ........... ، ........... ، ...........

   ........... ، ........... ، ...........

   ........... ، ........... ، ...........

)   = ,  < �أقارنُ بين الك�سورِ الع�شريةِ م�ستعملًا الرموزَ  )  < , 

3
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ثُ :   �أقارنُ بين الك�سرينِ   1,1  ،     0,9 با�ستعمالِ م�ستقيمِ الأعدادِ. �أتحدَّ

�أ�ستعملُ جدولَ القيمةِ المكانيةِ و�أقارنُ بين الك�سرينِ :

                                  0,8    ،   0,74                       1,89     ،     2             

:  = ,  < �أقارنُ الك�سورَ الع�شريةَ م�ستعملًا الرموزَ  < , 

                         101              101,2                   1,57                  8            
           �أ�ستعملُ جدولَ القيمةَ المكانيةَ و�أرتّبُ الأعدادَ من الأ�صغرِ �إلى الأكبِر :

          40, 78                    34, 57                 3 ,71                       8,53            
          مع �سهيٍر خيطُ حياكةٍ طولهُ 4 , 4 م, فهل معها ما يكفي  لأنجازِ حياكةٍ تحتاجُ �إلى

ُ �أجابتي ؟            29 ,  4م  ؟           �أف�ّرس
�أملأُ             بالرقمِ المنا�سبِ لت�صبحَ العباراتِ الآتيةِ �صحيحةٌ . 

              4,31  <   4,3                             2,                  3  <   2,72                

 
         يبلغُ وزنُ الطائرِ الطنانِ حوالي غرام واحد وثمانيةُ �أع�شار الغرام , 

        �أكتبُ وزنَ الطائرِ ب�صورةِ ك�سٍر ع�شريٍ ، و�أمَثّلهُ على م�ستقيمِ �ألاعدادِ.

95         �أرتّبُ الك�سور من الأكبِر �إلى الأ�صغرِ      
1 0 0

9         ،         0,6         ،

12

9
10
11

14
16

17

18

20

21

19

13

15

 الزمن بال�ساعةالمت�سابقون
37, 2 ب�شار
57 ,1  علاء

3  ح�سن  ,07
2,27  �سمير

ُ �أجابتَي . من الفائز في ال�سباقِ ؟   �أف�ّرس
�أرتّبُ المت�سابقيَن من الأولِ �إلى الثالثِ .

ما ا�سمُ ال�شخ�صِ الذي حلَّ بالترتيبِ الثاني في ال�سباقِ ؟

�أ�ستعملُ الجدولَ المجاورَ الذي  يُبيُن الزمنَ الذي  ا�ستغرقَهُ المت�سابقون  في ريا�ضةِ الدراجاتِ 

الهوائيةِ لم�سافةِ 24 كم , لأجيبَ على الأ�سئلةِ التاليةِ:

م��سألة حياتية تت�ضمن ك�سر ع�شري وتمثيله على م�ستقيم الأعداد .�أكتـب

1 0 0
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       هل يت�سعُ الثقبُ للم�سمارِ الحلزوني ؟
       �أ�ستعملُ �أنموذجَ الع�شرةِ لأمثلَ  الك�سر الاعتيادي              ب�صورةِ الك�سرِ الع�شري	

 الخطوةُ )1( : �أ�ستعملُ الأنموذجَ  لأجدَ ك�سراً مكافئاً 
                  للك�سرِ           ،   مقامُه  10  .      

 الخطوةُ )2( : �أعدّ �أجزاءَ  الأنموذجِ )10(،  و�أعدّ الأجزاءَ الملونةَ)8(.
الخطوةُ )3( : �أكتبُ ك�سراً مقامه  10   يُكافئ الك�سر                وهو     

�أكتبُ الك�سرَ           ب�صورةِ    0,8
لذا الك�سرُ الأعتيادي             ي�ساوي   0,8   

0,8    <    0,7     ،     لذا يت�سعُ الثقبُ للم�سمارِ الحلزوني .
       ا�ستنتجُ لتحويلِ ك�سرٍ اعتيادي �إلى ك�سرٍ ع�شري ، �أكتبُ ك�سراً اعتيادياً مكافئاً للك�سرِ  

       مقامه 10  �أو  100 . 
       �أجدُ ك�سراً مكافئاً للك�سرِ           مقامه 10                 �أجدُ ك�سراً مكافئاً  للك�سرِ          مقامه 100

الأمثـلـة

1

23

ي�ستعملُ كمالُ المثقابَ لعملِ ثقبٍ في 
حائطٍ قطره               من ال�سنتمتِر .

هل يت�سعُ الثقبُ لم�سمارٍ حلزوني 
قطره   0,7  �سم ؟

يُ�ساعدُني ا�ستعمالُ النماذجِ في كتابةِ الك�سرِ الاعتيادي على �صورةِ ك�سرٍ ع�شري .

4
5

4
5

4
5

4
5

4
5

8
10

8
10

7
5

14
10

2 *7
2 *5 =

=

=

ا�ضربُ الب�سطَ والمقامَ في 2

1,4 
لذا الك�سُر الع�شريُ المكافئ  هو لذا الك�سُر الع�شريُ المكافئ  هو  1,4

9
2536

100

4 * 9
4 *25 =

=

=

ا�ضربُ الب�سطَ والمقامَ في 4

0,36 
0,36 

7
5

9
25

4

فكرةُ الدر�سِ 
�أحوّلُ بين الك�سورِ 

الاعتيادية والك�سورِ 
الع�شريةِ .

التحويلُ بين الك�سورِ الأعتياديةِ والك�سورِ الع�شريةِ
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         ا�ستخدمُ �أنموذجَ مربعاتِ المئةِ لتحويلِ الك�سِر
الع�شري     0,5    �إلى ك�سٍر اعتيادي .

الخطوةُ )1( :   الك�سر  0,5  =   
الخطوةُ )2( : �أكتبُ ك�سراً يكافئ                              

الك�سُر في �أب�سطِ �صورةٍ     

اب�سط �صورة
 �أق�سّمُ كلًا من الب�سطِ والمقامِ على عددٍ ، 

حتى يكون القا�سمُ بينهما هو 1

ا�ستخدمُ �أنموذجَ مربعاتِ الع�شرةِ والمئةِ لتحويلِ كُلِّ ك�سرٍ اعتيادي  �إلى ك�سرٍ ع�شري

    3, 4                                                                                        7,6                                                                                     0 ,40                                                                            0 ,90             
             

                                                                                                                                                                    7, 9                                                                              6,1                         

==

=

 5
 10

7
10

2
5

27
20

1
2

5 ÷  5
5  ÷  10

1
2

=

=

=

=

=

=

=

==

4

1

4567

8

10

12

11

9

23

ُ عن الجزءِ الملونِ  ب�صورةِ ك�سرٍ اعتيادي وك�سرٍ الع�شري : �أعّرب

=

ا�ستخدمُ �أنموذجَ مربعاتِ المئةِ  لتحويلِ كُلِّ ك�سرٍ ع�شري �إلى ك�سرٍ اعتيادي :
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          ي�ستعملُ مهند�سٌ ميكانيكيٌ مقيا�ساً لقيا�سِ �سُمْكِ الأ�شياءِ ال�صلبةِ فقامَ بقيا�سِ �سُمْكِ  قطعةِ 
         حديدٍ فوجدَهُ  1,5 �سم ما الك�سُر الاعتياديُ الذي يمثلُ �سُمْكَ قطعةِ الحديدِ في �أب�سطِ �صورةٍ ؟

ُ �إجابتي . ثُ : كيفَ �أحوّلُ الك�سورَ الاعتياديةَ �إلى ك�سٍر ع�شريٍ ؟ �أف�ّرس           �أتحدَّ

 

                                                                 

�أحوّلُ كُلَّ ك�سرٍ ع�شريٍ �إلى ك�سرٍ اعتيادي :

0,17                                                                                    0,15                                                                                  0,4                            
ا�ستخدمُ �أنموذجَ مربعاتِ المئةِ  لتحويلِ كلِّ ك�سرٍ اعتيادي �إلى ك�سرٍ ع�شريٍ :

ُ عن الجزءِ الملونِ ب�صورةِ الك�سرِ لااعتيادي والك�سرِ الع�شري : �أعّرب

لوّنَ �أحـمدُ          من �أنموذجِ مربعـاتِ الـمئـةِ. 
ولوّنتْ لينا           من �أنموذجٍ �آخرٍ من مربعاتِ 

المئةِ , �ألوّنُ الك�سَر الع�شريَ الذي مثّلَهُ �أحمدٌ 
بالأخ�ضِر  والذي مثلتْهُ لينا بالأ�صفرِ . 

 م�س�ألةٌ مفتوحةٌ :  �أكتبُ ك�سراً ع�شرياً بين الك�سرينِ الاعتيادييِن 

4
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2627

�أحوّلُ  الك�سرَ لااعتيادي �إلى ك�سرٍ ع�شريٍ :

===

م��سألة حياتية تحول فيها الك�سور الاعتيادية �إلى ك�سور ع�شرية .�أكتـب

لينا�أحمدٌ
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0,2

0,4
0,5

ماذا �أعرف عن الم��سألةِ ؟     بطاقاتُ ك�سورٍ مكتوبٌ عليها  0,4    ، 0,2   ،    0,5
                                           �سحب عبدالله �أكبر الك�سور، �سحب با�سل ك�سراً �أقل من 0,3

ما المطلوبُ من الم��سألةِ ؟   ما الك�سرُ الذي �سحبَهُ  كلٌّ منهم ؟ 

 كيفَ �أحلُّ الم��سألةُ ؟ �أ�ستعملُ التبريرَ المنطقيَ لحلِّ الم��سألةِ 
�أر�سم الجدولَ التالي :

لذا :          �سحبَ  با�سلٌ        0,2     
                  �سحبَ  عبدالله       0,5  

                  �سحبَ  رائدٌ         0,4

من الجدولِ : �سحبَ با�سلُ الك�سرَ الع�شريَ  0,2      وهو �أقلّ من   0,3 و�سحبَ عبدالله  
0,5 وهو �أكبر ك�سر ع�شري.  لذا الحلُّ �صحيحٌ.

�أَفهم

�أخطّط

�أحلّ

�أتحقّق

0,40,20,5الا�سم
 با�سل

 عبد الله
 رائد

0,20,40,5الا�سم
×× با�سل

 ××عبد الله
× ×رائد

✓

✓
✓

5

خُطّةُ حلِّ الم��سألةِ )التبريرُ المنطقيُ(

فكرةُ الدر�سِ 

�أ�ستعملُ التبريرَ 
المنطقيَ لحلِّ الم��سألةِ

وكانت  بطاقاتٍ  ثلاثةَ  ورائدُ  الله  وعبد  با�سلُ  �سحبَ 
الك�سورُ المكتوبةُ عليها 0,4      ،         0,2      ،         0,5     اذا  �سحبَ 
عبد الله �أكبرَ الك�سورِ الع�شريةِ.   و�سحبَ با�سلٌ ك�سراً 

�أقلَّ من 0,3   فما الك�سرُ الذي �سحبَهُ كلٌّ منهم ؟

وتحتَ   0,5 وكذلك  ا�سمه  �أحدّدُ �أكبَر ك�سٍر ع�شريٍ �سحبَهُ عبدالله و�أ�ضعُ ✓ �أمامَ 
�أحدّدُ  الك�سَر الذي  �سحبَهُ با�سلُ و�أ�ضعُ ✓ �أمامَ ا�سمه و�أ�سفلَ الك�سِر 0,2  

فتكونَ البطاقةُ  المكتوبُ عليها  0,4   هي المتبقية لذا يَ�سحبُها رائدُ و�أ�ضعُ ✓ �أمامَ 
ا�سم رائد و�أ�سفلَ الك�سِر 0,4
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        في �إحدى الم�سابقاتِ الريا�ضيةِ رَمى كلٌّ من ح�سامٍ وباقرٍ 

       ومُ�صعبٍ ومنتظرٍ الرمحَ وكانتْ نتائجُ درجاتِ الرمْياتِ هي:
                  8 5 ,19 م     ،      1 4 ,19 م     ،     5 2 ,20 م    ،     8 5 ,19 م   
       ف�أذا كانتْ درجةُ ح�سامٍ هي الأكبُر وباقر وم�صعب 

      مت�ساويتين ,  فما هي درجةُ منتظرٌ ؟

        �أطوالُ نائل و�أ�سامة وم�صطفى هي :
                   60 ,1 م  ,5 5 ,1م  ,   2 5 ,1 م . ف�إذا كانَ مُ�صطفى هو الأطولُ 

        و�أ�سامةُ هو الأق�صُر . �أرتّبُ �أطوالَهُم من الأق�صِر �إلى الأطولِ ؟ 

ثّلُ الك�سورُ             ,              ,             كميّةَ الع�صيِر الذي          ُمت
       تناولتْهُ كلٌّ من  رُويدة ولمى وهَم�سة. وكان مجموعُ ما تناولتْهُ 
ثّلُ         لـمى وهَم�سة هو          كمية الع�صير . �أجدُ الك�سَر الذي يُم

       ما تناولتْهُ رُويدة .     

        ا�شترتْ كلٌّ من هُدى وبَلقي�س و�شَم�س قطعَ قما�شٍ �أطوالها  5 ,1 م  ,   5 2 ,2م  ,   3 ,3 م  
        وكانَ مجموعُ طُوَيل قطعتي قِما�شِ هُدى و�شَم�س هو 8 , 4  ،  فما طولُ قطعةِ قما�شِ 

       بَلقي�س ؟

1
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1
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1
2

3
4

مَ�سائلُ
1

2

3

4
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                                                  الأع�شارُ

ثلهُُ الأجزاءُ المظللةُ في �أنموذجِ مربعاتِ الع�شرةِ                  �أكتبُ واقر�أُ الك�سَر الع�شريَ الذي ُمت
              

                �أكتبه :  4, 0   �أقر�أه : �أربعةُ �أع�شارٍ

تدريب 1

تدريبٌ 1

مثــالٌ 1

مثــالٌ 2

مثــال 1 

مراجعةُ الفَ�صلِ

1

2
               قطعتْ �سيارةٌ م�سافةَ  65  كيلو متراً من مئةِ كيلو متٍر .

               �أكتبُ ما قطعتْهُ ال�سيارةُ  على �صورةِ ك�سٍر ع�شريٍ.
               الحلُّ :   0,65

�أمثّلُ الك�سَر الع�شريَ  0,9  با�ستعمالِ م�ستقيمِ الأعدادِ والنماذجِ :تدريبٌ 2 

�أمثّلُ الك�سَر الع�شريَ  0,8  با�ستعمالِ م�ستقيمِ الأعدادِ :

�أكتبُ الك�سَر الع�شريَ بال�صورةِ الأخُرى:
	       �سبعةُ �أع�شارٍ  =   .........

   =              1 , 2 5                    

10

10

 �أجزاءٌ من الـمئةِ

		  �أكتبُ الك�سَر الع�شريَ 
                  ثلاثةٌ وخم�سونَ من مئةٍ   =   ......... 

0,8
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تدريب 1

مثــال 1 

3
�أُقارنُ با�ستعمال جدولِ القيمةِ المكانيةِ

الك�سورُ الع�شريةُ  التاليةُ :   64, 89     ,     38 ,89

 مقارنةُ الك�سورِ الع�شريةِ وترتيبُها

الع�شراتالأحاد,الأع�شارالأجزاء من مئة
4  6,98
83,98

بما �أنَّ الرقمَ 6 �أكبُر من الرقمِ 3 
 89, 38  > اذن العددُ  64, 89   

بما �أن مرتبة الع�شرات مت�ساوية ومرتبة الآحاد مت�ساوية ، �أُقارنُ الأع�شارَ ، 

�أقارن با�ستعمال جدول القيمة المكانية : 
     2,46       ،    2,45    

     0,54      ،    0,50  

تدريب 2

�أكتب الك�سر الع�شري الذي تمثله الأجزاء الملونة :مثــال 2 

�ألون الجزء الذي يمثله الك�سر الع�شري :

0 ,90

0 ,550 ,09

1 ,25
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الخطوةُ )1(  :    الك�سُر    80 , 0    =   

الخطوةُ )2(  :   �أكتبُ ك�سراً مكافئاً  :                  
       

                                                      القا�سمُ الم�شتركُ بين 4     و     5  هو 1
4                                                      الك�سُر :              في �أب�سطِ �صورةٍ.

5

80
100

8
10

1 0 ÷  8 0

4
5

1 0 ÷  1 0 0

تدريب1ٌ

تدريبٌ 2 

مثــالٌ

 التحويلُ بين الك�سورِ لااعتياديةِ والك�سورِ الع�شرية4ِ

�أ�ستخدمُ �أنموذجَ مربعاتِ المئةِ لتحويلِ الك�سِر الع�شري 80 , 0    �إلى ك�سٍر �إعتياديٍ .

�أ�ستعملُ جدولَ القيمةِ المكانيةِ و�أرتبُ الك�سور من الأ�صغر �إلى الأكبر :

�أ�ستعملُ جدولَ القيمةِ المكانيةِ و�أرتبُ الك�سور من الأكبر �إلى الأ�صغر :

=

=

8
10

2
5

6
20

�أحوّلُ الك�سور الع�شرية �إلى ك�سور اعتيادية :

 = = =

   0 , 7   0 , 80   5 , 45

تدريب 2

مثــال 2 

�أحوّلُ كل ك�سٍر اعتياديٍّ �إلى ك�سٍر ع�شريٍّ .

  2 , 25             ،           15 , 02           ،               15 , 20 

  32 , 32             ،           12 , 54           ،               22 , 55 

الع�شراتالأحاد,الأع�شارالأجزاء من مئة
0 2  ,5  1
2 0,5 1 
52,20

2 , 25    15 , 02 15 , 20
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�أكتبُ الجزءَ الـمُظللَ في كلِّ من الأ�شكالِ الآتيةِ ب�صورةِ الك�سرِ الع�شري :

�أكتبُ كُلًا مما ي�أتي على �صورةِ ك�سرٍ اعتياديٍ وك�سرٍ ع�شريٍ :

           �سبعةٌ وثلاثونَ جزءاً من مئةٍ             ،                                  ثمانيةٌ وت�سعونَ جزءاً من مئةٍ  
 

           اثنان وخم�سونَ و �سبعةٌ وع�شرونَ من مئةٍ     ،                  ت�سعةٌ و�ستةُ �أع�شارٍ

           �أ�ستعملُ جدولَ القيمةَ المكانيةَ و�أرتّبُ الأعدادَ من الأ�صغرِ �إلى الأكبِر :
             0,867                  0  , 24                        9 , 33                      

�أحوّلُ بيَن الك�سورِ لااعتياديةِ والك�سورِ الع�شريةِ  : 

0, 3                                                   0 ,9                                                                           

                                 0 ,61                                                                          

          لوّنَ �سالٌم             من �أنموذجِ مربعاتِ المئةِ . ولوّنتْ هيامٌ           �أنموذجاً �آخر من مربعاتِ 

        المئةِ .     ما الك�سُر الع�شريُ  الذي مَثّلَهُ كلٌّ من �سالٍم وهيامٍ . 
        

          قطعَ �صادقٌ بدراجتهِ الهوائيةِ م�سافةَ 3 كيلو متراتٍ 
         وثلاثةً و�ستيَن من الكيلو متٍر. �أكتبُ ما قطعَهُ �صادقٌ 

         بدراجتِهِ ب�صورةِ ك�سٍر ع�شريٍ . 

4
5

23
100

5
2

6
1 0

3
4

اختبارُ الف�صلِ

1

34

5

7

8
11

14

15

9
12

10
13

6

2
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الفصل 

الهندسـة9ُ
�سوفَ �أتعلمُ في هذا الف�صلِ

الدر�س )1( الزوايا .   
الدر�س )2( خ�صائ�صَ المربع والم�ستطيلِ 

الدر�س )3( التطابقَ والت�شابهَ.
الدر�س )4( الموقعَ والاتجاه .

الدر�س )5( الأنماطَ الهند�سيةَ.
الدر�س )6( خطة حل الم��سألة )�أن�شئ نموذجاً(

ي�ستخدمُ المهند�سون الجهازَ الموجودَ في ال�صورةِ 
عند م�سحِ الأرا�ضي
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الاختبارُ القَبْلي
�أحوّطُ ال�شكلَ الذي يحتوي زاويةٍ قائمةٍ :

�أكتبُ فيما �أذا كانت الزاويةُ قائمةً �أو �أقلَّ من قائمةٍ �أو �أكبُر منها :

�أن�سخُ ال�شكلَ على ورقةٍ , ثم �أق�صُّ لأح�صلَ على الأ�شكالِ المطلوبةِ :

المحيط   =                                                     المحيط  =       
الم�ساحة =                                                    الم�ساحة =        

�أجدُ محيطَ وم�ساحةَ ال�شكلِ الملوّنِ:

ُ ال�شكلُ المجاورُ حديقةً يُحيطُ بها ممر جد م�ساحة الممر. يُبيّن

م�ساحة الممر  =  

 الأ�شكالُ المطلوبةُال�شكلُ الا�صليُّ 

1

2

6

7

8

10

9

345
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الأمثـلـة

ماذا ت�شكّلُ الخطوطُ المنقطةُ ؟

1

الزوايا

ال�شكلُ المكونُ من  قطعتيِن م�ستقيمتيِن �أو �شعاعين لهما
 نقطةُ البدايةُ نف�سُها ي�سمى زاويةً لذا الخطـوطُ المنقطةُ ت�شـكلُ زاويةً.

تعرفتُ �سابقاً �إلى  الزاويةِ القائمةِ وهي الزاويةُ التي ت�شبهُ زاويةَ المربعِ 
ويمكنني قيا�سُ الزاويةَ القائمةَ با�ستعمال �أداةٍ هند�سيةٍ ت�سمى المنقلةَ ،   
للمنقلة تدريجانِ داخلي وخارجي تبد�أُ  بالعددِ  0  وتنتهي بالعددِ 180 .

اح�سبُ قيا�سَ الزاويةِ القائمةِ با�ستعمالِ المنقلةِ .
الخطوةُ )1(: �أ�ضعُ مركزَ المنقلةِ على ر�أ�سِ الزاويةِ 

بحيثُ يقعُ �أحدُ �ضلعي الزاويةِ على خطّ تدريجِ ال�صفرِ في المنقلةِ.
      .  o  90  ِالخطوةُ )2(:  �ألاحظُ ال�ضلعَ الآخرَ يُ�شيرُ �إلى التدريج

 . o 90 لذا قيا�سُ الزاويةِ القائمةِ ي�ساوي
) o ( تقر�أ   درجة وهي وحدةٌ لقيا�سِ الزاويةِ

يمكنني �أنْ �أ�صنفَ الزوايا بالمقارنةِ مع قيا�سِ الزاويةِ القائمةِ.

1

فكرةُ الدر�سِ 
�أتعرفُ الزوايا , و�أ�صفُها 

o 90 ِو�أ�صنفُها بدلالة
المفرداتُ

الزاويةُ
المنقلةُ

) o ( ُالدرجة
الزاويةُ القائمةُ
الزاويةُ الحادةُ

الزاويةُ المنفرجةُ
الزاويةُ الم�ستقيمةُ
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2

3

�أ�صنّفُ كلًا من الزوايا التاليةِ �إلى قائمةٍ �أو حادةٍ �أو منفرجةٍ �أو م�ستقيمة:

زاويه م�ستقيمة
قيا�سها 180˚

ما نوعُ الزاويةِ الظاهرةِ في ذيلِ ال�سمكةِ ؟ 
  > ذيلُ ال�سمكةِ ي�شبهُ الزاويةَ    

لذا تمثلُ زاويةً حادةً قيا�سُها �أكبُر من �صفرٍ و�أقلَّ من 90˚.

�أ�صنّفُ كلَّ زاويةٍ �إلى قائمةٍ �أو حادةٍ �أو منفرجةٍ �أو م�ستقيمةٍ :

في ال�شكلِ المجاورِ ما نوعُ الزاوية التي تمثلهُا فتحةُ البابِ  ؟

 الزاوية الم�ستقيمة  
قيا�سُها 180˚

الزاوية المنفرجة: 
قيا�سُها �أكبُر من 90˚ 

و�أقلُ من 180˚

الزاوية الحادة: قيا�سها �أكبر 
من �صفرٍ و�أقلَّ من 90˚

الزاوية القائمة 
 قيا�سُها 90˚

زاوية قائمة
قيا�سها 90˚

زاوية حادة قيا�سها �أكبر
من �صفر واقل من 90˚

زاوية منفرجة قيا�سها �أكبر
˚180 من  من 90˚ واقل 

1

5

678

234

�أ�صنّفُ الزاويا في الأ�شكالِ التاليةِ :
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�أكت�شفُ الخط�أَ : و�صفَ و�صنّفَ ايهابُ الزاويةَ في ال�شكلِ المجاورِ  

فكانتْ اجابتُه الزاويةَ �أكبرمن 0˚ و�أقل من 90˚. 
	       لذا الزاويةُ حادةٌ ، اكت�شفُ خط�أَ �إيهاب و�أ�صحّحه .

تحدٍّ : ا�ستخرجُ الزوايا  و�أ�صنّفْها بدلالةِ ثلاثةِ 

          �أحرف ر�أ�س الزاوية في الو�سطِ من ال�شكلِ المجاورِ .

�أقدّرُ قيا�سَ الزوايا با�ستخدامِ الزاويةِ القائمةِ و�أ�صنّفها :

ثُ : كيف �أ�صنّفُ �أن زاويةً ما حادة ؟ �أتحدَّ

�أ�صنّفُ كلَّ زاويةٍ �إلى قائمةٍ �أو حادةٍ �أو منفرجةٍ �أو م�ستقيمةٍ :

�أ�صنّفُ الزوايا التي يحددُها عَقْرَبا كلِّ �ساعةٍ في الأ�شكالِ التاليةِ :

�أ�صنّفُ الزوايا الم�ؤ�شرة على ال�شكلِ المجاورِ

�أقدّرُ قيا�سَ كلِّ زاويةٍ من دون �أيجادِ قيا�سِها :

�أر�سمُ �أربعة زوايا مختلفة و�أ�صنفها بدلالة  90˚

9

12

15

18

19

22

23

2021

1617

10

13

11

14

هـ و

د

بجـ

�أ

2 13
الزاويةُ 1 ...............
الزاويةُ 2 ...............
الزاويةُ 3 ...............

�أكتـب
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الأمثـلـة

ما الأ�شكالُ المربعةُ 
والم�ستطيلةُ الظاهرةُ 

في ال�صورةِ ؟

تعلمتُ �سابقاً كيفيةَ ر�سمِ المربعِ والم�ستطيلِ على �شبكةِ المربعاتِ ويمكنني التعرفُ على 
خ�صائ�صِهما من ناحية الأ�ضلاعِ والزاويا والأقطارِ .

�أكملُ ر�سمَ المربعِ على �شبكةِ المربعاتِ في ال�شكلِ المجاورِ
و�أبيّنُ �أن جميعَ �أ�ضلاعِه مت�ساويةٌ بالطولِ.	

الخطوةُ )1( :  �أعدُّ �أ�ضلاعَ المربعِ 

عددُ �أ�ضلاعه هو 4
الخطوةُ )2( :  �أعدُّ المربعات لكلِّ �ضلعٍ 

   		 عددُ المربعات  هي 5
لذا جميعُ �أ�ضلاعِ المربعِ مت�ساويةٌ بالطولِ.      	

تدريب 1 : �أقارنُ بين �أطوال كل �ضلعينِ متقابلينِ في الم�ستطيلِ . ماذا �أ�ستنتج ؟
ا�ستخدمُ المنقلةَ لقيا�سِ زوايا المربعِ في ال�شكلِ المر�سومِ في المثالِ 1

الخطوةُ )1(:  �أ�ضعُ مركزَ المنقلةِ على ر�أ�س �إحدى زاويا 

المربعِ بحيث يقعُ �أحدُ �ضلعي الزاويةِ على خطِ تدريجِ 
ال�صفرِ في  المنقلةِ .

  o 90  ِالخطوةُ )2( :  �ألاحظُ ال�ضلعَ الآخرَ ي�شيرُ �إلى التدريج

فكرةُ الدر�سِ
�أتعرفُ خ�صائ�صِ 

المربعِ والم�ستطيلِ
المفرداتُ 

القطرُ

2

خ�صائ�صُ المربعِ والم�ستطيلِ

1

2

الخطوةُ )3( : �أكررُ العمليةَ على الزوايا الأخرى للمربعِ ��سألاحظُ �أنَّ 

قيا�سات زوايا المربعِ يُ�ساوي o 90 .  لذا جميعُ زوايا المربعِ قوائمٍ .
تدريب 2 : �أتحققُ من قيا�سِ زوايا الم�ستطيلِ.  ماذا �أ�ستنتجُ ؟
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�أ�صنّفُ كلَّ �شكلٍ من الأ�شكالِ الآتيةِ ح�سب الأ�ضلاع والزوايا ؟  �أف�سّرُ �إجابتي .

نّفُ كلَّ �شكلٍ محددٍ باللونِ الأحمرِ من الأ�شكالِ التاليةِ  : فُ و�أ�صَ �أ�صِ

ُ �أن  قطري المربعِ مت�ساويانِ بالطولِ         �أبيّن
الخطوةُ )1( : �أر�سمُ قطرين في المربعِ

�أ�صلُ بين كل ر�أ�ينس متقابلين من ر�ؤو�سِ المربعِ بقطعةِ م�ستقيمٍ 
ثلُ هذه القطع الم�ستقيمة قطري المربع. ُمت

الخطوةُ )2( :  ا�ستعملُ حافةً مدرجة لأجدَ طولَ كلِّ قطرٍ. 

�ألاحظُ �أنَّ طولي القطرين مت�ساويان . 
لذا الأقطار مت�ساويةٌ بالطولِ.

الخطوةُ )3( :  �أعدُّ �أن�صافَ الأقطارِ .  

ا�ستعمل حافة مدرجة لأجد طول كل ن�صف قطر .  �ألاحظ �أن �أن�صاف الأقطار مت�ساوية
لذا الأقطارُ متنا�صفةٌ .

لذا قطرا المربعِ  متنا�صفان ومت�ساويان بالطولِ
تدريب 3 : ما العلاقةُ بين قطري الم�ستطيلِ. ماذا �أ�ستنتجُ ؟

        ما ا�سمُ ال�شكلُ الهند�سيُّ للجزءِ الأحمرِ من العلمِ العراقيِ ؟
ُ �إجابتي .        �أف�ّرس

ال�شكلُ لهُ �أربعُ زوايا قائمةٍ وا�ضلاعِه المتقابلةِ مت�ساويةٍ بالطولِ
�أذن ال�شكلُ الهند�سيُ م�ستطيلٌ 

3

4

عدد الا�ضلاع عدد الا�ضلاع 

ا�سم ال�شكلا�سم ال�شكل ا�سم ال�شكل
عدد الا�ضلاع عدد الا�ضلاع  عدد الا�ضلاع 
عدد الزوايا عدد الزوايا  عدد الزوايا 

عدد الزوايا عدد الزوايا 
ال�شكلال�شكل

1

345

2
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للمربع 4 ا�ضلاع   
للمربع                     زوايا  قوائم 

�أ�ضلاع الم�ستطيل المتقابلة    
للم�ستطيل                    زوايا  قوائم

�أقطار الم�ستطيل                     �أحدهما الآخر .
ثُ :  كيف يت�شابهُ المربعُ والم�ستطيلُ ؟ وكيف يختلفانِ ؟    �أتحدَّ

- مت�ساوية بالطول
- اربعة

- ين�صف

�أ�صنّفُ كلَّ �شكلٍ محددٍ بالأحمرِ من الأ�شكالِ التاليةِ من خلالِ الأ�ضلاعِ والزوايا و�أف�سّرُ �إجابتي :

�أ�ضَعُ علامةَ �صح �أو علامةَ خط�أ �أمامَ كلِّ عبارةٍ من العباراتِ التاليةِ :
�أ�ضلاعه المت�ساوية ال�شكل 

بالطول
زواياه المتقابلة مت�ساوية 

بالقيا�س
�أقطاره مت�ساوية بالطول

المربع
الم�ستطيل

 المربعُ هو م�ستطيلٌ .
 المربعُ والم�ستطيلُ زواياهما قوائمٌ .

 الم�ستطيلُ هو مربعٌ .

6
7
8
9
10

11

14

17

18
19
20

12

15

13

16

�أختارُ الكلمةَ المنا�سبةَ من القائمةِ لأُكملَ الجملَ التاليةَ :

تحدٍّ : �أحدّدُ اذا كانتْ كلُّ عبارةٍ من العباراتِ التاليةِ �صحيحةً �أو خاطئةً دائماً .

ُ خطوات الر�سمِ و�أقارنُ بين �أطوال �أكتـب �أر�سمُ م�ستطيلًا على ورق مربعاتٍ و�أبيّن
�أ�ضلاعهِ و�أكتبُ ا�ستنتاجي.
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الأمثـلـة

           هل خلايا النحلُ ال�سدا�سيةُ متطابقةٌ ؟
الأ�شكالُ ال�سدا�سيةُ لخليةِ النحلِ لها ال�شكلُ نف�سُهُ و القيا�سُ نف�سهُ، لذا خلايا النحلِ متطابقةٌ .

�أحددُ ال�شكلين المتطابقين فيما ي�أتي:

�شكلُ خلايا النحلِ �سدا�سي .  
هل �أ�شكالُ خلايا النحلِ 

متطابقةٌ ؟

الم�ستطيلان في ال�شكل 
المجاور لهما قيا�سات مختلفة لذا 

الم�ستطيلان غير متطابقين

المثلثان في ال�شكل المجاور 
لهما  ال�شكل نف�سه والقيا�سات 
نف�سها .  لذا المثلثان متطابقان

عملتْ جنانُ ن�شرةً من الورقِ على �شكلِ 
مثلثات كما في ال�شكليِن المجاورينِ :	

ُ �أجابتي. هل ال�شكلانُ متطابقان ؟ �أف�ّرس

10 �سم

6 �سم6 �سم15 �سم15 �سم
10 �سم

الخطوةُ )1( : ال�شكلانُ مثلثانِ,  لذا لهما ال�شكلُ نف�سه .

الخطوةُ )2( :  �ألاحظُ �أطوالَ �أ�ضلاعِ كل مثلثٍ .

المثلثانِ لهما قيا�سُ �ضلعٍ واحدٍ مت�ساوٍ والأ�ضلاع الأخرى مختلفةٌ, لذا المثلثان غير متطابقين.

�أولًا : الأ�شكالُ المتطابقةُ

3

التطابقُ والت�شابهُ

فكرةُ الدر�سِ 
�أتعرف الأ�شكال 

المتطابقة والمت�شابه
المفردات   

التطابق 
الت�شابه 

كنني التعرفُ �إلى الأ�شكالِ  المتطابقةِ والمت�شابهةِ من خلالِ ال�شكلِ والقيا�سِ . ُمي

1

2

4

3
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�أحدّدُ ال�شكليِن المت�شابهيِن مما ي�أتي:

ال�شكلان  لي�س لهما ال�شكلُ نف�سُه
لذا ال�شكلانِ غير مت�شابهين

�أبيّنُ �أيُّ ال�شكلينِ من الأ�شكالِ التاليةِ متطابقان :

الدائرتان لهما ال�شكلُ نف�سُه
لذا الدائرتان مت�شابهتان

�أحدّدُ �أيُّ  ال�شكلينِ من الأ�شكالِ التاليةِ مت�شابهان و�أكتبُ نعم �أو لا : 

..............................

..............................

...............

.............................................

�أيٌّ من الأ�شكالِ الظاهرةِ على ال�شكلِ المجاورِ متطابقةٌ ؟ 
الأ�شكالُ المتطابقةُ هي : 

.................  ،  .................  ،  .................

ثانياً : الأ�شكالُ المت�شابهةُ 

الأ�شكالُ المت�شابهةُ لها ال�شكلُ نف�سهُ وناتُج ق�سمةِ كلِّ �ضلعيِن متناظرينِ ثابتة.
يمكنُني التعرفُ �إلى الأ�شكالِ المت�شابهةِ من خلالِ ال�شكلِ. ولي�س من ال�ضروري مت�ساويةٌ بالقيا�سِ 

1

345

6

9

78

2

المثلثان  لهما ال�شكلُ نف�سُه
لذا المثلثان مت�شابهان
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ر�سمَ �أيمنُ  على �شبكةِ المربعاتِ  مثلثاً طولُ كلِّ �ضلعٍ من �أ�ضلاعهِ 4�سم, ور�سمتْ هدى مثلثاً 
ُ �إجابتي . طولُ كلِّ �ضلعٍ من ا�ضلاعهِ 5 �سم , هل المثلثانِ متطابقانِ, مت�شابهانِ ؟ �أف�ّرس

في در�س التربيةِ الفنيةِ ق�صّتْ �سو�سنُ  قطعتيِن م�ستطيلتيِن من القما�شِ لعملِ محفظةِ �أقلامٍ, 
ُ �إجابتي . �أطوالُ �أ�ضلاعِ القطعتيِن مت�ساويتيِن بالقيا�سِ هل القطعتانِ متطابقتانِ ؟  �أف�ّرس

ثُ : ما �أوجهُ ال�شبهِ بين تطابقِ الأ�شكالِ وت�شابهها ؟ �أتحدَّ

�أحدّدُ �أيُّ  ال�شكليِن من الأ�شكالِ التاليةِ متطابقيِن :  

�أحدّدُ �أيُّ  ال�شكليِن من الأ�شكالِ التاليةِ مت�شابهيِن : 

�أيُّ الأ�شكال الظاهرة فـي ال�شكلِ المجاورِ متطابقة ؟ 
...................... , ......................
...................... , ......................

ر�سلُ  ور�سمتْ  4�سم,  �أ�ضلاعهِ  من  �ضلعٍ  كلِّ  طولُ  مربعاً  المربعاتِ  �شبكةِ  على  �أنمارٌ   ر�سمَ 
ُ �إجابتي . مربعاً طولُ كلِّ �ضلعٍ من ا�ضلاعهِ 2 �سم , �أمتطابقان المربعان �أم مت�شابهان؟ �أف�ّرس

 
ُ �إجابتي .  هل الم�ستطيلات جميعها مت�شابهةٌ ؟  �أف�ّرس

ُ �إجابتي . �أجميع المربعات متطابقةٌ �أم مت�شابهةٌ ؟ �أف�ّرس
ُ خطوات عملي . ُ �أنهما متطابقان و�أف�ّرس م��سألةٌ مفتوحةٌ : �أر�سمُ �شكلين , ثم �أبيّن

23
24
25

10

12

11

15

18

21

22

13

16

19

14

17

20

تحدٍّ :

1

45
2 3

�أر�سمُ �شكلين على �شبكة المربعات يكونان متطابقين بال�شكل والقيا�س . �أكتـب

6
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الأمثـلـة  

1

2

4

الموقعُ والأتجاهُ 

ُ الخريطةُ المجاورة حركة  تبيّن
مدر�ستِه،  �إلى  البيت  من  حازم 
�إلى  وحدات   4 تحركَ   ف�إذا 
اليميِن ثم تحركَ  5 وحدات �إلى 
الأعلى كيف �أبيُن اتجاهَ حركةِ  
حازم على خطوطِ ال�شبكةِ وما 

عددُ الوحداتِ التي تحركَها ؟

و�أجدُ  ال�شبكةِ  على خطوطِ  الحركةِ  اتجاهَ  �أبيّنُ 
عددَ الوحداتِ التي تحركَها حازمُ من البيتِ �إلى 

المدر�سةِ ؟                                        
و�أتحركُ  حازمٍ  بيتِ  من  ابد�أُ   :  )1( الخطوةُ 

5خطواتٍ   �أتحركُ  ثم  اليمينِ   �إلى  خطواتٍ   4
باتجاهِ الأعلى  .      

الخطوةُ )2( : �أعدُّ عددَ الخطواتِ التي تحركَها.  

�إذن عددُ الخطواتِ هي 9 

يُ�سجّلُ مهند�سٌ زراعيٌّ المواقعَ التي حفرَ فيها  
�آبارَ مياهٍ جوفيةٍ على �شبكةِ مربعاتٍ ف�أذا تحركَ  
من موقعِ عمله للو�صولِ �إلى البئرِ رقم 3 ماعددُ  

الخطواتِ التي تحركَها على خطوطِ ال�شبكةِ ؟
الخطوةُ )1( : �أبد�أُ من موقعِ المهند�سِ  و�أتحركُ     

               يميناً حتى �أ�صبح �أ�سفلَ البئرِ رقم 3 .

فكرةُ الدر�سِ 
�أحدّدُ موقعَ واتجاهَ 

نقطةٍ على خطوطِ 
�شبكةِ المربعاتِ

المفرداتُ
موقعٌ 
�أتجاهٌ

مدر�سة

مدر�سة

بيـت

بيـت

بئر رقم 1

موقع المهند�س

بئر رقم 2

بئر رقم 3

1

1

1

1

1

1

2

2

2

3

3

3

4

4

4

5

5

5

6

6

6

7

7

7

8

8

8

9 10

10

10

10

10

10

9

9

0

0

0

2

2

2

3

3

3

4

4

4

5

5

5

6

6

6

7

7

7

8

8

8

9

9

9

0

0

0
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ال�شكلُ المجاورُ يبيُن موقعَ بع�ضَ الحيواناتِ في 
الحديقةِ ؟ 

الخريطةِ  على  تتحركَها  التي  الوحداتِ  عددُ  ما 
من موقعِ  الزرافةِ  �إلى موقعِ الأ�سدِ ؟  

الأعلى  �أ باتجاهِ  النقطةِ  �أبتداءاً من  تحركَ عمادٌ 
7 خطواتٍ ثم تحركَ 5 خطواتٍ يميناً ثم تحركَ 

6خطوات باتجاهِ الأ�سفلِ . 
�أحدّدُ حركةَ عمادٍ على ال�شبكةِ ؟ 

بغدادَ  مطارِ  من  طائرةٍ  �إقلاعَ  الخريطةُ  تو�ضّحُ 
�أربيلَ مروراً بمحافظةِ  الدولي متجهة �إلى مطارِ 
حركةَ  تبيُن  التي  الخطواتِ  عددُ  ما   . كركوكَ 

الطائرةِ على  ال�شبكةِ ؟
بغداد

كركوك

�أربيل

                       �أعدُّ الخطوات التي تحركتها فيكونُ عددُها 5 وحدات .
الخطوةُ )2( : ثم �أتحرك من �آخرِ خطوةٍ �إلى الأعلى حتى �أ�صل �إلى البئرِ رقم 3  .

                       �أعدُّ الخطواتِ  التي تحركتها فيكونُ عددُها 7 وحداتٍ
الخطوةُ )3( : �أجمعُ عددَ الخطواتِ التي تحركتها

                        لذا  5  +  7  = 12 خطوة 

1

1

1

1

2

2

3

3

4

4

5

5

6

6

7

7

8

8

10

10

10

10

9

9

0

0

2

2

3

3

4

4

5

5

6

6

7

7

8

8

9

9

0

0

1

2

3

�أ
1

1 2 3 4 5 6 7 8 10

10

90
23
45
67
89

0

ثُ : كيف �أنتقلُ من موقعٍ �إلى �آخرٍ على ال�شبكةِ . �أتحدَّ



173

1
1 2 3 4 5 6 7 8 10

10

90
23
45
67
89

0

في لعبةِ ال�شطرنِج حركَ همامُ الح�صانَ  خطوتيِن 
�إلى الأعلى وخطوة يميناً ثم �أكملَ حركتَهُ خطوتيِن 

�إلى الأعلى وخطوةٍ �إلى الي�سارِ.  
�أحددُ اتجاه موقع الح�صان على ال�شبكة .

لعبة   هي  ال�شبكةِ  خطوطِ  على  �ألعابٍ   3 توجدُ 
الأرجوحةِ والتزلجِ والتوازنِ . 

ُ على ال�شبكةِ موقعِ حركةِ 4 خطواتٍ مبتدءاً   �أعيّن
من الأرجوحةِ باتجاهِ  لعبةِ التزلجِ و 6 خطوات  

من لعبةِ التزلجِ باتجاهِ لعبةِ التوازنِ .  

م��سألةٌ مفتوحةٌ:   �أتحركُ من النقطةِ  �أ  �إلى النقطة ب 

بحركتيِن مختلفتيِن بحيث تكونُ الحركةُ  على خطوطِ 
ال�شبكةِ.   ماذا �أ�ستنتجُ من الحركتيِن المختلفتيِن التي 

تحركتَها ؟

ال�سوق

�أ

خطواتٍ  بخم�سةِ  �سوقٍ  �أ�سفلَ  مي�ساءَ  بيتُ  يقعُ 
ويبعدُ ال�سوقُ 6 خطواتٍ  ي�سارَ جامعٍ.

ُ موقعَ البيتِ والجامعِ على ال�شبكةِ. �أعيّن

محافظةِ  من  �سيارةٍ  انطلاقَ  يبيُن  المجاورُ  ال�شكلُ 
بغدادَ �إلى  محافظةِ نينوى مروراً بمحافظةِ �صلاح 
الدين .  ما عددُ الخطواتِ التي تتحركَها ال�سيارةُ 

على الخريطةِ  من بغداد �إلى نينوى ؟

4

5

6

7

8

بغداد

مو�صل

�صلاح الدين
1

1 2 3 4 5 6 7 8 10

10

90
23
45
67
89

0

ب

م��سألة حياتية �أحدد فيها موقع واتجاه نقطة على خطوط �شبكة المربعات .�أكتـب
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الأمثـلـة

1

2

يُظهرُ ال�شكلُ المجاورُ النمطَ الذي رتّبَ بِهِ رائدُ الأ�شكالَ الهند�سيةَ.
الخطوةُ )1( : �أحدّدُ النمطَ الهند�سيَّ

رتّبَ رائدُ الأ�شكالَ الهند�سيةَ بالترتيبِ الآتي :
ال�صفُ الأول :  مثلثٌ , دائرةٌ , مثلثٌ , دائرةٌ , مثلثٌ

ال�صفُ الثاني : دائرةٌ , مثلثٌ , دائرةٌ , مثلثٌ , دائرةٌ , 
ثم �أكملُ بالنمطِ نف�سِه.

الخطوةُ )2( : ما ال�شكلُ الهند�سيُّ الذي ��سأبد�أ بهِ ب�إكمالِ النمطِ ؟

�ستكونُ الأ�شكالُ في ال�صفِ الأخيرِ كالآتي : 
دائرةٌ , مثلثٌ , دائرةٌ , مثلثٌ , دائرةٌ ، مثلثٌ

�أرادتْ مريمٌ �أنْ تو�سّعَ النمطَ فكم م�ضلعاً ا�ستعملتْ  من الم�ضلعاتِ الخ�ضراءِ وال�صفراءِ  
لي�صبحَ النمطَ مكونٌ من   12 م�ضلعاً ؟ 

5

الانماط الهند�سية

رتّبَ  رائدٌ الأ�شكالَ الهند�سيةَ 
اذا  المجاورِ,  ال�شكلِ  في  كما 
ا�ستمرَ رائدٌ في ترتيبِ النمطِ 
نف�سه,  فماذا �سيكونُ  ترتيبُ 

ال�صفِ الأخيِر ؟ 

فكرةُ الدر�سِ 
�أحددُ �أنماطاً هند�سية 

و�أكونها .
المفردات

 الأنماط

الأنماطُ الهند�سيةُ تُ�ساعدُني على التوقعِ وحلِّ الم�سائلِ .
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الخطوةُ )2( : �أعدُّ الم�ضلعاتِ ال�صفر والخ�ضر التي �أكملتُ بها النمطَ ؟

لذا الم�ضلعاتُ الخ�ضر هي  6  والم�ضلعاتُ ال�صفر هي  6

الخطوةُ )1( : �أو�سّعُ النمطَ �إلى 12 م�ضلعاً

الخطوةُ )1( : �أو�سّعُ النمطَ �إلى 18 م�ضلعاً

الخطوةُ )2( : �أعدُّ المربعاتِ التي ا�ستعملتَها لتو�سعةِ النمطِ . لذا عددُ المربعاتِ هي 6  .

اذا كان لدي النمطُ                                      

و�أردتُ �أن �أو�سعَهُ �إلى 18م�ضلعاً من          ,            

فما عددُ المربعاتِ        التي �أحتاجُ �إليها لتو�سعةَ هذا النمطِ ؟

3

 �أحدّدُ النمطَ ثم �أكملهُ :

1

3

2

........................

........................

........................

النمط : .............

النمط : .............

النمط : .............
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�أرادَ يا�سٌر �أن يو�سّعَ النمطَ الآتي فكم م�ضلعاً ي�ستعملُ للح�صولِ على 6 مربعاتٍ زرق  ؟

ثُ : كيف �أحددُ قواعدَ الأنماطِ الهند�سيةِ ؟  �أتحدَّ

�أحدّدُ قاعدةَ النمطِ ثم �أكملهُ :

اكت�شفُ الخط�أَ :  �أرادَ همامٌ �أن يح�سبَ عددَ المربعاتِ الم�ستعملةِ في هذا النمطِ  بعدَ تو�سعتِه 

�إلى 17 �شكلًا ,  فكانتْ �إجابتُه 6   .    �أكت�شفُ خط�أ همام و�أ�صحّحه .

ما عددُ  المثلثات الموجودة في هذا النمطِ, اذا تمَّ تو�سعتُه �إلى 24 م�ضلعاً ؟ 4

6

7

8

5

قاعدة النمط :

قاعدة النمط :

عدد المثلثات =  

عدد الم�ضلعات =  

.......................................................

.......................................................

.........................

.........................

.............

.............

.............

نمطاً هند�سياً �أحددُ فيه قاعدة النمط الهند�سية .�أكتـب
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 9 الركابِ  نقلِ  �سيارةِ  في 
�أ�شخا�ص ,  نزلَ 5 �أ�شخا�ص 

و�صعدَ 4 �أ�شخا�ص , 
في  �أ�صبحَ  �شخ�صاً  كم 

ال�سيارةِ  ؟

ماذا �أفهم من الم�س�ألةِ ؟  في ال�سيارةِ 9 �أ�شخا�ص ، نزلَ 5 �أ�شخا�ص و�صعدَ 4 
�أ�شخا�ص.

ما المطلوبُ في الم�س�ألةِ ؟  كم �شخ�صاً �أ�صبحَ في ال�سيارةِ ؟

كيفَ �أحلُّ الم�س�ألة ؟
�أمثّلُ عددَ الأ�شخا�صِ في ال�سيارةِ بنماذجٍ ملونةٍ باللونِ الأزرقِ . 

�أ�ضعُ ا�شارةَ × على الذين نزلوا منها ، 
ثم �إ�ضافة 4 نماذجٍ زرق اللونِ تمثلُ الذين �صعدوا �إلى ال�سيارةِ .

ا�ستعملُ  9  قطع من الورقِ الملونِ لأمثلَ  عددَ الأ�شخا�صِ في ال�سيارةِ.
عليها   x  ِأمثّلُ الأ�شخا�صَ الذين نزلوا من ال�سيارةِ  بو�ضعِ علامة�

�أعد البطاقات الباقية           4
�أ�ضيفُ  4  نماذج زرق اللونِ . 
�أعد البطاقات جميعها          8

�أ�صبحَ في ال�سيارةِ  8  �أ�شخا�ص

هل �أجابتي معقولةٌ ؟                                   
                                                                

 �إذن الحلُّ �صحيحٌ.

6

فكرةُ الدر�سِ 
�أن�شئ ُ نموذجاً

 لحلِّ الم�س�ألةِ

خطةُ حلِّ الم��سألةِ )�أن�شئ نموذجاً (

�أَفهَم

�أخطط

�أحل

�أتحقق

xxxxx

�أطرحُ  9  -  5  =  4
�أجمعُ  4  +  4  =  8
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في معر�ضٍ لل�سياراتِ 12 �سيارة ، بِيعَ منها 5 �سياراتٍ ،  
ثم �أ�شترى �صاحبُ المعر�ضِ 3 �سياراتٍ جديدةٍ . 

كم �سيارةٌ �أ�صبحتْ في المعر�ضِ ؟

�صندوقٍ،  في  م�صباحاً   15 الكهربائيةِ  للموادِ  بائعٌ  و�ضعَ 
�أ�ضافَ �إليها 8 م�صابيح ثم �أخرجَ 5  م�صابيح عاطلة . 

كم م�صباحٌ بقيَ في ال�صندوقِ ؟

و�ضعَ بائعٌ 18 تفاحة في �سلةٍ ، �أ�ضافَ �إليها 6 تفاحات ,
ثم باعَ  منها  9 تفاحات .

كم تفاحةٌ بقيتْ في ال�سلةِ ؟

لدى بائعُ �سمكٍ حو�ضٌ فيه 24  �سمكة  زينةٍ �أ�ضافَ 
اليها 5 �أ�سماكٍ ثم باعَ  منها 18 �سمكة  .

كم �سمكةٌ بقيتْ في الحو�ضِ ؟

ا�شترتْ ر�ؤى 35 قطعة حلوى بمنا�سبةِ عيدِ ميلادِها .
�أكلتْ و�صديقاتها 24  قطعةً و�أعطتْ معلماتها 11 قطعة . 

كم قطعة حلوى بقيتْ عند ر�ؤى ؟  

مَ�سائلُ
1

2

3

4

5
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مراجعةُ الفَ�صلِ

 خ�صائ�صُ المربعِ والم�ستطيلِ

�أ�صنّفُ كلَّ �شكلٍ من الأ�شكالِ الآتيةِ من خلالِ 
ُ �إجابتي . الأ�ضلاع والأقطارِ و�أف�ّرس

تدريبٌ

مثــالٌ

2
�أكملُ ر�سمَ المربعِ على �شبكةِ المربعاتِ في ال�شكلِ المجاورِ و�أجد 

عدد �أ�ضلاعه و�أبيُن �أنَّ جميعَ �أ�ضلاعه مت�ساوية بالطول .
الخطوةُ )1( : �أعدّ �أ�ضلاعَ المربعِ  ،  عدد �أ�ضلاعه هو 4

الخطوةُ )2( : �أعدّ الوحدات المربعةِ لكل �ضلعٍ ،  عددُ الوحداتِ المربعةِ  هي 5	

لذا جميعُ �أ�ضلاعِ المربعِ مت�ساوية بالطولِ . 

�أحدّدُ  تطابقَ �أوت�شابهَ كلِّ �شكليِن مما يلي :
ال�شكلان لي�س لهما القيا�س نف�سه 
ال�شكلان لهما ال�شكل نف�سه                             

�إذن ال�شكلان مت�شابهان 
ولي�س متطابقان

حدد �أي  ال�شكلين من الأ�شكال التالية مت�شابهين؟

ال�شكلان لهما القيا�س نف�سه 
ال�شكلان لهما ال�شكل نف�سه

لذا ال�شكلان مت�شابهان  
ومتطابقان

التطابقُ والت�شابهُ 3
مثــالٌ

تدريبٌ

   
         	

                                                     
                    �أ�صنّفُ كلًا من الزوايا التاليةِ ، �إلى قائمةٍ �أو حادةٍ �أو منفرجةٍ �أو م�ستقيمةٍ :

		

  زاوية قائمة               زاوية حادة قيا�سها �أكبر           زاوية منفرجة قيا�سها �أكبر         زاوية م�ستقيمة
̊               قيا�سها 180˚ ̊            من 90 و�أقل من 180 ̊            من �صفر و�أقل من 90  قيا�سها   90

تدريبٌ

مثــالٌ

الزوايـا1

 �أ�صنّفُ كلَّ زاويةٍ �إلى قائمةٍ �أو حادةٍ �أو منفرجةٍ �أو م�ستقيمةٍ :
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               جدْ عددَ الوحداتِ التي يتحركَها ح�سنٌ من المدر�سةِ �إلى البيتِ؟                                                    
الخطوةُ )1( : �أبد�أ من مدر�سة ح�سن وتحركْ 6 وحداتٍ �إلى اليميِن ثم تحركْ

 5 وحدات �إلى الأ�سفلِ عند النقطةِ التي يقعُ عليها البيتُ .
الخطوةُ )2( : عدّ عددَ الوحداتِ التي تحركتَها .	

لذا عددُ الوحداتُ المربعةُ هي 11 وحدة .	

                   اذا كان بيتُ نبيل يبعدُ 7 وحداتٍ �إلى الأعلى عن ال�سوقِ 

ْ موقعَ واتجاهَ البيتِ وال�سوقِ ويبعدُ ال�سوقُ 5 وحدات ي�سارَ حديقةِ ، عيّن
والحديقةِ على ال�شبكةِ .

مدر�سة

بيت

الأنماطُ الهند�سيةُ

م�ضلعاً خما�سياً  �أنموذجاً   فكم   , م�ضلعاً   12 �إلى  الآتي  النمطَ  تو�سّعَ  �أن  هيامُ  �أرادتْ 
�أحمراً ا�ستعملتْ في تو�سعةِ النمطِ ؟

الخطوةُ )1( :   �أو�سّعُ النمطَ لتجدَ النماذجَ الخما�سيةَ الحمر 

الخطوةُ )2( :  �أعدّ النماذجَ الخما�سيةَ الحمر  التي �أكملتَ بها النمطَ 

لذا �أحتاجُ �إلى 3 نماذج خما�سية حمر  .

4

5

تدريبٌ

مثــالٌ

مثــالٌ

ما عددُ المثلثاتِ الم�ستعملةِ في هذا النمطِ,  �إذا تم تو�سعتَه �إلى 18 م�ضلعاً ؟

تدريبٌ

الموقعُ ولااتجاهُ

�سوق
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�أ�صنّفُ كلًا من الزوايا التاليةِ ، �إلى قائمةٍ �أو حادةٍ �أو منفرجةٍ �أو م�ستقيمةٍ : 

�أ�ضعُ علامةَ �صحٍ �أو خط�أٍ �أمامَ كلَّ عبارةٍ من العباراتِ التاليةِ :

�أحدّدُ �أيُّ  ال�شكلين من الأ�شكالِ التاليةِ متطابقة ؟

�أقطاره مت�ساويةزواياه قوائم�أ�ضلاعه جميعها مت�ساويةال�شكل الرباعي
المربع

الم�ستطيل

تحركَ عمادٌ �إلى اليمين 5 خطواتٍ ثم تحركَ خطوتيِن ي�ساراً  
ثم 3 خطواتٍ �إلى الأعلى .

كيف �أحددُ حركةَ عمادٍ ابتداءاً من النقطةِ  �أ  على ال�شبكةِ ؟ 
�أ جـ ب

د

ما عددُ المكعباتِ الخ�ضر الم�ستعملةِ في هذا النمطِ اذا تمَّ تو�سعتُه �إلى 15 مكعباً ؟

	
ر�سمَ مثنى  على �شبكةِ المربعاتِ  مثلثاً طولُ كلِّ �ضلعٍ من �أ�ضلاعِه 5 �سم , ور�سمتْ �صبا 

مثلثاً طولُ كل �ضلعٍ من �أ�ضلاعِه 3 �سم , �أمتطابقانِ المثلثانِ �أم مت�شابهانِ ؟ 
ُ �إجابتي . �أف�ّرس

1

5

6

9

10

11

78

234

اختبارُ الف�صلِ
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القيـاس10

�سوفَ �أتعلمُ في هذا الف�صلِ
الدر�س )1( محيطِ وم�ساحة المربعِ  

                  والم�ستطيلِ .
الدر�س )2( وحداتِ الطولِ المعياريةَ
الدر�س )3( وحداتِ ال�سعةِ والكتلة 

                  المعياريةَ .
الدر�س )4( خطة حل الم��سألة 

                  )التخمين والتحقق(

الم�سافةُ بين بغدادَ والب�صرةَ 540 كيلومتراً تقريباً

الفصل 
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الاختبارُ القَبْلي
�أجدُ ناتَج ال�ضربِ في كلٍّ مما ي�أتي :

5   ×   25                              4  ×   68                              2    ×   23        
6   ×   87                             9  ×    19                               3   ×    15        
10  ×   93                             4  ×   18                                10   ×     8        

�أجدُ ناتَج ق�سمةِ كلٍّ مما ي�أتي :

9   ÷   54                             4  ÷   40                                8    ÷      16       
5   ÷  35                             7  ÷   56                               6    ÷   30       

�أرادَ �سلامٌ توزيعَ 10 كعكاتٍ على �أ�صدقائِهِ الخم�سةِ كم كعكةً يُعطي كلَّ واحدٍ منهم ؟

         �أجدُ محيطَ ال�شكلِ:                                                         �أجدُ م�ساحةَ ال�شكلِ : 

�أكتبُ الطولَ بالأمتارِ �أو بال�سنتيمتراتِ :

       200 �سم =               م                  2 م و 600 �سم  =              �سم           4 كم  =                   م

�أكتبُ الكتلةَ بالغرامِ :

           6 كغم =              غم               3 كغم و 150غم =             غم             7 كغم =                  غم 

�أكتبُ ال�سعةَ باللتراتِ :

     3000 مللتر =              لتر                8000 مللتر    =                   لتر          5000  مللتر=             لتر 

123
456
7

101112
13

16

1819

2223

20

21

242526

1415

17

89

م�ساحة ال�شكلمحيط ال�شكل
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الأمثـلـة

�أجدُ محيطَ الجداريةِ با�ستعمالِ القانونِ :
محيطُ المربعِ  = 4 × ل                      قانونُ محيطِ المربعِ                                   

×  2                      �أعوّ�ضُ عن ل بالعددِ  2      محيطُ المربعِ  = 4 
محيطُ المربعِ  = 8              ،           لذا محيطُ الجداريةِ هو 8 م 

ل

ل

ل

ل

1

محيطُ وم�ساحة المربعِ والم�ستطيلِ

1

ليكنْ طولُ �ضلعِ المربعِ هو )ل(
لذا محيطُ المربعِ  = ل + ل + ل + ل

�أكتبُ المحيطَ بالرموزِ :                     محيط المربع = 4 × ل

فكرةُ الدر�سِ 
 �أجدُ محيطَ وم�ساحة 

المربعِ  والم�ستطيلِ
المفرداتُ

المحيطُ
الم�ساحة

يُمكنني �أيجادَ المحيطِ با�ستعمالِ قانونِ :
المحيطُ :  هو طولُ الم�سافةِ حولَ �شكلٍ مغلقٍ  ،     ويرمزُ له )مح(   

 محيطُ المربعِ ي�ساوي مجموعَ �أطوالِ �أ�ضلاعِه الأربعةِ

�أوجدتْ حنانُ محيطَ الجداريةِ 
بجمعِ �أ�ضلاعهِ الأربعة 

2م +2م +2م +2م = 8 م , 
هلْ ت�سطيعُ حنانُ �إيجادَ المحيطِ 

بطريقةٍ �أخرى ؟

الم�ساحةُ : هي عددُ الوحداتِ المربعةِ اللازمةِ لتغطيةِ منطقةٍ 
�أو �سطحٍ ما وتقا�سُ بالوحداتِ المربعةِ، ويرمزُ لها بالرمزِ م�س . 

وبالرموز  
م�س = ل × ل         وحدة مربعة

م�سجدٌ قاعدتهُ مربعةُ ال�شكلِ وطولُ �أحدِ �ضلعيهِ 25 م ، ما م�ساحةُ 2
قاعدةِ الم�سجدِ ؟

م�س  = ل × ل                          قانونُ م�ساحةِ المربعِ                             
م�س = 25 × 25                        �أعوّ�ضُ عن ل بالعددِ 25                                                

م�س = 625 مترا مربعا            ناتُج ال�ضربِ 
لذا م�ساحةُ قاعدةِ الم�سجدِ ت�ساوي 625 متراً مربعاً 



185

3

4

          يرغبُ وائلٌ في ايجادِ محيطِ كتابِ الريا�ضياتِ 
�سم  .  2 0 3 �سم وعر�ضُه  0 الذي طولُه 

محيطُ الكتابِ =        2 ل         +      2 �ض          قانونُ محيطِ الم�ستطيلِ                        
 3 0 2 (   )�أعو�ضُ عن ل بالعدد  0  ×  2 (   + ) 3 0 محيطُ الكتابِ = ) 2   × 

                                                    )2 0                                                                              وعن �ض بالعدد 
4                                 نواتُج ال�ضربِ  0  + 6 0    =                        

1                                          �أجمعُ  0 0   =                        
1  �سم  0 0 لذا محيطُ  كتابِ الريا�ضياتِ ي�ساوي 

�أجدُ محيطَ كلِّ �شكلٍ من الأ�شكالِ التاليةِ با�ستعمالِ القانونِ :

5 �سم6 �سم
7 �سم

3 �سم 5 �سم6 �سم

123

يمكنني �أي�ضاً �إيجادَ محيطِ الم�ستطيلِ با�ستعمالِ القانونِ:
2�ض 2ل +  �إذا كانَ طولُ م�ستطيلِ ل وعر�ضُه �ض ف�أن محيطه = 

ويمكنني �إيجادُ م�ساحةَ الم�ستطيلِ با�ستعمالِ القانونِ . 
اذا كان طول الم�ستطيل ل وعر�ضه �ض ف�إن م�ساحته = ل × �ض

�أرادَ مزارعٌ زراعةَ �أر�ضاً م�ستطيلةً طولُها 20م وعر�ضُها  15م  ب�أ�شجارِ الحم�ضياتِ .
ما م�ساحة الأر�ضِ التي زرعَها ؟ 

×  العر�ض               م�ساحةُ الم�ستطيلِ  الم�ساحة =  الطول  
م�س = ل  × �ض                                         �أعوّ�ضُ عن ل بالعددِ 20  وعن �ض بالعددِ 15 

م�س = 20 × 15 	                                 �أ�ضربُ
م�س = 300 متراً مربعاً	                     ناتُج ال�ضربِ 
لذا م�ساحةُ الأر�ضِ الزراعيةِ ت�ساوي 300 مترا مربعاً 

�أجدُ م�اسحةَ كلِّ �شكلٍ من الأ�شكالِ التاليةِ با�ستعمالِ القانونِ : 

4 �سم3 �سم 4 �سم
9 �سم3 �سم

8 �سم

456
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ُ �إجابتي . �إذا �ضاعفتُ �أطوالَ �أ�ضلاعِ مربعٍ فهل يت�ضاعفُ محيطُهُ ؟   �أف�ّرس
اكت�شفُ الخط�أ : �أرادَ �سيفٌ ح�سابَ م�ساحةِ م�ستطيلٍ طولُ �ضلعِه 7 �سم وعر�ضُه 5�سم , 

فكانتْ �أجابتُه  م�س =  مجموعُ �أطوال �أ�ضلاعِ الم�ستطيلِ
ُ �إجابتي . م�س = 7 + 5 + 7 + 5 = 24 �سنتمتراً مربعاً  .   �أكت�شفُ خط�أَ �سيفٍ و�أف�ّرس

حديقةٌ منزليةٌ يُرادُ ت�سييجها ب�سياجٍ خ�شبي . �إذا كانَ طولُ الحديقةِ 12م   وعر�ضُها 15م ، 
ما طولُ ال�سياجِ الذي يمكنُ ت�سييجُ الحديقةِ بهِ ؟

13

14

16
17

ُ �إجابتي . ثُ : كيفَ �أجدُ محيطَ مربعٍ بطريقتيِن ؟ �أف�ّرس  �أتحدَّ

�أكتـب

7
قطعتا �أر�ضٍ �إحداهما م�ستطيلةُ ال�شكلِ طولُها 16م وعر�ضُها 6م  و�أخرى مربعةُ ال�شكلِ 8

1 م ، �أيُّ القطعتيِن محيطُها �أكبر ؟ 0 طولُ �ضلعِها 

ا�شترى رجلٌ �أر�ضاً �سكنيةً مربعةَ ال�شكلِ طولُ �ضلعِها 25 م ، ما محيطُها ؟

يُرادُ تبليط ممرِ طوله 53م وعر�ضه 15م بالأ�سفلتِ . ما م�ساحةُ الممرِ ؟ 9

�أجدُ م�اسحةَ كلِّ �شكلٍ من الأ�شكالِ التاليةِ با�ستعمالِ القانونِ :

101112
4 �سم

5 �سم

3 �سم8 �سم

4 �سم

6 �سم3 �سم 4 �سم

يُرادُ تغطيةَ �أر�ضيةِ منزلٍ طولُه 12 �أمتارٍ وعر�ضُه 5 متراً ببلاطٍ تكلفةُ المتِر المربعِ الواحدِ 
1 �آلاف دينار، ما تكلفةُ تغطيةِ �أر�ضيةِ المنزلِ كاملًا ؟  0

ح�س عددي : �أكملُ الجدولَ ، �إذا عُلمَ طولُ 

الم�ستطيلِ وعر�ضُه .
ما �أكبُر م�ساحةٌ للم�ستطيلِ ؟

المحيطالم�ساحةالعر�ضالطول
111
 210
39
48
57
66

15

م��سألة حياتية �أجدُ من خلالها م�ساحة ومحيط م�ستطيلًا با�ستعمال القانون .
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الأمثـلـة

نتيجةً  مواطنِها  عن  بعيداً  الكيلومترات  مئات  الطيورُ  تهاجرُ 
لتغيراتِ الطق�سِ �أو بحثاً عن الغذاءِ �أو للتكاثرِ .

يقطعُ قي�سُ بدراجتهِ الهوائيةِ م�سافة 2 كيلومتر على طريقٍ للو�صولِ �إلى مدر�ستهِ ، 
كم متراً يقطعُ قي�سُ بدراجتهِ ؟ 

1 م                 علاقة بين الكيلو متر والمتر 0 0 0 1 كم =  
1   م       حول 2 كيلو متر �إلى المتر 0 0 0  2  كم  =  2 *  

2 م 0 0 0   =         
2  متر . 0 0 0 لذا يقطعُ قي�سُ بدراجتهِ الهوائيةِ  

2

فكرةُ الدر�سِ 
�أتعرفُ �إلى وحداتِ الطولِ 

المعياريةِ و�أقي�سُ الطول 
بالملمترِ والدي�سمترِ 

وال�سنتمترِ والمترِ
 والكيلو مترِ

المفردات 
الملمتر      ) ملم (

الدي�سمتر  ) د�سم (
ال�سنتمتر  ) �سم (

المتر        ) م (
الكيلومتر  )كم(

وحداتُ الطولِ المعياريةُ

1

 يمكنني ا�ستعمالُ وحداتِ الطولِ المعياريةِ: دي�سمتر ) د�سم (، الملمتر )ملم (, ال�سنتمتر )�سم (, 
المتر)م( , الكيلومتر ) كم ( .

قيا�سُ الأطوالِ الكبيرةِ جداً وال�صغيرةِ جداً : 

توجدُ علاقةٌ بين الوحداتِ المعياريةِ الكيلو متر والمتر والدي�سمتر وال�سنتمتر والملمتر �إذ �إن :
1000متر1كيلو متر

10دي�سمتر1 متر
100�سنتمتر1 متر      
1000 ملمتر1 متر     
10�سنتمتر1 دي�سمتر
10ملمتر1 �سنتمتر

يمكنني ا�ستعمال العلاقة للتحويل بين الوحدات :

 طول جزء الطريق 
1 كيلو متر

ارتفاع الكر�سي
 1 متر

طول حبة الجزر  
1 دي�سمتر

طول حبة العنب
 1 �سم

طول النملة 
2 ملمتر
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تنتجُ يرقاتُ دودةِ القزِّ التي تعي�شُ على �أوراقِ التوتِ �أجودَ �أنواعِ الحريرِ ,  �إذ يبلغُ طولها 
حوالي 8 �سم . كم يبلغُ طولها بالملمتِر ؟

1 ملم                     العلاقةُ بين ال�سنتمتِر والملمتِر 0 1�سم  =  
8 ملم                   �أحوّلُ 8 �سنتمتر �إلى ملمتر  0 8 �سم  = 

8 ملمتراً 0 لذا يبلغُ طولُ يرقةِ دودةِ القزِّ حوالي 
3 متر, كم يبلغُ طولُه بالكيلومتراتِ ؟ 0 0 0 م�ضمارٌ طولُه 

3 متر �إلى الكيلو متر     0 0 0 3  �آلاف متر         �أحوّلُ   =   3 0 0 0
1 م 0 0 0 × 3   =            

3 × 1  كم              =             
لذا طولُ الطريقِ ي�ساوي 3 كم .

6 م�شبكاً ورقياً طول كل م�شبك 5 �سنتمتر ، �أذا رتّبتُ الم�شابكَ لتكونَ �سل�سلةً  0 لدى ر�سل 
منها ,  كم دي�سمتراً �سيبلغُ طولُ ال�سل�سلةِ ؟ 

الخطوةُ )1( :  �أجدُ طولَ ال�سل�سلةِ بال�سنتمتراتِ 

�أ�ضربُ عددَ الم�شابكِ في طولِ الم�شبكِ الواحدِ لأجدَ طولَ ال�سل�سلةِ بال�سنتمتراتِ 
3 �سم طولُ ال�سل�سلةِ  0 0  = 5 × 6 0

�سم �إلى د�سمتر   3 0 0 الخطوةُ )2( : �أحوّلُ 

1          �سم   =   1 د�سم                              العلاقةُ بين ال�سنتمتِر والدي�سمتِر 0
1 0 1 �سم                    ال�ضربُ في م�ضاعفاتِ  0 × 3 0 3 �سم   =   0 0

3 �سم �إلى الدي�سمتِر 0 0 3 × 1   د�سم                    �أحوّلُ  0  =                 
3  د�سم 0  =                 

3 د�سم  0 لذا طولُ ال�سل�سلةِ 

2

3

4

123

 �أتذكر : العلاقة بين المتر    
             والكيلو متر
1 كم 1م =  0 0 0

�أحدّدُ وحدةَ القيا�سِ المنا�سبةَ لقيا�سِ طولِ ال�شيءِ المُعطى 

و�أكتبُ ملم �أو �سم �أو د�سم �أو م �أو كم : 

8 �سم = 8 * 10 ملم
8 �سم
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3 �سم =                  كم 0 0 0 0 0 0  

�أختارُ مما يلي التقديرَ الأن�سبَ لطولِ نهرِ الفراتِ من منبعِه في تركيا حتى م�صبِه في �شطِ 
ُ �إجابتي . العربِ الذي يبلغُ طولُه حوالي:  2940 م  �أم  2940 ملم  �أم  2940  كم,   و�أف�ّرس

ها ؟  لوحةٌ فنيةٌ طولُها 6م وعر�ضُها 4م .  ما الفرقُ بال�سنتمتراتِ بين طولِ اللوحةِ وعر�ضِ
ُ �إجابتي . ثُ :  كيف �أحوّلُ وحدةً كبيرةً �إلى وحدةٍ �صغيرةٍ ؟  �أف�ّرس  �أتحدَّ

                      �أحدّدُ وحدةَ  قيا�سِ الطولِ  المنا�سبةَ :         

املأُ الفراغاتِ الآتيةَ :  

7 كم        =                م                                                                                2 د�سم =                �سم          
6م                  =                   ملم                 كم        =                �سم                 3          

6 كم  =                ملم  0 2 ملم  =                   �سم 	        0 0 0 0 0 0 4 م     =                كم                 0 0 0          
6د�سم =                ملم 0 4 د�سم         =                   م                0 8 ملم =                د�سم              0 0 0          

46 5
79 8
1012 11

13
16

17

181920

15 14

املأُ الفراغاتِ التاليةِ :  

م                =                �سم                4 د�سم   =                �سم  6 9 كم و200م   =                م                       
3 �سم=                م  0 0 8م              =                ملم                  كم             =               �سم               7          

9 كم    =                ملم  0 5 ملم =                �سم 	        0 0 0 0 0 0 3 م          =                كم             0 0 0          
2�سم =                ملم 0 4د�سم و 0 3 ملم      =               د�سم           0 0 0          

2123 22
2426 25
2729 28
30
32

33

34
35

31
ُ �إجابتي . �أختارُ التقديرَ الأن�سبَ لأرتفاعِ نخلةٍ :   8 �سم  �أم   8 كم   �أم   8 م   ؟    و�أف�ّرس

مّعٌ �سكنيٌّ مَبنيٌّ على �أر�ضٍ طولُها 3 كم وعر�ضُها 4 كم ،    ما محيطُها بالأمتارِ ؟ ُجم

7�سم 0 0 0 7ملم ،  0 0 0 7 د�سم ،  0 0 0 7م ،  0 ُ �إجابتي :  �أ�ضعُ خطاً تحتَ قيا�سيِن مت�ساوييِن و�أف�ّرس

1 �سم، و�أ�شرحُ كيفَ تو�صلتُ �إلى الناتِج. 0 3م  +  5 د�سم  +    0 0 : �أجدُ الناتَج بال�سنتمتراتِ:   تحدٍّ

4م       =                �سم

م��سألة حياتية �أبين فيها التحويل بين الوحدتين دي�سمتر والأمتار .�أكتـب
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الأمثـلـة

3

المفرداتُ 
اللترُ   ،   المللترُ 

ال�سنتمترُ المكعبُ )�سم3(
الكتلةُ   ,  الغرامُ )غم(

الكيلو غرامُ ) كغم (

وحداتُ ال�سعةِ والكتلة المعياريةُ

1   مللتر 1  لتر  0 0 0  
1   �سنتمترمكعب 1  لتر  0 0 0  

 1      �سنتمتر مكعب 1  مللتر

خزانُ ماءٍ يحتوي على 80 لتراً من الماءِ كم مللتر من الماءِ في الخزانِ ؟
1 مل                       العلاقة بين اللتروالمللتر 0 0 0 1 ل    =  

1 مللتر 0 0 0 1 مل         �أعو�ضُ بدل  1  لتر  0 0 0  × 80 ل =   80    
8 مل                     ا�ضربُ 0 0 0 0  =        

8  مللتر من الماءِ . 0 0 0 0 لذا يحتوي الخزانُ على  

كم �سنتمتراً مُكعباً 
من  القدحُ  يحتوي 

ع�صيرِ الرمّانِ  ؟

1

�أ�ستعملتُ �سابقاً اللتَر لقيا�سِ ال�سعةِ الكبيرةِ والمللتَر لقيا�سِ ال�سعةِ ال�صغيرةِ والعلاقةَ بين اللتر 
1 مللتر ويمكنني �أي�ضاً التعرفَ �إلى وحدةِ قيا�سِ �سعةٍ �أخرى وهي ال�سنتمتُر  0 0 0 والمللتر هي 1 لتر = 
المكعبُ. لذا وحداتِ ال�سعةِ المعياريةِ هي: اللتر )ل(، المللتر)مل(، ال�سنتمتر المكعب  )�سم3(, توجدُ 

علاقةٌ بين وحداتِ ال�سعةِ المعياريةِ اللتر والمللتر وال�سنتمتر المكعب وهي:

1   مللتر 1   مللتر  0 0 0 1  لتر = 

فكرةُ الدر�سِ 
�أتعرفُ �إلى وحدات ال�سعة و�أقي�سُ 

ال�سعةَ باللتر والمللتر  وال�سنتمترِ 
المكعّبِ.  و�أتعرف على وحدات 
الكتلة المعيارية و�أقي�س الكتلة 

بالغرام والكيلوغرام .

 تعلمتُ �سابقاً �أن كتلةَ الأ�شياءِ الخفيفةِ تُقا�سُ بالغرامِ وكتلةَ الأ�شياءِ الثقيلةِ تقا�سُ بالكيلوغرام.

 الكتلةُ: هي قيا�سُ كميةِ المادةِ في ج�سمِ ما. والوحداتِ التي تُقا�سُ بها الكتلةُ هي الغرام  والكيلوغرام.
كتلة حبة عنب واحدة 

ت�ساوي حوالي غرام واحد
كتلة ثمرة �أنانا�س واحدة 

ت�ساوي حوالي كيلو غرام واحد    

 توجدُ علاقةٌ بين وحداتِ الكتلةِ المعياريةِ الكيلو غرام والغرام والملغرام وهي: 1 كيلوغرام )كغم( = 1000 غرام
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3 مللتر . �أعبّرُ عن هذا الع�صيرِ باللتراتِ .  0 0 0 يتّ�سعُ وعاءُ ع�صيرٍ على 
1 مل =  1 ل                          العلاقةُ بين المللترِ واللترِ 0 0 0
3 مللتر �إلى اللترِ 0 0 0 1مل         �أحوّلُ  0 0 0  × 3 مل = 3  0 0 0

              =  3  ل                     لذا يت�سعُ وعاءُ الع�صيرِ على 3  لتراتٍ .  

علبةُ زيتٍ تحتوي على 2 لتر من زيتِ الزيتونِ . �أعبّرُ عن  هذا الزيت بال�سنتمترِالمكعبِ . 
1  �سم3                    العلاقةُ بين اللترِ وال�سنتمترِ المُكعّبِ     0 0 0 1  ل   =   

1 �سنتمتر مكعب 0 0 0 1 �سم3            �أعوّ�ضُ بدلَ  1 لتر  0 0 0  × 2 ل   =    2 
2  �سم3 0 0 0   =        

2 �سم3 من الزيت . 0 0 0 لذا تحتوي العلبةُ على 

3

2

4

5

بلغتْ كتلةُ حجرٍ 96 كيلو غرام  ,  جدْ كتلةَ هذا الحجرِ بالغرامِ ؟
1 غم                                  العلاقةُ بين الكيلو غرام والغرام 0 0 0 1 كغم    =   

1 غم                        �أعوّ�ضُ عن 1 كغم 1000 غرام 0 0 0 × 9 6 9 كغم =  6
9 غم                                �أ�ضربُ	 6 0 0 0  =              

9  غرام .         6 0 0 0 لذا كتلةُ الحجرِ تُ�ساوي  

2 كغم , جدْ وزنَ  5 قطعٍ م�شابهةٍ بالغرامِ  . 0 0 قطعةَ حديد  كتلتها 
1 غم                                      العلاقةُ بين الغرامِ والكيلو غرامِ 0 0 0 1 كغم  =  

2 كغم �إلى الغرام 0 0 1  غم                    �أحوّلُ  0 0 0  × 2 0 0 2 كغم    =    0 0
2   غم                         �أ�ضربُ   0 0 0 0 0    =               

2 × 5 = 1000000 غم 00000 
 لذا وزنُ 5 قطعٍ م�شابهةٍ هو 1000000 غم .

4 غرام من م�سحوقِ غ�سيلِ الملاب�سِ , �أعبّرُ عن هذهِ الكميةِ من  0 0 0 يحتوي كي�سٌ على 
الم�سحوقِ بالكيلوغراماتِ .  

1   غم                                 العلاقةُ بين الكيلو غرام والغرام 0 0 0 1  كغم   =  
1  غم      	        �أحوّلُ 4000 غرام �إلى كيلوغرام 0 0 0  ×   4 4000 غم =  

4  × 1 كغم  = 4 كغم  =             

6

�أملأُ الفراغاتِ الآتيةَ : 

9 مل =                   ل     0 0 0 1 �سم3  =                �سم3           5 0 4 ل     =                  مل            7 ل و 
7 مل =                ل     5 0 0 0 7 �سم3           =                ل                0 0 0 67000مل =                ل            

13 2
46 5
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5 مللتر,  0 0 2 لتراً من الحليبِ على عددٍ من القناني �سعةُ الواحدةُ منها  0 �أرادَ مزارعٌ توزيعَ 
ما عددُ القناني التي يحتاجُ �إليها المزارعُ ؟

5 مللتر   0 0   �أكت�شفُ الخط�أَ :  حوّلتْ دينا ومُنى 5 لتراتٍ �إلى ملليتراتٍ .  فكانتْ �إجابةُ دينا  
5 مللتر .  �أيهما �إجابتُها �صحيحةٌ. 0 0 0 و�إجابةُ مُنى 

�أملأُ الفراغات  التالية : 

8 مل =                ل     0 0 0 2 �سم3  =                �سم3              0 0 6 ل     =                   مل             9 ل و  1517 16

21

25

26

13

14

4 كغم  =                 غم  5 0 6 غم  =                كغم             7  كغم     =                غم               0 0 0  
3 غم   =                كغم        0 0 0 1 غم=              كغم              7 0 0 0 9 كغم =                 غم               0     

79 8
1012 11

1 غرام . ما كتلتُها بالكيلو غرامِ ؟ 5 0 0 0 تبلغُ كتلةُ كي�سِ �سُكّر 

ُ �إجابتي . ثُ :  كيفَ �أحوّلُ بين وحداتِ الكتلةِ ؟  �أف�ّرس �أتحدَّ

3 لتراً من الع�سلِ على عددٍ من القناني �سعةُ  0 �أرادَ �صاحبُ مزرعةٍ لتربيةِ النحلِ توزيعَ 
5 �سم3 ,  ما عددُ القناني التي يحتاجُها المزارعُ ؟ 0 0 الواحدةُ منها 

3 كغم  =               غم  2 7 كغم       =                    غم                     0 7 غم =                كغم             0 0 0           1820 19

   
الجدولُ المجاورُ يبيُن كتلةَ بع�ضِ الحيواناتِ :

              ما النوعُ الذي كتلتُه �أقلُّ من  1 كغم  ؟
              كم طيراً ت�ساوي كتلتُهم  1 كغم  ؟  

              كم ت�ساوي كتلةُ الخروفِ بالكيلو غرام ؟ 

   النوع  الكتلة )غم(
17 5 ال�سمكة        0

25 الطيرالطنان 0
15 0 0 الخروف     0

22
23
24

م��سألة حياتية �أمثل فيها التحويل بين الكيلوغرام والغرام .�أكتـب

ُ �إجابتي . 3  �سم3   ؟    �أف�ّرس 3 مل   =   0 تحدِّ :   هل   
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الدر�سُ الأول : 
المو�ضوعُ : الم�ساحة

الم�ساحةُ = 75 م2
الطولُ 3 �أمثالِ عر�ضه

هِ ,  م�ستطيلٌ م�ساحتهُ 75 م2  ,  اذا كانَ طولُهُ ثلاثةَ �أمثالِ عر�ضِ
فما طولُ الم�ستطيلِ وعر�ضُه بالأمتارِ ؟

ه . ماذا �أفهم من الم��سألةِ ؟ م�ساحةُ الم�ستطيلِ 75 متراً مربعاً ، طولُه 3 �أمثالِ عر�ضِ
هِ . ما المطلوبُ في الم��سألةِ ؟  �إيجادُ طولِ الم�ستطيلِ وعر�ضِ

 كيف �أحلُّ الم��سألةُ ؟
�أكوّنُ جدولًا لتخميِن الم�ساحةِ بمعرفةِ الطولِ والعر�ضِ 

افتر�ضُ عر�ضَ الم�ستطيلِ , 
ثم  �أجدُ الطولَ والم�ساحةَ.

الطول = 3 × العر�ض
الم�ساحة = العر�ض × الطول

لذا الم�ساحة 75  تقابل 
العر�ض 5    والطول 15  .

هل �إجابتي معقولةٌ ؟
1 ف�إن م�ساحتُه تُ�ساوي : 5 �إذا كان عر�ضُ  م�ستطيلٍ 5 وطولُه 

×   15   =     75     لذا الحلُّ �صحيحٌ.   5

الم�ساحة)م2(  الطول)م( العر�ض)م( التخمين
12 6 2 1

27 9 3 2
48 12 4 3
75 15 5 4

�أَفهَم

�أخطط

�أحلّ

�أتحقّق

مثــال

4

خطةُ حلِّ الم�س�ألةِ )التخمينُ والتحقّقُ(

فكرةُ الدر�سِ 

يَحلُّ م��سألةً
بالتخمينِ والتحقّقِ                             
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حو�ضُ �سباحةٍ م�ستطيلٌ م�ساحتُه  32 م2  , 

هِ  �إذا كانَ طولُ الم�ستطيلِ �ضعفَ عر�ضِ
فما طولُ الم�ستطيلِ وعر�ضُه ؟ 

  

م�ستطيلٌ محيطُه 30  م , �إذا كانَ طولُ الم�ستطيلِ �ضعفَ عر�ضه ،    فما طولُ الم�ستطيلِ 
وعر�ضُه   ؟

 مربعٌ محيطُه 24 م ,  ما طولُ �ضلعِه ؟   

مربعٌ م�ساحتُه 25 م2 ، ما طولُ �ضلعِه ؟

لوحةٌ فنيةٌ م�ستطيلةُ ال�شكلِ م�ساحتُها 28 م2  ،   
ها بمقدارِ 3 �أمتارٍ ,    طولُها يزيدُ  على  عر�ضِ

فما طولُ اللوحةِ وعر�ضها ؟

ه 12�سم. �أملأُ الجدولَ الآتي لأجدَ �أكبَر م�ساحةٍ ممكنةٍ  م�ستطيلٌ مجموعُ طولِه وعر�ضِ
للم�ستطيلِ ،  و�أ�سوّغُ النتيجةَ .

1

2

3

4

5

6

مَ�سائلُ

الم�ساحةالطول + العر�ضالطولالعر�ض
11 11 21 1
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محيطُ المربعِ   = 4 × ل        قانونُ محيطِ المربعِ 
محيطُ المربعِ   = 4 × 6        �أعوّ�ضُ عن ل بالعددِ 6

                    2 4 محيطُ المربعِ   = 
لذا محيط المربعِ ي�ساوي 24�سم

×  ل                 قانونُ م�ساحةِ المربعِ م�س   =   ل  
2 5 2م             �أعوّ�ضُ عن ل بالعددِ  2م × 5 5 م�س  = 

6 م2	            ا�ضربُ  2 5 م�س = 
6  متراً مربعاً 2 5 لذا م�ساحةُ الحديقةِ ت�ساوي 

 

1م   =   1 كم                  العلاقةُ بين المتر والكيلو متر 0 0 0
1          حقيقةُ �ضربٍ  0 0 4 م  =  4 × 0 0 0 0

4 كم  . 4 م  ي�ساوي   0 0 0 4 × 1 كم          لذا   =              

2م ،  4 حديقةٌ منزليةٌ م�ستطيلةُ ال�شكلِ طولُها 
6 م, ما م�ساحتُها؟ وعر�ضُها 

6 �سم ,    0 0 �شريطٌ من القما�شِ طولُه 
ما طولُه بالأمتارِ ؟

تدريب1ٌ

تدريب2ٌ

تدريبٌ

مثــال1ٌ

مثــال2ٌ

مثــالٌ

مراجعةُ الفَ�صلِ

1

2

محيطُ وم�اسحة المربعِ والم�ستطيلِ )با�ستعمالِ القانونِ(

مربعٌ طولُ �ضلعِه 6 �سم , ما محيطُه ؟

حديقةٌ مربعةُ ال�شكلِ طولُ �أحدِ �ضلعيها 
2م ،  ما م�ساحتُها ؟ 5

4 متر �إلى الكيلو مترات ؟  0 0 0 �أرادَ جا�سمٌ تحويلَ 

�أر�ضٌ مربعةُ ال�شكلِ طولُ �ضلعِها يُ�ساوي 
1 م .  فما محيطُها؟ 2

وحداتُ الطولِ المعياريةُ

وحداتُ ال�سعةِ والكتلة المعيارية3ُ

برميلٌ يحتوي على 220 لتراً من النفطِ . 
كم مللتراً مكعباً من النفطِ في البرميلِ ؟

  3 فكانَ  الولادةِ  عند  طفلٍ  وزنُ  قِي�سَ 
كيلوغراماتٍ . اح�سبُ وزنَ الطفلِ بالغراماتِ .

خزانُ وقودِ �سيارةٍ يحتوي على 60 لتراً من 
البانزينِ، �أكتبُ كميّةَ البانزينِ بالمللتراتِ .

6 غم ,  �أح�سبُ كتلةَ  5  0 0 0 قطعةُ حديدٍ كتلتُها   
الحديدِ بالكيوغرامِ .

1 مل             العلاقةُ بين اللتر والمللتر 0 0 0 1 ل       =    
1  �أحوّلُ اللتَر �إلى مللتِر 0 0 0   ×    2 2 0 2 ل  =    2 0

2  مل 2 0 0 0 0    =            
2 مل من النفطِ . 2 0 0 0 0 لذا يحتوي البرميلُ على 

1 غم       العلاقةُ بين الكيلو غرام والغرام 0 0 0 1 كغم   = 
1 غم  �أحوّلُ الكيلو غرام �إلى غراماتٍ 0 0 0 × 3 3 كغم  = 

3  غرام . 0 0 0 3 غم         لذا وزنُ الطفلِ  0 0 0  =            

تدريب1ٌ

تدريب2ٌ

مثــال1ٌ

مثــال2ٌ
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2 م          =                �سم              40 د�سم   =                �سم 3  12 كم           =                م               
8 م         =                ملم               50 م        =                كم  0 0  16 كم          =               د�سم           
 6 ل و200 مل =                مل             9 ل            =                �سم3            7000 مل   =                ل    
1 �سم3 =                ل                 695 مل  =                ل      0 0 0 0  865 مل       =                ل               

6 غم       =                كغم            7 كغم         =               غم                 450 غم  =               كغم       0 0 0  

  �ساحةٌ عامةٌ مربعةُ ال�شكلِ طولُ �ضلعِها 35م ،   ما محيطُها ؟

  �أر�ضٌ زراعيةٌ  م�ستطيلةُ ال�شكلِ طولُها 75م  وعر�ضُها 35م ،  ما م�ساحتُها ؟

  قطعتانِ خ�شبيتانِ مت�ساويتانِ في الكتلةِ.  كتلةُ الأولى  1 كغم  و 500 غرام ، 
  ما كتلةُ القطعةِ الثانيةِ بالغراماتِ ؟

�أجدُ محيطَ كلِّ �شكلٍ من الأ�شكالِ التاليةِ با�ستعمالِ القانونِ :

�أجدُ م�اسحةَ كلِّ �شكلٍ من الأ�شكالِ التاليةِ با�ستعمالِ القانونِ :

�أملأُ الفراغاتِ التاليةَ : 

المحيط  = 

الم�ساحة = الم�ساحة = الم�ساحة = 

المحيط  =  المحيط  = 

 5 �سم

 7 �سم
 8 �سم

 13 �سم

 7 �سم

 6 �سم
 9 �سم 13 �سم

 9 �سم

 5 �سم

 10 �سم

 15�سم

اختبارُ الف�صلِ

1

4

79 8
1012 11

1315 14
1618 17
19
22

23

24

21 20

56

23


